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A városi irattárban felvett legutolsó fényképe után.





S U H A J D A  L A J O S
1877—1941. J

Mély megdöbbenéssel értesültünk február 9-én arról, hogy intézetünk 
nyugalmazott tanára, Suhajda Lajos hirtelen elhunyt.

Suhajda Lajos középiskolai tanulmányait Selmecbányán végezte. Közép
iskolai tanári oklevelet a budapesti tud. egyetemen szerezte meg a magyar 
és a latin nyelvből és irodalomból. Az Eötvös-kollégiumnak volt a tagja. 
Tanári működését a Selmecbányái evangélikus fiúlíceumnál kezdte meg 
és bizonyára it t  is fejezte volna be, ha izzó magyarsága miatt nem kellett 
volna a csehek elől elmenekülnie. Átmenetileg a minisztériumban kapott 
beosztást. De ő mint izig-vérig pedagógus katedrára vágyott, hogy a 
tanítást, nevelést, melyet kényszerűségből kellett abbahagynia, fo ly ta t
hassa. Rövid minisztériumi működés után a kispesti állami fiúgimnáziumhoz 
került. Nem sokáig maradt itt, mert szíve evangélikus iskolához vonzotta. 
1920-ban került a mi iskolánkhoz. Nyugdíjba vonulásáig, 16 éven át volt 
intézetünkben a magyar és a latin nyelv rendes tanára. Olyan lelkesedés
sel, odaadással és kiváló módszerrel tanította a két nyelvet és irodalmat, 
hogy felettesei ismételten elismerésüket fejezték ki az elért eredmény 
felett. Több éven át tanította nálunk a filozófiát és a művészettörténetet. 
Szorgalmas munkát végzett akkor, amikor tankönyvhiányában a tanterv 
alapján a saját jegyzeteiből tanította éveken át a művészettörténetet. 
Iskolánk igazgató helyettese, 1936-tól gondnoka, kezdettől fogva pedig 
a helyi bizottságnak volt a tagja. A fiú- és leánynövendékek százai őrzik 
meg a mélygondolkodású és mindig jókedélyű tanáruknak emlékét.

Nemcsak az iskola falain belül fejtette tehetségét, hanem egyházában 
is. Hosszú időn keresztül volt a vasi középegyházmegyei és a kőszegi gyü
lekezet pénztárosa. Nyugalomba vonulása után sem töltötte a napjait 
pihenéssel, hanem a városi levéltár vezetését vette át. Páratlan szorgalom
mal és szaktudással végezte a rendezési és kutatási munkát az évszázados 
ira tok között halála napjáig.
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Mély fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva kísértük szere
te tt kartársunkat, Suhajda Lajost az utolsó útjára, azt a Suhajda Lajost, 
k i tudását, tapasztalatait mindig a legnagyobb készséggel a rendelkezé
sünkre bocsátotta, azt a Suhajda Lajost, akinek a munka nem teher, hanem 
életszükséglet volt.

Emlékét kegyelettel őrizzük!
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Az algebrai szorzatról.
Irta: Dr. Bukovszky Ferenc.

Napjainkban általánosan ismert és elismert kívánság, hogy az eredmé
nyes tanítás érdekében fel kell használni a szemlélet élénkítő és képzelő
erőt fejlesztő hatásait. Hogy kell-e szemléltetnünk, az ma már nem kérdés, 
kérdés csak, az, hogy mennyit, mit és hogyan szemléltessünk. Részletekben 
minden tárgyban az illető tárgy természetéhez kell alkalmazkodni, általános 
érvényű megállapításokat csak kellő óvatossággal tehetünk. Ilyen általá
nos megállapításnak látjuk pl. azt, hogy minden tárgyban lehet szemléltetni; 
valamint azt, hogy a szemléltetés csak akkor éri el célját, ha nem válik 
üres mutogatássá.

Ilyen meggondolások alapján néhány év óta az volt a törekvésem, 
hogy a középiskola legelvontabb tárgyát, az algebrát is bevonjam a szem
lélet fogása alá és pedig úgy, hogy ne csak egy-két szemléletes ábrát 
mutassak be alkalomszerűen (ezt tankönyveink kisebb-nagyobb mértékben 
eddig is megtették), hanem, hogy a szemléletesen meghatározott fogalom 
további szemléletes eljárások közben új eredményekre vezessen, élő és 
szerves eleme legyen a továbbhaladásnak.

A következő sorokban az algebrai szorzattal, annak szemléletes meg
határozásával és a nyert szemléletes szorzat-fogalom néhány alkalmazásá
val fogunk foglalkozni.

*

A mennyiségtan középiskolai tanításában a hang
súly nem valamilyen meghatározott ismereti anyag 
továbbadásán, illetőleg megtanulásán van, hanem a 
tanulók alaki képzésén.1) E munkánk közben nem lehet lemondanunk a 
módszer-átvitel előnyeiről. Éppen ezért, ha az algebrában valamilyen mód
szert eredményesen akarunk meghonosítani, azt lehetőleg már az alsóbb 
osztályokban, a közönséges számtan tanításában kell előkészítenünk.

Ebből a célból tudatosan kiemeljük és gyakoroljuk azokat a szem
léletes eljárásokat, amelyek ezen a fokon nehézség nélkül alkalmazhatók

II.

*) L. Arató István „Szakterem-rendszer és alaki képzés“  c. tanulmányát a Kőszegi 
ev. leánygimn. 1937—38. évi Értesítőjében (1—12. lap). E cikk szerzője 4 pontban 
összegezi a korszerű mennyiségtan-tanítás követelményeit. Jelen tanulmány úgy is 
tekinthető, mint felelet az első követelményre: „a szemléltető eljárások nagyobb tér- 
foglalása az egész vonalon, ide értve a cselekvő eljárásokat, méréseket is“.

Előkészítés.
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és fontossággal bírnak a továbbiak szempontjából. Ilyen pl. a számoknak 
számegyenesen való ábrázolása és a számtani műveleteknek a számegye
nesen körzővel való elvégzése. Ismeretes, hogy ezen a módon meg lehet 
kapni az összeadás és kivonás műveleti szabályait, valamint a szorzás első 
ú. n. kommutativ törvényét, hogy t. i. a szorzás eredménye ugyanaz, ha 
a tényezőket felcseréljük. Ha körzőnyílásba vesszük a 3 egységnyi hosszú
ságú vonaldarabot és a számegyenesre a kezdőponttól jobbra 5-ször fel
m érjük, a 15-ös számhoz jutunk. De ugyanerre a számra ju tunk akkor is, 
ha az 5 hosszúságú darabot háromszor mérjük fel. Ezzel megkaptuk, hogy 
3 .5  =  5 .3 = 1 5 .  Ugyanezt az eredményt azonban másképpen is beláttat

hatjuk a tanulókkal. Rajzoljunk egy tégla
lapot, melynek alapja 5, magassága 3 és 
egy másikat, ahol fordítva az alap 3 és a 
magasság 5. Tudjuk, hogy a téglalap 
területe az alap és magasság szorzata, 
tehát az első téglalapnál 5 .3 , a másiknál 
3 .5  területegység. Egységnyi távolságú 
osztóvonalakkal egységnyi területű négy
zetekre bontjuk mindkét téglalapot és 

megszámláljuk a területegységeket. Azt találjuk, hogy mindkét téglalap 
területe 15. Eljárásunk eredményét szavakba, majd írásba foglalva kapjuk, 
hogy

5.3 =  3 .5 = 1 5

1. kép. 5.3 =  3.5

vagyis, hogy szorzásnál a tényezők sorrendje felcserélhető.
Néhány példát csinálunk, eleinte 1 cm-t, majd későbben gyorsabb 

dolgozás kedvéért a számtanfüzet vonalkáinak távolságát véve egységül. 
A területegység ennek megfelelően 1 cm2, illetve a füzet vonalkázásának 
egy kis négyzete. Ha aztán nagyobb (kétjegyű) számokra térünk át, egy
szerre csak nem érnek rá, hogy a területegységeket megszámlálják. Rá
vezetjük a tanulókat, hogy erre nincs is feltétlenül szükség. Két téglalap 
területének egyenlőségét úgy is meg lehet vizsgálni, hogy egymásra fek
te tjük  őket. Ha egymást kölcsönösen elfedik, akkor területük egyenlő. 
Felhasználhatunk erre a célra egy harmadik, ugyanolyan méretekkel ra j
zolt téglalapot, amelyet külön papírra megrajzolunk és abból kivágunk. 
Ha ez a harmadik téglalap mindkét téglalapunkat pontosan elfedi, akkor 
azoknak területe ezzel a harmadikkal és így egymással is egyenlő.

Ha a tényezők felcserélhetőségének törvényét ezen a módon tárgyal
juk, nagyban elősegítjük vele későbbi munkánkat. De elősegítjük azzal is, 
ha részletesebben foglalkozunk a grafikus ábrázolással, több időt szente
lünk pl. a területmérési feladatoknak és úgy válogatjuk meg a számtan- 
példákat, hogy azok kidolgozása közben mindig kapcsolatban maradjunk 
a geometriával.



7

Az algebra, a mennyiségtannak az a része, amely 
az általános számokkal és a velük való műveletekkel 
foglalkozik, nem tartozik a könnyen megtanulható 
tárgyak közé. Nem is a megtanuláson van it t  a hangsúly, hanem a meg
értésen, az igazságok meglátásán, ezen meglátás által megindított és meg
értésen nyugvó szellemi munkán. Ezt a munkát erősen serkenti, ha a 
logikus gondolkozás adta értelmi élvezetekhez esztétikai élvezetek já ru l
nak, amiben viszont a szemlélet tehet felbecsülhetetlen szolgálatokat.

A számegyenesen általános számokkal megismételt összeadási és k i
vonási műveleti szabályokkal kapcsolatosan szemléletesen kapjuk a zérus 
és a negativ szám fogalmát, a szorzás művelete azonban már nem végez
hető el a számegyenesen, mint a közönséges számoknál. I tt a téglalapok 
módszerét kell alkalmaznunk, ami rövidesen célhoz is vezet.

Legyen két általános számunk, ame
lyeket (az „akármelyik“ és „bármelyik“ 
szavak kezdőbetűivel) a-val és b-vel 
jelölünk és amelyeket egy-egy egyenes
darabbal szemléltetünk. Ezekkel az 
egyenesdarabokkal mint oldalakkal tég
lalapot szerkesztünk és a téglalap terü
letét tekintjük a két szám szorzatának.
A téglalap területe az alap és magasság, 
vagy ami ugyanaz, a két oldal szorzata, 
jelen esetben ab, vagy ba. Első dolgunk megvizsgálni, hogy a szorzatnak 
ez a geometriai értelmezése megfelel-e a szorzás ismert törvényeinek.

Meghatározásunkból m indjárt következik, hogy a zérusnak bármely 
számmal, vagy bármely számnak zérussal való szorzata zérus:

a.0 — 0.a =  0

Ha ugyanis a téglalap egyik oldala zérus, akkor a téglalap egy egyenes
darabbá zsugorodik össze. Mivel pedig az egyenesnek csak egy irányú 
kiterjedése van, területe zérus. — Következik továbbá, hogy bármely szám
nak 1 -el, vagy 1-nek bármely számmal való szorzata magát a számot adja:

a . l  =  1 .a — a

Az a alappal és 1 magassággal, vagy fordítva szerkesztett téglalap területe 
ugyanis éppen a területegység. Ez utóbbi eredmény módot ád arra, hogy 
egy számot ne csak vonallal, hanem területtel is tudjunk jellemezni. Erre 
már csak azért is szükség van, mert csak így jelenik meg előttünk a szorzás, 
mint ismételt összeadás.

Különleges esete a szorzásnak az, amikor a két tényező egyenlő, 
A szorzás eredményét ekkor meghatározásunk szerint egy jó l ismert sík
idom, az egyenlő hosszú oldalakkal biró téglalap, vagyis a négyzet adja, 
aminek területe a.a. A hatvány fogalma ugyan valamivel későbben kerül

•a.

Az algebrai 
szorzat.

2. kép. ab =  ba
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elő, de annyit már it t  meg lehet mondani, hogy egy számnak önmagával 
való szorzatát négyzetnek nevezzük és a betű, vagy szám jobbvállához 
illesztett kis 2-es számmal je löljük:

a . a =  a2

A második hatvány „négyzet“ elnevezése így egészen kézenfekvő.
A szorzás első alaptörvénye az ú. n. kommutatív törvény, a tényezők 

felcserélhetőségének törvénye. Összehasonlítás kedvéért röviden megadjuk 
ennek a törvénynek szokásos bizonyítását, amely a szorzatban foglalt 
egységek kétféle megszámlálásán alapszik.

Az ab szorzat azt jelenti, hogy b-1 a-szor kell venni összeadandóul. 
ír ju k  le tehát b-t egymás alá a-szor és adjuk össze.

b =  1 -f- 1 -j- 1 —(— . . . -j- 1 —f- 1 (b-szer)
b =  1 +  1 - f  1 +  . .. +  1 - f  1

(a-szor) ő = l  +  l +  l +  -- - +  l +  l
b b -f- • • • +  b (a-szor) —

=  a - f  a +  a - f  . . .  +  a
összevonva

ab =  ba

(b-szer)

Itt a sorban a számú egyenletet írtunk fel, az egyenletek jobb oldalain 
mindenütt b számú 1-es van felírva. Minthogy a számú sor van, azért a 
jobb oldalon minden oszlopban a számú 1-es van. A bal oldalon a számú 
b-t adtunk össze, ezek összege ab, a jobb oldalon pedig oszlopként végez
tük az összeadást. Minden oszlop önmagában a számú egységet tartalmaz, 
összege a, és mivel b számú ilyen oszlopunk van, azért a jobb oldali összeg 
végeredményben b-szer a, azaz ba. Minthogy pedig mindkét esetben a jobb 
oldalon álló összes egységeket számláltuk össze és az összeadás eredménye 
nem függ az összeadandók sorrendjétől, azért ab=ba.

Területekkel ugyanezt a bizonyítást a következőképpen végezzük. 
A 2. képen lévő két téglalap területe ab, illetve ba, csak a két terület 
egyenlőségét kell megmutatnunk. Az egybevágóságot még nem tanultuk, 
azért a tanulókkal megrajzoltatunk külön papíron egy ugyanakkora tégla
lapot és ollóval kivágatjuk. Ezt ráillesztik egymásután mindkét téglalapra 
és megállapítják, hogy a két téglalap területe ezzel a harmadikkal és így 
egymással is egyenlő:

ab =  ba.

Egyik harmadik osztályos tanítványom, amikor ezt a tételt tanultuk, 
önkéntelenül felkiáltott az órán, hogy nem is kell a harmadik téglalapot 
kivágni, „hiszen úgy is lá tjuk, hogy a két téglalap egyenlő!“ Teljesen 
igaza volt. Az a belátás, hogy a téglalap területe nem függ annak helyze
tétől, vagy attól, hogy melyik oldalról nézem a téglalapot és így melyik
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oldala számít alapnak és melyik magasságnak, intuitív úton közvetlenül 
adja a tételt és legalább olyan bizonyító erejű, mint annak belátása, hogy 
az egységek összeszámlálása nem függhet az összeszámlálás módjától. 
Emellett az utóbbi módon való tárgyalás sokkal közvetlenebb, élményszerű
és ezt nem fe le jtik el olyan hamar, mint az előző r____________ _____^
elvont tárgyalást. » x'~

M indjárt a következő órán áttérhetünk a szór- L
zás disztributiv törvényének tárgyalására. A 3. 
képen látható téglalap alapja a -f- b, magassága c,
területe tehát (a-^-b)c.  A berajzolt függőleges ----------------------------- -
vonal ezt a területet két részre osztja, két tégla- 3 kép (a+b)c = ac + bc 
lapra, amelyeknek magassága ugyancsak c, alap
ja ik pedig a, illetve b. Területeik rendre ac és bc. De a nagy téglalap 
területe ennek a kettőnek az összege, így felírhatjuk:

(a-\- b) c — ac bc

Kéttagú kifejezést (összeget) úgy szorzunk egytagúval, hogy az egyes 
összeadandókat megszorozzuk és ezeket a részletszorzatokat összeadjuk. 
Más szóval: összeg szorzásánál az összeadás és szorzás sorrendje fe l
cserélhető.

A szorzás harmadik, ú. n. asszociatív törvénye abban áll, hogy több 
tényező szorzásánál a szorzást tetszőleges sorrendben lehet elvégezni, hogy 
pl. három tényező esetében

(ab) c — (bc) a =  (ca) b
Először bármelyik két tényezőt összeszorozzuk és aztán az itt kapott szor
zatot szorozzuk meg a harmadik tényezővel. Bizonyítása az előzőhöz 
hasonló szemléletes módon a következőképpen történhetik. A három szá
mot szintén egy-egy egyenesdarabbal helyettesítjük és ezeket egy tégla
alakú test éleinek tekintjük. A hármas szorzat ennek a testnek a tér
fogatát jelenti. Nyilvánvaló, hogy a test térfogata nem függ attól, hogy 
melyik lapját tekintjük alapnak. Valamelyik két tényező szorzata u. i. a 
test egyik lapjának területét jelenti, a megmaradó harmadik él pedig a 
test magassága.

Ilyen módon szemléletesen megkaptuk a szorzás műveletének összes 
törvényeit. Az it t  elmondottak egyelőre csak algebrai egész számokra 
vonatkoznak, de nem nehéz azokat törtek esetére is általánosítani.

Tekintsük a 4. képen felrajzolt nagy téglalapot, amelynek oldalai 
a és b, területe ab. Osszuk fel a téglalap alapját p egyenlő részre és az 
osztáspontokban húzzunk függőlegeseket. Ezzel a téglalapot p egyenlő 
területű hosszúkás téglalapra bontottuk fel. Egy ilyen csíknak a területe 
az egész terület p-ed része: ab/p. De ez a csík maga is téglalap, alapja a/p,

magassága b, területe tehát 
lőségét:

a
P

b Felírva a terület két kifejezésének egyen-
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! L .b  =
p.

megkaptuk, hogy törtet egész számmal úgy szorzunk, hogy a számlálót 
megszorozzuk az egész számmal és a nevezőt változatlanul hagyjuk.

Osszuk most fel a téglalap b 
hosszúságú oldalát (magasságát) q 
egyenlő részre és az osztáspontok
ban húzzunk az alappal párhuza
mos egyeneseket. Ezekkel a vona
lakkal az előbbi felosztás minden 
egyes csíkját q egyenlő részre, az 
egész eredeti téglalap területét 
tehát végeredményben pq egyenlő 
részre bontottuk fel. Szemeljünk 
ki egy ilyen kis téglalapot, pl. azt, 
amelyik a rajzban be van vonal-

m
1 1 1 1

*

4. kép. Törtek szorzása.

kázva. Ennek alapja a---? magassága — ’ területe — • —  De ez a kis tég-
q p q

lalap az eredetinek éppen a p-szer q-ad része, így területe 

ményünk így írható:

ab

~pq
Ered-

a
P

ab
pq

Törtnek törttel való szorzásánál számlálót a számlálóval, nevezőt a nevező
vel szorozzuk.1)

Minthogy ilyen formán téglalappal tudtuk a szorzást értelmezni arra 
az esetre is, ha a tényezők egyike, vagy mindkét tényező is tört, a szorzás
nak az előzőkben téglalapokkal illusztrált tételei és törvényei algebrai 
tö r t számokra is érvényesek.

*

A szorzás értelmezése és alaptörvényeinek meg
határozása után állapítsuk meg a többtagú kifejezé
sek szorzására vonatkozó legnevezetesebb tételeket.

A) összegek szorzata. Az 5. képen feltünteti nagy téglalap oldalai 
a -j- b, illetve c-\-d, területe eszerint (a +  b) . ( c d ) .  A berajzolt víz
szintes és függőlegesek ezt a téglalapot négy kisebb téglalapra bontják, 
amelynek területei ac, be, ad és bd, összegük pedig a nagy téglalap terüle
tét adja. Feírhatjuk:

(a 4- b) . (c +  d ) =  ac +  be +  ad +  bd

Szorzási tételek.

1) Közönséges számokban fe lirt törteknek és a velük való műveleteknek hasonló 
módon való szemléltetését megtaláljuk pl. Stéger Ferenc: „Vezérkönyv a törtek taní
tásához“  c. Budapesten az Egyetemi Nyomdánál (évszám nélkül) megjelent könyvében.
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Ha a rajznak a vízszintes osztóvonal fö lö tti részét eltakarjuk, megkapjuk
kéttagú kifejezésnek egytagúval való szorzatát, __________________
amit az előző pontban már láttunk. *•-------- 5 — ------

Ugyanezzel az eljárással megkapjuk két ,cí
tag összegének négyzetét, ha a +  b o l d a l l a l _________________
négyzetet szerkesztünk, az a és b távolságok i
osztópontjain át húzott vízszintes és függőleges 
vonalakkal a négyzetet négy részre (két négyzet
és két téglalap) bontjuk és ugyancsak fel- U____________ ___
írjuk, hogy a nagy négyzet területe a négy 5S7F
részterület összegével egyenlő.

á
•d

Ír

,c

-(a  +  b) 2 =  a* +  ba + a b  +  b2 =  a* +  2ab +  b2

B) összeg szorozva különbséggel. Vegyük most szemügyre a 6 . képen
lévő téglalapokkal ábrázolt szorzási műveleteket. A változás csak annyi,

hogy itt nem csak összeadunk, hanem
^  egymásból ki is vonunk területeket.

Eljárásunk a következő lépésekből áll.
Megrajzoljuk a nagy téglalapot a -\-b
alappal és c magassággal. Ez a területu

0  ac +  be

Most a téglalap felső szélével párhuza
mosan és attól d távolságra húzott vo
nallal levágunk az ábrából két kisebb 
téglalapot, amelyeknek területe egyen

ként ad és bd. A megmaradó terület, ami a rajzban vastag vonallal van 
bekerítve,

ac +  be — ad — bd

CL
-  - t  -

■c

++Z-
6. kép.

(a 4 b ) . (c—d) =  ac 4  be — ad — bd

egy olyan téglalap, amelynek oldalai a -f- b, 
(a +  b ).(c— d). Eredményünket az alábbi egyen
let fejezi ki:

(a +  b) . (c —  d) — ac -j- be — ad — bd

Hasonló módon kapjuk a következő érdekes 
eredményt. A 7. képen az előbbihez hasonlóan 
az (a +  b). (a — b) szorzatot tüntettük fel. Az 
előbb leírt lépések itt ab =  ba, ill. ba — ab — 0 
miatt az

(a +  b). (a — b) =  aP — ő-’

illetve c — d és területe

C L V

'<x

c t+ lr

■ l r

I

7. kép.
(a 4 b ) . (a -  b) =  a* — b2

eredményre vezetnek. Két szám összegének és különbségének szorzása a 
két szám négyzetének különbségét adja.

C) Különbségek szorzata. A 8 . kép bal oldali ábráján az ac és bd

5. kép
(a -f b ) . (c -f d) =  ac - f  be +  ad •+ bd
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téglalapok vannak egymás mellé rajzolva úgy, hogy egy csúcsuk közös 
és egyik oldalukkal egymáshoz illeszkednek. így a vastagon behatárolt 
hatszögű területet kapjuk, aminek nagysága

ac +  bd

Húzzunk most az ábra felső szélével párhuzamosan attól d távolságra víz
szintes vonalat, amivel egy d szélességű és ad területű sávot vágtunk le. 
Ha ezt a sávot ollóval valóban levágjuk,

ac -f- bd — ad

nagyságú terület marad meg. Ennek jobb széléből vágjunk le most egy 
Jb szélességű csíkot az ábrába berajzolt függőleges vonal mentén. Ennek

a csíknak magassága, mint látható, c, területe be. E második területrész 
eltávolítása után megmaradó terület

ac-\-bd  —  ad — be

Ezt a megmaradó területet tünteti fel a jobb oldali rajz, amelybe szagga
to tt vonallal még be vannak rajzolva az eltávolított területrészek. Egy 
a —  b alapú és c — d magasságú, tehát (a — b) . (c  — d) területű téglalap 
maradt meg. Ennek a területnek az előbbi kifejezésében a tagokat át: 
rendezve kapjuk, hogy

(a — b) . (c — d) =  ac — be — ad -f- bd

Teljesen hasonló módon kaphatjuk meg két szám különbségének 
négyzetét. A 9. képen az a és b oldalú négyzetek vannak összeillesztve, 
ebből a területből vágjuk le felül a berajzolt ab, majd a jobb oldali ba 
téglalapokat. A rajzban vastagon behatárolt a — b oldalú négyzet marad 
meg. Eredmény:

(a — b) 2 =  a2 —  2ab +  b*.

A tárgyalt szorzási tételeket összefoglaljuk. Többtagú algebrai kifeje
zést úgy szorzunk egy másik többtagúval, hogy a szorzandó minden tagját 
a szorzó minden tagjával megszorozzuk és az így kapott részletszorzatokat

8. kép. ( a - b ) . (c -d )  =  ac — be -  ad -f- bd
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megfelelő előjellel ellátva összegezzük. A „megfelelő“ előjel azt jelenti, 
hogy az egyenlő előjelű tagok szorzatát + ,  az ellenkező előjelűek szor
zatát pedig — jellel kell ellátni.

Külön ki akarjuk emelni a 8. képen 
mutatott szorzási műveletet és a hozzá vezető 
eljárást. Ez az eljárás ugyanis magábafoglalja 
az összes előjelszabályokat:

( + ) • ( + )  =  (+ )
(— )■ (+ )  =  (—)
( + ) • ( - )  =  ( - )  

és végül (—) . (—) =  (+ )

Éppen ez utóbbit tartjuk figyelemre méltó
nak, mert tudomásunk szerint eddig nem volt 
megfelelő módszeres eljárás, amivel azt az 
elég nehezen érthető tényt, hogy két negativ 
mennyiség szorzata pozitív, meg tudtuk volna magyarázni, vagy leg
alább is elfogadhatóvá tudtuk volna tenni.

*

Számtani haladványnak nevezzük a számoknak 
olyan sorozatát, amelynél két szomszédos szám, a 
haladvány két szomszédos tagja közötti különbség 
állandó. Ilyen számtani haladványt alkotnak pl. a páros számok, vagy a 
hárommal osztható számok stb. A haladvány tagja it mind a betűvel je lö l
jük és az egyes tagokat a betű jobb talpa mellé tett kis számmal külön
böztetjük meg (index). Az index az illető tag sorszáma. A számtani sor 
jelölése általános számokban

3i, a2, a3, . . . .  a„_ i ,  an

ahol tehát n a tagok számát jelenti. Két szomszédos tag különbségét a 
szokásos jellel, d-vel je lö ljük.

Számtani haladványoknál fellépő feladatoknál két kérdés szokott fe l
merülni: egy bizonyos kezdő taggal és különbséggel megadott számtani 
sornak mi lesz egy tetszőleges pl. k-ik tagja és hogy mi lesz egy bizonyos 
számú tag összege, pl. az első n tag összege.

Minthogy it t  számok összegével kell foglalkoznunk, azért módszerün
ket csak úgy tudjuk alkalmazni, ha a számokat nem egyenes vonaldarabok
kal, hanem egységnyi alapú téglalapokkal szemléltetjük.

A 10. képen a bal alsó sarokban lévő téglalap alapja í, magassága 
&i, területe is ax, tehát ez jelenti a számtani haladvány első tagját. A máso
dik tagot úgy kapjuk meg az elsőből, ha ehhez d-1 adunk hozzá, rajzunk
ban pedig egy egységnyi alapú és d magasságú téglalapot teszünk hozzá. 
Az így kapott a2 területű téglalapot az első mellé állítottuk. Eljárásunkat

A számtani 
haladvány.

1

[ d

9. kép.
(a b)2 =  a2 — 2ab +  b2



folytatva kapjuk rendre az ábrában bevonalkázott téglalapokat, mint a 
számtani haladvány egymás után következő tagjait. A jobb alsó sarok
ban lévő magas téglalap jelentse a haladvány utolsó tagját, amiből az

előzőt viszont d levonásával kap
juk. Ábránkon az ax-től előre 
felé számítva 4, az a „-tő i vissza
felé számítva pedig 3 tag van 
jelezve, összesen n számú tégla
lap van egymás mellé állítva, 
amelyek között az általános szám 
természetének megfelelően nincs 
meg az átmenet.

A számtani haladvány ilyen áb
rázolásából közvetlenül leolvas
ható, hogy a 7-ik tag

a* =  aj + ( k — 1)d 

és így az utolsó tag

a„ =  al +  (n— 1)d

Az ábrában bevonalkázott lépcső alakú terület adja a haladvány ösz- 
szegét. Ennek meghatározása végett a következőképpen járunk el. A jobb 
olda lt álló an fölé helyezzük el a bal szélső ax téglalapot, azután a jobb 
oldalról második an- \  fölé helyezzük el a bal oldalról második a2-őt és 
így tovább. Azt tapasztaljuk, hogy az így egymás fölé rakott két-két tag 
mindig ugyanolyan magasságú téglalapot eredményez, ami azt jelenti, hogy 
az elölről és hátulról számított k-ik tagok összege állandó:

(,k+ 1 +  an-k =  °1  +  an
Ha ezt az eljárást végig csináljuk, míg végül a bal oldali at fölé is 

odahelyeztük az a „ -et, végeredményben egy téglalapot kaptunk, amely a 
bevonalkázott lépcsős terület fölött egy fo rd íto tt helyzetű, de ugyanolyan 
alakú és ugyanakkora nagyságú lépcsős területet tartalmaz. A bevonal
kázott lépcsős terület a számtani haladvány összege, az egész téglalap 
pedig ennek kétszerese. Ha a haladvány összegét a szokásos je llel, S „-e l 
je lö ljü k , a téglalap területét pedig 7-vel, akkor

7 =  2S.7
De mivel a téglalap alapja n, magassága pedig ax +  a,,, azért területe

T =  n (at a „ )
A terület két kifejezésének egybevetése és 2-vel való osztás után meg
kap juk  a számtani haladvány összegképletének szokásos alakját

34

5,
2

10. kép. S 'ámtani haladvány.
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A számtani haladvány összege az első és utolsó tag számtani középértéké
nek (számtani középarányosának) a tagok számával való szorzata.

Arányok,
aránypárok.

Arányok ábrázolása célszerűen úgy történhetik, 
hogy az arányba állított két mennyiséget, illetve a 
nekik megfelelő egyenes vonaldarabokat egy derék
szögű háromszög két befogójának tekintjük, amikor az arány értékének 
változása az átfogó meredekségében ju t kifejezésre. Megállapodunk abban, 
hogy mindig az arány előtagját rajzoljuk vízszintesen, ennek jobb oldali 
végpontjában merőlegest emelünk és erre mérjük fel az arány utótagját. 
Az arány szögén (meredekségén) mindig az átfogónak a vízszintes befogó
val bezárt szögét értjük. (Az arányt 
tulajdonképpen a szög cotangensével 
ábrázoljuk, így ez az ábrázolási mód 
előkészítés a trigonometriához is.)

A l l .  kép az ilyen értelemben ábrá
zolt a : b és c : d arányokat mutatja.
Az a : b arányt csökkenő aránynak 
nevezzük, mert a >  b, ennek szöge 
kisebb, mint 45°, a c : d pedig nö
vekvő arány 45°-nál nagyobb szöggel. A 45°-os szög az ú. n. egyenlőségi 
arányhoz tartozik. A csökkenő arány mindig laposabb, mint a növekvő, 
vagy fordítva azt mondjuk, hogy a növekvő 
arány meredekebb.

Ha közönséges számokkal megszerkesztett 
néhány arányábrázolás után a tanulók (II. o.) már 
bizonyos gyakorlatra tettek szert, hamar meg
állapítják, hogy az arány értéke — a k ije lö lt ősz- 
tás elvégzésekor nyert hányados — annál na
gyobb, minél laposabb az arány és fordítva a 
meredekebb arány értéke mindig kisebb. Ezt az 
összefüggést későbben algebrai számokkal sem 
nehéz kimutatni.

Arányok értékét így, a k ije lö lt osztás el
végzése nélkül szerkesztéssel is össze tudjuk 
hasonlítani. A könnyebb összehasonlítás kedvé
ért a két arányt úgy ra jzoljuk fel, hogy a víz
szintes befogók bal oldali végpontjai egybe essenek. Azt mondjuk, hogy a 
két arányt egymásra rajzoljuk. Ha a két arány értéke nem ugyanaz, az 
átfogók nem esnek egy egyenesbe, a felső meredekebb átfogó tartozik a 
kisebb értékű arányhoz. Ha viszont egyenlő értékű arányokat rajzolunk 
egymásra, akkor a 1 2 . képen látható módon az átfogók egy egyenesbe

)2. kép
Egyenlő értékű arányok.

11. kép. Arányok ábrázolása.
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esnek és egy nagyobb derékszögű háromszöget kapunk. Az arányok a rajz 
szerint egyenlő értékűek, ezért fe lírhatjuk:

a : b =  c : d

Az egyenlőség jelével így összekapcsolt két arány együtt egy aránypárt 
alkot. A 12. kép egy aránypár képének is tekinthető.

Az aránypárnak ez az ábrázolása módot nyújt arra, hogy az arány

pár egy külső, vagy belső tagját meghatározzuk, ha három tagja ismere
tes. Egyszerű szerkesztések szolgáltatják a megoldásokat, amelyek igen

tanulságosak és amelyek lehetővé 
teszik, hogy az osztást is grafiku
san el tudjuk végezni.

Az aránypár képét további ered
mények érdekében kiegészítjük 
egy cd területű téglalappá úgy, 
hogy a c és d befogókkal rajzolt 
háromszöget megfordítva felülről 
ráhelyezzük. Ezt a téglalapot a 13. 
képen látható szaggatott vonalak
kal négy kisebb téglalapra bont
juk, majd a bal alsó ab területű 
téglalapot a nagy téglalap mellé 
ra jzo ljuk úgy, hogy a két téglalap 

oldalai párhuzamosak legyenek és egyik csúcsuk egybeessék. Az így egy
más mellé illesztett két téglalap közös átló ját meghúzva az átló felett és alatt

13. Kép. Aránypár képe kiegészítve. 14. kép. Két .egyenlő nagyságú terület.

15. Kép. Kültagok és beltagok szorzata egyenlő.
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egyenlő területeket kapunk. De ez az átló felezi a jobb felső sarokban lévő 
téglalapot is, tehát a bevonalkázott két háromszög területe egyenlő. Ebből 
következik, hogy a két bevonalkázott háromszöget elhagyhatjuk, az átló 
alatt és fö lö tt így is egyenlő területek maradnak. Ha a 13. kép két tégla
lapját az átló mentén ollóval valóban ketté vágjuk, a bevonalkázott három
szögeket mindkét részből kinyírjuk és végül az így megmaradó egyenlő 
területeket a 15. kép szerint összeillesztjük, egyenlő területeket kapunk. 
Az így kapott egyenlő területek mindegyike téglalap, egyiknek oldala 
a és d, a másiké b és c, területeik pedig ad, illetve be. írjuk  fel ezek egyen
lőségét:

ad =  be
Azt kaptuk, hogy az aránypárban a kültagok szorzata egyenlő a beltagok 
szorzatával.

Egyszerűbb kifejezési mód kedvéért a kültagokból alkotott téglalapot 
a képen való helyzete után „á lló “ , a bel
tagokból alkotott téglalapot pedig „fekvő“ 
téglalapnak fogjuk nevezni.

Ha az aránypár természetes helyzetében 
szétvágás előtt ra jzoljuk meg az álló és fekvő 
téglalapokat, azok területük egy részével 
egymásba nyúlnak. A 16. képen ezek a tégla
lapok vonalkázással vannak megkülönböz
tetve. A bal alsó sarokban lévő és a kétféle 
vonalkázás következtében berácsozott kis tég
lalap mindkettőhöz hozzátartozik.

A kül- és beltagok szorzatának egyenlőségét kifejező ad—be egyen
letet az aránypárok alapegyenletének nevezhetjük. Az aránypárokon min
den olyan átalakítást elvégez
hetünk, ami után a kül- és bel
tagok szorzata ugyanerre az 
egyenletre vezet (az aránypár 
oldalainak felcserélése, a kül- 
és beltagoknak egyidejű fe l
cserélése stb.), vagy pedig a 
szorzatok megegyezését k i
fejező egyenlet erre vissza
vezethető. Ezek az átalakítások

16. kép. Aránypár
az egyenlő nagyságú téglalapokkal.

a téglalapok módszerével is elvégezhetők. Csak egyet mutatunk be.
A 16. képet bővítsük a következőképen. Az a távolság végéhez mér

jü k  le b távolságot, c távolság végéhez pedig d-1. Szerkesszük meg a 
17. képen bevonalkázott téglalapokat. Ezek mindegyikének területe bd, 
tehát egymással egyenlők. Egyikük álló, másikuk fekvő helyzetben van. 
Csatoljuk ezeket az eredeti aránypár „á lló“ , illetve „fekvő“ téglalapjaihoz,

17. kép. Aránypár átalakítása,
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ismét egyenlő területű téglalapokat kapunk, amelyek az ábrában vastag 
vonalakkal vannak bekerítve. Ezek is egymásba nyúlnak, mint az eredeti 
aránypár „álló“' és „fekvő“ téglalapjai. A keletkezett téglalapokat egy új 
aránypár „álló“ és „fekvő“ téglalapjainak tekinthetjük. Mivel

(a +  b) d — (c +  d) b
azért ez az új aránypár

(a +  b) : b =  (c -j- d) : d

ami egyébként a területek egyenlőségének felírása nélkül is leolvasható 
a rajzról. — Az aránypár első és második tagjának összege úgy aránylik 
a második taghoz, mint a harmadik és negyedik tag összege a negyedik 
taghoz.

*

Az olyan aránypárt, amelynél a két beltag ugyan
az, folytonos aránypárnak és ezt a közös beltagot a 
két kültag, illetve a két kültagot jelentő szám mértani 

középarányosának nevezzük. Az
a : x =  x : b

folytonos aránypárban x az a és b számok mértani középarányosa. Az alap
egyenlet jelen esetben

x 2 — ab
és ezért azt is mondhatjuk, hogy két szám mértani középarányosa az a szám, 
amelynek négyzete a két szám szorzatával egyenlő.

A 18. kép egy ilyen folytonos aránypárt mutat, 
amelynél a „fekvő“ téglalapból négyzet lett, éppen 
a mértani középarányos négyzete. Ugyanúgy vonal- 
káztuk be ezeket a „fekvő“ és „á lló “ téglalapokat, 
mint a 16. képen, azért ezeknek közös része is mint 
egy berácsozott téglalap jelenik meg. A rajzból köz
vetlenül látjuk mindenek előtt, hogy ez a berácso
zott téglalap kisebb, mint az x oldalú négyzet, ez 
viszont kisebb, mint az egész rajzot magábafoglaló 
nagy téglalap.

ax <  x 2 <  xb

ami x-el osztva az
a <  x <  b

egyenlőtlenségre vezet. A mértani középarányos 
nagyságát tekintve a két szám között van. De közelebbit is megtudhatunk 
a mértani középarányos nagyságáról.

Alapegyenletünk szerint az „á lló “ és „fekvő“ téglalapok területei 
egyenlők és jelen esetben a „fekvő“ téglalap négyzet. Mivel az egyenlő

A mértani 
középarányos.

18. kép.
A  m értani középarányos.
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területű téglalapok közül a négyzetnek van a legkisebb kerülete, azért 
felírhatjuk

kO <  kE3
(Ez az egyenlőtlenség különben a rajzból is leolvasható.) írjuk fel ezt a 
két kerületet:

amiből kapjuk, hogy
4 x < 2 ( a  +  b)

x <
a -\-b
2

A jobb oldalon álló tört, két szám összegének fele nem más, m int a 
két szám számtani középarányosa. Ezzel az elnevezéssel így fogalmazhat
juk meg kapott eredményünket: Két szám mértani középarányosa kisebb, 
mint a számtani középarányos. A mértani középarányos nagyság szerint 
a kisebbik szám és a számtani középarányos közé esik. Az egyenlőség 
jele csak akkor állhat, ha a — b, amikor a számtani és mértani közép- 
arányosok értékei egymással, de az eredeti számok értékeivel is egyenlők.

A téglalapok módszere ugyanezt az eredményt más úton is megadja 
az aránypárok ábrázolásának ismerete nélkül. Szerkesztünk egy ab tégla

lapot és erre rárajzoljuk az °  oldalú négyzetet úgy, hogy a téglalap

és négyzet egy csúcsa egybe esik és az ebben a csúcsban találkozó élek 
egymásra feküsznek. A rajz könnyen elkészíthető, rajta a téglalap és 
négyzet hasonló helyzetben van, mint a 18. kép bevonalkázott téglalapja 
és négyzete. Ebből a rajzból le lehet olvasni mindenek előtt azt, hogy 
nagyságra nézve a számtani középarányos a két szám között van, továbbá, 
hogy a téglalap kisebb területű, mint a négyzet, vagyis

ab <

Ha a mértani középarányost ismét x-el je lö ljük, akkor mivel x 2 =  ab,

Igen hasznos mindkét szerkesztést elvégezni. Ha különböző utak 
ugyanarra az eredményre vezetnek, ez csak növeli az alkalmazott módszer 
iránti bizalmunkat és megerősít abban a tudatban, hogy egy mennyiség- 
tani tétel igazsága nem függ attól a módtól, ahogyan a tételhez eljutottunk.

*
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Két példán akarjuk megmutatni, milyen érdekes, 
egyszerű és szép eredményekre vezethet a téglalapok 
módszerének alkalmazása. Az első példában egy szó

beli egyenletet oldunk meg, a másikban pedig egy már ismert tételnek 
adjuk újabb levezetését.

1. Két egymásra következő szám négyzetének különbsége 11. Melyik 
ez a két szám?

Mindegyik szám négyzete egy-egy geometriai négyzetet jelent. Kép
ze ljük el ezeket egymásra helyezve úgy, ahogy a 19. kép mutatja. Oldalaik

párhuzamosak és egyik csúcsuk közös. A fel
adat szerint a különbség, ábránkban a na
gyobbik négyzetnek a kisebbik alól kimaradó 
felső és jobb oldalsó pereme 11. Ez a perem 
egységnyi szélességű, mert a négyzeteket két 
egymás után következő egész számból képez
tük. Eszerint a kép felső jobb sarkában be
vonalkázott kis négyzet területe éppen 1. Ha 
ezt a kis négyzetet kihagyjuk az ábrából, 
a területkülönbség megmaradó felső és jobb 
oldalsó két darabja együttesen 10 és mivel 
ezek egyenlők, mindegyik téglalap területe 
5. De ha egy téglalap egyik oldala 1, akkor 

a másik oldala ugyanannyi hosszúságegységet tartalmaz, mint ahány terü
letegységet a téglalap. így mindegyik téglalap hosszabbik oldala és ezzel

Egy szóbeli egyenlet megoldása.

Két példa.

együtt a kisebbik négyzet oldala is 5. A kisebbik szám eszerint 5, a nagyob
bik pedig 6. Ezek a számok adják a kitűzött egyenlet megoldásait, amiről 
behelyettesítéssel győződhetünk meg. Valóban

62 — 52 =  36 — 25=11.

2. Alakítsuk át szorzattá két szám különbségének négyzetét. A 7. 
képen már megoldottuk ezt a feladatot, csakhogy fordítva. O tt két szám 
összegének és különbségének szorzatából indultunk ki és eredményül kap-

20. kép a2 -  =  (a + b ) . (a - b)
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tűk, hogy ez a szorzat a két szám négyzetének különbsége. Most a két 
szám négyzetének különbségéből indulunk ki. Kiindulásunk nagyon hason
lít az előbbi feladathoz és a rajz (a 20. kép bal oldali rajza) is hasonló. 
M egrajzoljuk a2-et és ennek bal felső sarkából eltávolítjuk, ollóval k i
vágjuk, a b2-et. A megmaradó hatszögű idom területe

a2 — b2
a bal oldali rajzon vastagon van bekerítve. Ezt a területet átalakítjuk. 
Felső széléből b szélességű sávot vágunk el, ennek a sávnak (téglalap) 
másik oldala a — b. Mivel pedig a felső rész leválasztása után visszamaradó 
téglalapnak magassága ugyancsak a — b, azért ezt a két téglalapot a jobb 
oldali rajznak megfelelően egyetlen téglalappá tudjuk összeilleszteni. Ez a 
jobb oldalt vastagon bekeretezett téglalap ugyanakkora területű, mint a 
kiindulási hatszög volt. A téglalap oldala a -j- b és a — b, területe 
( a - \ - b ) . ( a — b). Eredményünket. így írhatjuk fel:

a2 _ b 2 =  ( a - f  b ).(a  —  b)
Ugyanazt az egyenletet kaptuk, mint a 7. képen, csakhogy jobbról balra 
olvasva.

A tételnek ez az újabb bizonyítása lényegesen egyszerűbb, m int a 7. 
képen -bemutatott bizonyítás. Ehhez nem kell ismerni a többtagúak szor
zására vonatkozó tételeket, hanem mindjárt a szorzatnak téglalappal való 
értelmezése után elvégezhető.

Érdekesnek tartottuk ezt a két példát így egymás mellett bemutatni. 
A két feladat hasonló, mindkét esetben két szám négyzetének különbségét 
kell tárgyalni; az eljárás is* hasonló, mindkét esetben a két szám négyzetét 
módszerünknek megfelelően mint geometriai négyzeteket á llíto ttuk elő, 
a kivonást a két terület különbségének képzésével végeztük el. Mindkét 
esetben ez a területkülönbség érdekelt bennünket, csakhogy más szempont
ból. Ezen a területkülönbségen hajtottunk végre bizonyos változtatásokat, 
amelyek a különböző szempontoknak megfelelően már nem voltak azono
sak és a kapott eredmény a két esetben egészen más.

A két feladat megoldása azonban teljesen megegyezik egymással 
abban, hogy mindkét eljárás közvetlen, egyszerű és szép.

*

Befejezésül néhány szót a bemutatott módszer 
k ritiká já ró l, érdemeiről és a szemléltetés egyéb mód
ja iró l és eszközeiről.

A téglalapok módszerével óvatosan kell bánnunk, minden lépést erős 
kritikának kell megelőznie és kísérnie. A látszat csal. A szemlélet sokszor 
jó  szolgálatokra alkalmas vezetője a matematikusnak, de nem egészen 
megbízható. Különösen aggályosnak tűnhetik a kritikus olvasó előtt az 
a mód, ahogyan mindjárt az elején téglalapok egymásra fektetésével 
mutattuk meg azok egyenlőségét. Eljárásunk valóban elítélendő volna, ha

Befejezés.
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csak ilyen értékű támasztékokra akarnánk építeni. Hogy ez esetben milyen 
durva hibáktól kellene tartanunk, azt legjobban két utolsó képünkön 
adott régebbi idő óta ismert tréfán mutatjuk meg. A 21. képen sakktábla- 
szérűén 8 .8  — 64 részre felosztott négyzetet látunk berajzolt vastagabb 
vonalakkal. Ha ezt a négyzetet ezen vastagabb vonalak mentén szétvágjuk

és aztán a 22. képen látható módon az egyes 
darabokat ismét összerakjuk, téglalapot kapunk, 
melynek alapja 13, magassága 5, területe tehát 
13.5 =  65. Az következnék ebből, hogy 64 =  65, 
ami nyilván lehetetlen.

Az ilyen, vagy ehhez hasonló ellenvetések
kel először is azt a követelményt á llítjuk 
szembe, hogy pontosan kell szerkeszteni! Nem 
volt könnyű dolog a 22. képet úgy megrajzolni, 
hogy ne lehessen ra jta  észrevenni azt a bizonyos 
65-ik négyzetet, ami a sakktáblából hiányzik. Ha 
csak kicsit is pontosan rajzol valaki és valamivel 

nagyobb méretben, mint az it t  közölt rajzok, feltétlenül megtalálja a hibát.
A pontos rajzolás azonban még nem ád teljes bizonyosságot. Lehet

nek olyan finomabb hibák, amelyeket még a leggondosabban megszer
kesztett rajzon sem lehet kimu
tatni. így pl. ha egy 24.9 =  276 
kis négyzetből álló téglalap szé
léből 4 szélességű csíkot levá
gunk, az egész ábrát az előzőhöz 
teljesen hasonló módon 4 darabra 
vágjuk és aztán összeillesztjük, 
egy 31 .7  =  217 területű tégla
lapot kapunk. (Az olvasó szíves 

figyelmébe ajánljuk ezt a második tréfát, a megszerkesztést, szétvágást és 
összeillesztést, de még inkább a hiba megkeresését!) Itt már nehezebb a 
hibát rajzbeli pontossággal kiküszöbölni, it t  csak komoly bizonyítás sőgít. 
Pedig ennél sokkal finomabb és jobban elre jte tt hibák is előfordulnak.

Tehát mindent bizonyítani kell! Az ismertetett levezetések mind tég
lalapok, négyzetek, háromszögek területeinek egyenlőségén nyugszanak, 
ezeknek szigorú bebizonyítása nem jelent nehézséget, ha ismerjük az egy
bevágó háromszögekre vonatkozó tételeket. A teljes bizonyítást ez okból 
nem adhatjuk mindjárt a III. osztályban, ahol pedig erre a módszerre éppen 
a legnagyobb szükség van. A tételes bizonyítást it t  a megfelelő kritikával 
kísért belátás pótolhatja, amely belátás egyszerűbb esetekben — mint már 
a kommutativ törvény tárgyalásánál említettük —  van olyan bizonyító 
értékű, m int az egységek megszámlálása. Ha pedig arra hivatkozunk, hogy 
az egész egyenlő a részek összegével (a legtöbb esetben ez történt), ez

22. kép. 13.5 =  65

21. kép. 8.8 =  64
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ellen nem lehet kifogást tenni. A következő évben már tételesen is bebizo
nyíthatjuk az addig tanultakat és a továbbiakban mindenkor ilyen fajta 
bizonyításokra támaszkodhatunk.

Ha ilyenformán úgy látjuk, hogy ez a „területalgebra“ egyenlő értékű 
a csak, vagy túlnyomóan „betűalgebrával“ , akkor megemlíthetünk néhány 
pontot, amelyen — úgy látjuk — fölényben van azzal szemben.

Tárgyi szempontból többet nyújt azzal, hogy az algebrai alapművele
teket mindjárt kezdetben algebrai egész és tö rt számokra adja, valamint 
azzal, hogy közvetlenül megadja két negativ mennyiség szorzatának 
pozitív előjelét.

De jelentős eredménye a módszer következetes alkalmazásának, hogy 
elevenné teszi és állandóan felszínen tartja az algebra és geometria közötti 
kapcsolatokat. Alsó fokon a számegyenes rendszeres használata, a szorzat
tényezők felcserélhetőségének téglalapokon való bemutatása, arányok és 
aránypárok ábrázolása, ismeretlen kül-, vagy beltagok szerkesztéssel való 
meghatározása, valamint a különböző %-számítási feladatoknak téglalapok
kal, körcikkekkel stb. való ábrázolása; középső fokon az algebrai alap
műveletekkel kapcsolatosan ugyanezen szerkesztések ismételt elvégzése, a 
területalgebra rendszeres használata mellett annak új területeken való 
alkalmazása (számtani haladvány, egyenletmegoldás, Pythagoras tételének 
területekkel való bizonyítása stb.), mind ezt a célt szolgáló alkalmak. Ilyen 
módon természetes közvetlenséggel tehetünk eleget az Utasítások kíván
ságának, hogy számtan és mértan, ill. algebra és mértan tanítása pár
huzamosan haladjon. Nem kell ezért a számtan, vágy algebra egyes feje
zeteinek tanításmenetét pl. hetenként erőltetetten közbeiktatott mértan- 
órákkal megszaggatni.

Tapasztalatok erősítenek meg abban a megállapításban, hogy ezzel a 
módszerrel változatosságot és szépséget lehet bevinni az algebra túlságo
san „elvont“ , vagy „száraz“ levegőjébe. A szemlélet élményszerűvé teszi 
az algebrai tételek megértését, a más irányú foglalkozás (rajzolás, papír
hajtogatás, nyírás) felüdíti és a munkába belevonja az olyan tanulókat 
is, akiknek nincs érzékük az elvont gondolkodás iránt.1)

Módszerünk rendszeres felépítése csak egy részét képezi annak a 
törekvésnek, amely a szemléletnek minél tágabb teret akar biztosítani a 
mennyiségtan tanításában. Csak megemlítjük, hogy megfelelő ellenőrzés 
mellett mindenféle szemléletes eljárást lehet és kell is alkalmazni. Egy 
korszerűen felszerelt mennyiségtani szakteremben nem hiányozhatnak a 
különböző mérő műszerek, mértékegységek mintái, térmértani modellek,

') Emellett ez a módszer lényegesen egyszerűbb, mint a szokásos „betűalgebra“ . 
Ez már a szorzat kommutativ törvényének a 8. oldalon adott kétféle bizonyításánál 
kitűnik, de még sokkal inkább a további tételeknél pl. a disztributiv törvény bizonyí
tásánál, ahol az összehasonlítástól helykímélés céljából — éppen a bizonyítások bonyo
lultsága miatt — eltekintettünk.
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sztereoszkópikus képek stb. Nagyon igaz egyik kartársam megállapítása, 
hogy a mennyiségtanban aránylag kevés lehetőség nyílik a szemléltetésre, 
éppen ezért minden lehetőséget a legnagyobb mértékben ki kell használni.

A „minden lehetőségi közé tartozik az egyes arra alkalmas matemati
kai tételek, fogalmak, eljárások megfilmesítése és mozgó képeken való 
bemutatása. Sokkal több lehetőség kínálkozik ezen a téren, mint első 
pillanatra gondolnánk.1) Véleményünk szerint más témák mellett az itt 
közölt, területekkel dolgozó bizonyítási eljárásokat, vagy azoknak egyes 
részleteit megfelelően motiválva ugyancsak filmre lehetne vinni. Egészen 
meglepő távlatok nyílnak meg az ember előtt, ha kissé megbarátkozott a 
matematikai filmek első pillanatra idegen gondolatával.

Nem lehet itt célunk a szemléltetés minden részletkérdését kidolgozni. 
A felmerülő kérdéstömegnek csak egy kis részét mutattuk be rendszeres 
feldolgozásban és néhány távolabbra mutató gondolatot akartunk meg
említeni. A szemléltetés elvi alapjainak, lélektani és didaktikai törvényei
nek kidolgozása külön tanulmányt igényel.

1) Dr. Bukovszky Ferenc: Matematikai oktatófilmeket! A VKM Oktatófilm Köz
leményei, V. 142—150, 1940. A matematikai filmek lehetőségének és szükségességének 
kérdését tárgyalja és több megfilmesítésre alkalmas mennyiségtani témát sorol fel.
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Az intézet múltja, célja és jellege.

A dunántúli evangélikus egyházkerület Kőszegen 1899-ben bentlakás
sal egybekötött leánynevelő- és tanintézetet alapított oly célból, hogy 
abban a leányok aránylag kevés költséggel, nemcsak a kor műveltségi 
színvonalán álló s hivatásukra szükséges hazafias szellemű oktatásban, 
hanem szív- és kedélynemesítő ev. szellemű vallásos gondos nevelésben 
is részesüljenek.

Az intézet megszervezési munkájában és fölvirágoztatásában elévül- 
hetetlen érdemeket szerzett magának Gyurátz Ferenc, a dunántúli ág. 
hitv. evang. egyházkerületnek érdemekben gazdag egykori főpásztora. 
Az egyházkerület vele szemben érzett hálájának, köszönetének és elis
merésének azzal adott kifejezést, hogy odaírta az intézet homlokára örök 
emlékezetül Gyurátz Ferenc nevét.

1899-ben az intézet, mint bentlakással kapcsolatos, négyosztályos 
felsőbb leányiskola nyílt meg. Az ilyen felsőbb leányiskola oly középfokú 
jellegű intézet volt, amely általános tanulmányi kereteiben megfelelt a 
négyosztályos polgári leányiskolának, azzal a különbséggel, hogy a felsőbb
leányiskolában a III. és IV. osztályokban a francia nyelv is rendes tárgy 
volt. 1899. szeptemberében szervezést nyert az I—IV. osztály. 1902-ben 
nyilt meg az V. és a következő évben a VI. osztály s így az intézet teljes 
felsőbbleányiskolává alakult át. Miután a hatosztályos felsőbbleányiskolák 
idők folyamán országosan nem mutattak fel erősebb életképességet, 1916- 
ban az akkori közoktatásügyi miniszter a felsőbbleányiskolákat országosan 
átszervezte és pedig négyosztályos közös alsó tagozatra, három különböző 
jellegű felső tagozat szervezésével. A felső tagozat lehet gimnáziumi je l
legű négy osztállyal, kereskedelmi jellegű ugyancsak négy osztállyal és 
felsőleányiskola három osztállyal. Az egyházkerület ennek alapján kőszegi 
intézetét leánygimnáziummá és felsőleányiskolává szervezte át. 1917 szep
temberében nyilt meg a kettős V. osztály. A felsőleányiskolai tagozat azon
ban elnéptelenedés folytán néhány év múlva megszűnt s az intézet mint 
nyolcosztályos leánygimnázium működött. Ilyen jellegében először 1921 
júniusában tartott leánygimnáziumi érettségi vizsgálatot. A felsőbbleány
iskolák és leánygimnáziumok létalapját csak miniszteri rendeletek képez
ték. Gróf Klebersberg Kúnó ez intézményeket is, a fiúközépiskolákhoz 
hasonlóan, törvényes alapokra fektette az 1926. évi XXIV. t.-cikkel. Ez 

' a törvény kétféle leányközépiskolát ismer: leánygimnáziumot és leány-

III.
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líceumot. Az 1927. évi egyházkerületi közgyűlés elhatározta, hogy az orszá
gos átszervezésnek megfelelően kőszegi intézetét leánylíceummá alakítja 
át, mivel a leánylíceumi érettségi vizsgálat is képesít minden egyetemi és 
főiskolai tanulmányra s tanulmányi beosztása nem kényszeríti a latin 
nyelv tanulására azokat, akiknek nincs szükségük erre a nyelvre, de a 
latin nyelvnek, m int rendkívüli tárgynak tanításával megadja a lehetőséget 
e nyelvben való kiképzésre is.

Az 1934. évi IV. t.-c. a különböző jellegű középiskolákat megszün
tetve egységesen szervezte meg a középiskolákat, s gimnáziumnak, illetve 
leánygimnáziumnak nevezte el. A törvénynek megfelelő átszervezés a f. 
iskolai évben fo ly ta tódott a VI. o.-bari.

Az intézet tehát ezidőszerint bentlakással kapcsolatos, nyilvánossági 
joggal felruházott leánygimnázium. Az I— VI. osztályban már érvényben 
vo lt az új leánygimnáziumi tanterv, a V II— VIII. osztályokban ellenben 
még a régi leánylíceumi tanterv szerint tanítottunk.

Ennek megfelelően oly 10— 18 éves leányok vehetők fel az intézetbe, 
ak ik akár a magasabb művelség megszerzése érdekében, akár valamely 
különleges tanulmány folytatása kedvéért középiskolába kívánnak járni s 
egyidejűleg áldozatkész hazafias, benső vallásos s a női egyéniségnek 
megfelelő nevelésben részesülni.

Üjabb miniszteri rendelkezés értelmében leánygimnáziumba a polgári 
leányiskolából még sikeres különbözeti vizsga mellett is csak azok lép
hetnek át, akik a polgári leányiskolái tanulmányukat 2 éven át legalább 
általános jó  minősítéssel végezték. Ez azt jelenti, hogy legfeljebb csak 
egy elégségesük lehet a fő  tantárgyakból. Akiknek ennél gyengébb a 
polgári iskolai bizonyítványuk, azok egyáltalában nem vehetők fel leány- 
gimnáziumba. Nemcsak ezért, hanem mivel a polgárit végzett tanulók 
átlépés után — még ha jó  tanulók voltak is —  a magasabb követelmények 
m iatt sok nehézséggel küzdenek, kívánatos, hogy a gyermekeiket intéze
tünkben neveltetni szándékozó szülők leányaikat kezdettől fogva leány- 
gimnáziumba járassák.

A  növendékek lehetnek bentlakók vagy bejárók. Az intézetbe első
sorban ev. és ref. vallású növendékek vétetnek fel; amennyiben a hely 
megengedi, más vallásúak is. Ezeknek vallásos nevelését és tanítását saját 
egyházaik által k ikü ldö tt külön hitoktatók lá tják el.

A leányiskolának a nemzeti tárgyakon kívül a latin mellett legfőbb 
tárgyai a német és francia nyelv és irodalom. Mivel a nemzeti tárgyakon 
és a modern nyelvek tüzetesebb tanításán alapuló magasabb általános 
műveltséget nyújt, elsősorban hivatott azon kedvező anyagi helyzetben 
levő társadalmi osztály leányainak nevelésére, amely nem kívánja kenyér
kereső pályára képesíttetni leányait.

Annak a művelt középosztálynak, mely leányát kenyérkereső pályára 
kívánja előkészíteni, a leányközépiskola minden nevelésbeli igényét kielé- -
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gítheti, mivel a V ili. osztály után it t  letehető érettségi vizsgálat képesíti 
a leányokat mindazokra a tanulmányokra, melyek a nők előtt nyitva 
állanak. Az alsó négy osztály elvégzése után pedig mehetnek a tanulók 
bárminő középfokú női szakiskolába.

Végül az egyszerűbb igényű családok leányai is igen nagy haszonnal 
tanulhatnak az intézetben néhány esztendőt.

Az intézet évről-évre fokozottabb gondot ford ít a német és francia 
nyelveknek, a zenének, a művészi rajznak és kézimunkának, valamint a 
gyorsírásnak tanítására.

Mindezek mellett nemcsak el nem hanyagolja, de különös gondot 
ford ít az intézet a testi nevelésre. E tekintetben Kőszeg városának kedvező 
fekvése, tiszta, friss levegője, kellemes erdőkkel bo ríto tt hegyei nagy érté
ket jelentenek. Az intézetnek magának is szép árnyas kertje van s a bent
lakó tanulók szép időben minden szabad idejüket it t  tö lthetik s a tanulást 
is it t  végezhetik. Egy külön sporttér két teniszpályával alkalmat nyújt a 
szabadban való tornára és játékra. A modern fürdőterem pedig lehetővé te
szi a gyakori fürdést. A bentlakó növendékek élelmezése mindenkor gondos 
figyelemmel van a fejlődő szervezet igényeire. Egyszerű, de megfelelően 
változatos. A jó  élelmezést biztosítja az intézet gazdasága, amely teljesen 
ellátja az intézetet a maga termelt legfőbb élelmiszerekkel, így elsősorban 
tejjel. Az épület helyiségei tágasak, magasak, világosak és jó l szellőztet- 
hetők.

Ily berendezés mellett az intézet a maga magas színvonalával olyan 
leánynevelőintézet, mely a középfokú, azaz a 10— 18 éves korra terjedő 
nőnevelés terén, a szakpályákra való kiképzés kivételével minden igényt 
kielégíthet.

Vidéki tanulók csak mint bentlakó növendékek vehetők fel az inté
zetbe. Megindokolt esetekben kivételt csak azok képezhetnek, akik Kősze
gen legközelebbi hozzátartozóiknál laknak. Ilyen esetekben külön kell az 
igazgatósághoz folyamodványt benyújtani a k in t lakás engedélyezéséért.
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IV.

Kormányzat, felügyelet

Intézetünk a dunántúli evangélikus egyházkerület tulajdona, mely mint 
fenntartó testület az intézet feletti felügyeletet is gyakorolja, még pedig 
elnöksége, továbbá az egyházkerületi iskolai nagybizottság, két kiküldött 
felügyelő és a helyi iskolai bizottság közvetítésével.

Az egyházkerületi elnökség az intézet alapítása óta:
Püspök: Gyurátz Ferenc (alapítás óta 1916-ig), D. Kapi Béla (1916-tól).
Felügyelők: Ihász Lajos (alapítás óta 1908-ig), Véssey Sándor (1909— 

1912), Dr. Berzsenyi Jenő (1912— 1923), Dr. Mesterházy Ernő (1923-tól).
Az állami felügyeletet a miniszteri megbízott gyakorolja.
A miniszteri megbízottak az intézet alapítása óta: Berecz Antal, a 

felsőbb leányiskolák min. biztosa, Marusák Pál, a protestáns felsőbb leány
iskolák min. biztosa, Városy Tivadar, győri tanker, k ir. főigazgató, Dsida 
O ttó, győri tanker, k ir. főigazgató, Mátrai Rudolf, székesfehérvári tanker, 
k ir. főigazgató, dr. Kemenes Illés, a székesfehérvári tankerület vezetésével 
megbízott budapestvidéki tanker, k ir. főigazgató, dr. Liber Béla, szombat- 
helyi tankerületi k ir. főigazgató, illetőleg az ő megbízásából dr. Balogh 
Ányos tanügyi tanácsos, 1941. januártól kezdve dr. Simon László tanker, 
k ir . főigazgató.

V.

Adatok az 1940— 41. iskolaév történetéhez.

Az intézet fejlődése. Az immár hét évvel ezelőtt bevezetett szak
terem-rendszer minél tökéletesebb megvalósítása érdekében folyó munka 
az idén is folytatódott a szaktermek berendezésének tökéletesítésével és 
a bennük folyó munka színvonalának emelésével.

Ilyen irányú munkáinkról az utóbbi évekről szóló Évkönyveink rész
letes tanulmányokkal és gazdag fényképanyaggal szoktak beszámolni. A 
rendkívüli viszonyok m iatt ez évben is kénytelenek voltunk Évkönyvünk 
ilyen gazdagabb megjelentetéséről lemondani, de reméljük az elejtett 
fonalat jövőre e téren ismét felvehetjük.

A tanítás kezdete és lefolyása. Az iskolai évet rendes időben kezdtük 
meg. Az első tanítási nap szeptember 5-én volt. A tanítás zavartalanul 
fo ly t. A V ili. osztályban május 8-án fejeztük be a tanítást, a többi ősz-
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tályokban június 13-án volt az utolsó tanítási nap. Az összefoglalások az 
előbbiben május 9, 10, 12 és 13 napjain, az utóbbiakban június 13, 14 
és 16 napjain voltak. Az iskolai évet június 16-án d. u. évzáró ünnepéllyel, 
június 17-én reggel hálaadó istentisztelettel fejeztük be. Egyházfőhatósági . 
intézkedésnek megfelelően a karácsonyi szünidő december 19-től január 
8-ig, a húsvéti pedig április 3-tól 21-ig bezárólag tartott.

Személyi változások. Az állami felügyeletet gyakorló szombathelyi 
tanker, kir. főigazgató: dr. Liber Béla, 1941. január 1-ével nyugalomba 
vonult. Ugyancsak elhagyta tankerületünket szegedi tanker, k ir. főigaz
gatóvá való kinevezése folytán dr. Balogh Ányos tanügyi tanácsos, aki 
a főigazgató megbízásából intézetünkben a hivatalos látogatásokat gya
korolta.

Távozásuk alkalmával mindkettőjüknek e helyen is hálás köszönetét 
mondunk intézetünkkel szemben mindenkor tanúsított szíves jóindulatukért.

A megüresedett tankerület élére a Kormányzó Ür őfőméltóságának 
bizalma dr. Simon László tanker, kir. főigazgatót állította.

Dr. Balogh Ányos tanügyi tanácsos munkakörét pedig dr. Keresztéig 
Ernő, szombathelyi leánygiinn. igazgató vette át. Mindkettőjüket bizalom
mal köszöntjük hivatalbalépésük alkalmával és intézetünket megértő párt
fogásukba ajánljuk.

Suhajda Lajos elhunytéval ez esztendőben is elköltözött az élők 
sorából intézetünk tanári testületének egy érdemes tagja. Évkönyvünk 
első lapjait szenteltük a róla való megemlékezésünknek. Emlékét kegye
lettel őrizzük.

Trautmann Anna és Zoltai László, miután őket a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a nem állami tanszemélyzet státusában a rendes tanárok 
közé besorozta, a már megelőző megválasztásuk alapján 1941. január 1-től 
kezdődőleg rendes tanárokká léptek elő.

Múlt évi Évkönyvünk kiegészítéséül pótlólag itt közöljük, hogy 
Fabriczy Olga 1940. január 1-vel testnevelési rendes tanárrá lépett elő.

Dr. Schmidt Gizella saját kérelmére felmentést kapott az internátusi 
tanárnevelőnői megbízatása alól. E minőségében legutóbb az externátus 
vezetésének teendőit látta el. Ezt a munkakört szept. 1-től kezdődőleg 
Fabriczy Olga vette át.

Eltávozott továbbá az internátusi nevelőtestületből Czehmeister Irma 
diakonissza-nővér és Takács Mária gondozónő. Helyükbe léptek Póczy 
Mária és Gincsay Erzsébet diakonissza-nővérek. Takács Mária pedig az 
igazgató irodába kapott beosztást.

Helyettesítések. Az elmúlt iskolai évben hosszabb ideig tartó helyet
tesítések nem voltak. A háborús mozgalmakkal kapcsolatban ugyan dr. 
Bukovszky Ferenc rendes tanár, tart. honvéd híradó zászlós május 28-án 
és Marton Géza rendes tanár, tart. híradó hadnagy július 6-án katonai
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szolgálatra vonultak be, de az iskolai év kezdetén, a tanítás második heté
ben, szabadságoltatván, átvették polgári hivatásuk végzését. Távollétük 
alatt óráikat a tantestület tagjai látták el.

A tanári testület tanulmányai. A háborús viszonyok m iatt sem kül
földi, sem hazai tanulmányutak nem voltak.

Tanítás és nevelés. Az intézet a szakterem-rendszer bevezetésével 
átszervezte a tanításnak nemcsak a külső kereteit, hanem az intézet belső 
munkájának igen sok részletét is. Ez a munkásság a folyó iskolai évben 
is tovább folytatódott.

A tanítás az I—VI. osztályokban a leánygimnáziumok 1938. évi állami 
tanterve és a hozzá tartozó átmeneti rendelkezések szerint haladt. A 
VII—VIII. osztályokban pedig továbbra is érvényben maradt az 1927. évi 
leánylíceumi tanterv. A III. osztályban a latin mindenkire kötelező tárgy 
lett. A latint, mint fakultatív tárgyat tanulták azok a még líceumi tanterv 
szerint haladó VII—VIII. osztályosok, akik úgy gondolták, hogy további 
tanulmányaik során szükségük lesz reá.

Ebben az iskolai évben vezettük be intézetünkbe az olasz nyelvnek 
és irodalomnak mint a francia nyelv és irodalom helyett a tanulók által 
választható rendes tantárgynak a tanítását az V. osztályban. Az osztály 
valamennyi rendes tanulója az olasz nyelvet választotta.

A folyó év márciusában kezdettük meg a tornaterem átépítését, illetve 
a tornaterem fölé két emelet ráépítését. Az új épületrészben internátusi 
hálószobák és tanárnevelőnői szobák lesznek. Az építkezés fo lyik, úgy 
fiogy szeptemberre az új helyiségeket használatba vesszük. Ezzel kapcso
latban az externátus a jövő tanév elején megszűnik.

A folyó iskolai évben a filmoktatás a múlt évihez hasonlóan folyt. 
Az eddig nehézséget okozó gépkezelést a tanári karnak tagjai elsajátí
to tták, s így a filmoktatás már jobban eléri azt a fokot, melyet a szem
léltető oktatási rendszer kívánatossá, a rendelkezésre álló filmanyag pedig 
lehetővé tesz.

A filmoktatásról az alábbi részletes kimutatásban számolunk be.

I. osztály.
Nap A film címe: Tárgy: Tanár:

Nov. 15. A Balaton vidéki vulkánok Földrajz Kiss I.-né dr.
ff 16. A Tisza felső szakasza u » n
f f 16. Makó és makói hagyma V n  n

n 18. A Tisza középső szakasza n n n

n 25. Szeged V f f  n

Dec. 4 Siklós és környéke f f n »
Febr. 13 Az Észanyugati Felvidék n v n

w 20. Nagybányai ólombányászat f f » »»
n 20. Nagybánya és vidéke f f V »
f f 26. Sátoraljaújhely f f f f  n
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Nap
Márc. 10.

A film címe:
Erdélyi lávák

Tárgy: 
Földrajz

■ Tanár: 
Kiss I.-né di

t t IS . A marosujvári sóbányászat f f f f f f

t t 26. Kalotaszeg f f f f »»
n 26. Kalotaszeg települése f f f f f f

Szept. 19.

11. osztály.

Itália Földrajz Suhajda M .
Nov. 8. Ernyős hangyák Term. ff f f

1) 8 Az Alpok északi mészvonulata Földrajz f f •
tt 8. Élet a svájci Alpokban ff f f f f

» 8. Házi ipar a svájci Alpokban ff V f f

rt 8 Tömlőbelü állatok Term. ff f f

tt 8. Tüskésbőrü állatok f f tt f f

ff 8. A polip f f f f

ff 8. A vizi ízeltlábúak életéből f f ff f f

Márc. 28. Ngaundere Földrajz f f f f

n 28. Fumban f f ff ff

t t 2-!. Közlekedés a forróövi Afrika folyóin f f f f f f

rt 28. Afrikában az egyenlítő táján ff f f f f

r  n 28. 11. Női viselet a bantu négereknél f f f f T
Apr. 1. A rikában az egyenlítő iáján f f f f f f

t t 1
I. zene, tánc, faragott képek 

III. Település f f ft f f

1. IV. Közlekedés az őserdőben f f f f f f

n 1. Viktória vízesés f f f f f>

jj 25. Oázis a Szaharában V ** V

tt 25 Egy oázisfalu és a beduinok f f f f f f

»* 25. A Nilús mentén f f f f f f

n 25 Abesszínia f f f f f f

Máj. 1 . Délafrikai Unió: rt f f f f

f f 1 Ahol az arany terem I ff f f f f

n 1 . Falvak és városok II. f f f f f f

tt 1. Capetown III. f t f f f f

f f 1. Ó és újvilági majmok Term. f f t t

rt 1. A brazíliai őserdők állatvilága ff f f t t

Nov. 18.

III. osztály.

A Tisza középső szakasza Földrajz Kiss I -néd
19. A Balatonvidéki vulkánok f f ff rt

tt 19. Egy jávai vulkán kitörése f f ff t t

f f 25. Nápoly és Pompeji V f f t t

f f 26. Grönlandi képek f f r, t t

Dec. 4. A Magas Tauern Gleccserei f f »» f f

Febr. 15. A forróövi erdők f f ff

f f 22. Ngaundere f f f f t t

f f 22. Afrikában az egyenlítő táján I. f f f f t t

f t 22. Női viselet a bantu négereknél f f f f f f



3 2

Nap • A film  címe: Tárgy: Tanár:

Febr. 2 5 . Fumban Földrajz Kiss l.-né dr.
» 2 5 . Afrikában az egyenlítő táján II. f f »* f f

f f 2 5 . Afrikában III. Település » )>
Márc. 19. Japán: I. A felkelő nap országa f f f f  f f

Japán: II. A japán föld élelme és f f f f  f f

f f 19. ruházata f f f f  f f

Márc. 2 2 . Japán: III. Virágok és ünnepek f f f f  f f

f f 2 2 . Japán: IV. Testnevelés-szórakozás „ f f  f f

IV. osztály.

Nov. 6. Egyiptomi piramisok
» 6. Görög műemlékek Dél-Itáliában
» ö. Athén és az Akropolis
f f 21. A vér keringése

Jan. 13. Itália: I Roma vetus
f f 13. „ II. Roma vetus
f f 13. . 11-12 .
f f 13. Szicília I —II.
f f 13. Itália 14. Karthago

Máj. 1. A vas és acél

Tört. Kolofont E 
» » »
w ff n

Egészst. Kiss l.-né dr. 
Tört. Kolofont E.

» » »
n n r>
n »> »>

f f  f f  »»

Term. Suhajda M.

V. osztály.

Nov. 23. Alsóbbrendű élőlények ésszaporodásuk
f f 16, Makó és a makói hagyma
f f 19. A szemérmes mimóza
f f 21. A vér keringése
f f 21. Protisták mozgása
f f 30. Kétszárnyu rovatok

Dec. 7. A béka fejlődése
11. Sejtek és szövetek életnyilvánulásai

Febr. 28. A vizi ízeltlábúak életéből
Márc. 6 Hogyan mozognak a halak?

f f 22. Mimikri

Kiss l.-né dr.
ff ff
f f  f f

f f  f f

f f  f f

f i  f f

f f  f f

f f  f f

f f  f f

f f  f f

f f  f f

VI. osztály.

Szept 19. Aranybányászat Vegyt. Suhajda M.
Nov. 9. Kénsav és szulfátok gyártása f f f f  f f

, >> 9 Üveggyártás f f f  f  f f

Apr. 25. Sütőipar f f f f  ff
f f 25 Hogyan készül az újság? f f ff f f

f  f 2á. A bőrgyártás f f f f  f f

f f 28. Az agyag feldolgozása II. f f f f  f f

f f 28. Az agyag feldolgozása III. f f f  f  f f

Máj 1. Sörgyártás f f  f f



33

VII. osztály.
Nap: A film címe: Tárgy: Tanár:

Szept. 19. Alsóbbrendű élőlények és szaporodásuk Term. Suhajda M
Nov 8. Ernyős hangyák y» f f  f f

f f 8. Tömlöbelü állatok > i
f f 8. Tüskésbőrü állatok f f  f f

n 8. A polip f >
>> 8. A vizi ízeltlábúak életéből j f

Márc. 28. Az óriás teknős f »
f f 28 A béka fejlődése f f  •>

r ” 28. Madarak szigetén 1 f
Apr. 1 . Denevérek ■ ♦

f f 1 . Baglyok 1. ' t f f  f f

f f 1 . Baglyok 11. f f  f f

f f 28. Mézeskalács • f  f f

f f 28. A tej mint fontos élelmiszer f f  f  •
f f 28. Hogyan készül a sajt? > 1 t ' f f

f f 28. A tejelő állatok és a tej f  f f f  f f

Rádió. A folyó iskolai évben kísérlet történt arra, hogy a rádiót, 
ezt a nagyjelentőségű szórakoztató, de egyúttal oktató és nevelő eszközt 
bekapcsoljuk tanítási munkánkba. Az V. és VIII. osztályú tanulók, főleg 
a magyar nyelv és irodalom tárgykörében, tanári útmutatás és vezetés 
mellett hallgatták a magyar rádió műsorát. A szaktanár hetenként k ije 
lölte a meghallgatásra ajánlott műsorszámokat és esetleg kötelezővé tett 
előadást. A kötelező előadásokat a tanulók nagyobb részben az intézet 
készülékével tanári felügyelet alatt, kisebb részben otthon, saját készü
lékükkel hallgatták meg. Elsősorban természetesen a középiskolásoknak 
szóló ú. n. Diákfélórákra voltunk tekintettel, de kijelöltünk olyan elő
adásokat is, melyek tárgyuknál vagy közlési formájuknál fogva értékesek
nek, érdekeseknek és a két osztály valamelyikében a tanításba vágóknak 
látszottak. Több előadásról a tanulók, megbeszélés alapján, jegyzeteket 
készítettek házi füzetjükben.

A kötelezően meghallgatott rádióelőadások a következők voltak:

1940. nov. 1-én. Magyar balladák. (Bemutatással.) (V., VII. o.)
nov. 16-án. D. f.: Amit otthon olvasunk. Petőfi: Bolond Istók. (V. o.) 
dec. 8-án. A magyar paraszt a színpadon. (Színdarab részletek.) (VIII.) 
dec. 9-én. A magyar nemzet nevelői: Ady Endre. (VIII. o.)

1941. jan. 20-án. D. f.: Amit otthon olvasunk. Jókai: Az új földesúr. (V. o.) 
febr. 1-én. Ady-est közvetítése a Zeneakadémiáról. (V. o., V III. o.) 
febr. 21-én. Schöpflin Aladár: Milyen ember volt Mikszáth? (V III. o.) 
febr. 24-én. D.f.: Amit otthon olvasunk. Arany: Buda halála. (V .,V III.) 
márc. 15-én. A mulató Róma. (Révay J.) (V. o.)
jún. 5-én. Könyvről könyvre. (Közv. a könyvnapról.) (V. o.)
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A tanulók mindkét osztályban nagy figyelemmel és érdeklődéssel vet
tek részt az előadások meghallgatásában. Különösen azok az előadások 
érdekelték őket, melyek szavalatosak vagy helyszíni közvetítések voltak 
s így élményszerűen hatottak rájuk. Bízunk benne, hogy a jövőben, a 
technikai és egyéb "nehézségek (délutáni elfoglaltságok stb.) lehető 
kiküszöbölésével még határozottabban s az egész tanulóifjúságra k iter
jesztve használjuk fel a rádió oktató szerepét. Remélhető az is, hogy 
hasonló kezdemények eredményekép nálunk is, mint külföldön már több 
országban, a Magyar Rádió megértő alkalmazkodásával általános és rend
szeres lehet majd az egyetemes és különösen a magyar kultúra e nagy- 
jelentőségű és nagyhatású közvetítőjének, a rádiónak az oktatásban való 
felhasználása.

Az egyházi főhatóság intézkedésére már a múlt években bevezettük 
ugyanolyan keretek között, amint az állami iskolák számára elő van írva, 
a légoltalmi ismereteknek a tanítását, ille tőleg az előírt gyakorlatoknak 
megtartását.

A háborús viszonyok miatt a tanulók külföldi levelezése szünetelt.
Különös gondot fordítottunk a növendékek valláserkölcsi, valamint 

honleányi érzelmeinek ápolására és fejlesztésére. A világháború, a forra
dalmak, a szerencsétlen békekötés és a jelen gazdasági életjelenségek 
nyú jto tta  gazdag tanulságokat a tanításban és nevelésben állandóan fel
használtuk és értékesítettük oly célból, hogy a tanulók fogékony lelkében 
erősítsük a vallásosságot, a hazaszeretetet és a felebaráti áldozatkészséget.

A tanításban és nevelésben az egész vonalon érvényesítettük azokat 
az irányelveket, melyeket az egyetemes egyház által kiadott utasítások 
je lölnek ki oly célból, hogy a középfokú iskoláknak tanítói és nevelői 
munkájában a vallásos nevelés minél bensőbb, az egyházi öntudat pedig 
minél erőteljesebb legyen.

Csendes napok. Az evangélikus egyházegyetem' 1938. évi november 
hóban tarto tt közgyűlésének határozata értelmében az ifjúság vallásos 
érzésének és evangélikus öntudatának erősítésére és mélyítésére az idén 
is tarto ttunk csendes napokat. A március 29-én rendezett csendes nap 
előadói voltak Groó Gyula győri vallástanító lelkész, Lázár Erzsébet és 
Farkas Judit. Az előadóknak e helyen is hálás köszönetét mondunk növen
dékeink vallásos nevelésének elmélyítésében k ife jte tt buzgó fáradozásaikért.

A csendes nap munkabeosztása a következő volt: Délelőtt 8 óra 30 p 
bevezető áhítat János 3, 16. alapján Groó Gyula győri vallástanító lelkész. 
9 órakor. I. Előadás: Az Atya ajándéka. Lukács 2, 11 alapján. I— IV. o. 
számára Lázár Erzsébet; V—VIII. o. számára Groó Gyula. 10 órakor. II. 
Előadás: A Fiú ajándéka. János 19, 30. alapján. I—IV. o. számára Lázár 
Erzsébet; V—VIII. o. számára Farkas Judit. —  Délután: 3 órakor. III. E lő
adás: A lélek ajándéka. II. Tim. 1, 6. alapján. I—IV. o. számára Farkas
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Judit; V—V ili. o. számára Lázár Erzsébet. 4 órakor. Csoportonkénti meg
beszélés. Eszmecsere a vezetőkkel, kérdések megválaszolása. 5 órakor. 
Záróáhitat és úrvacsora.

Az evangélikus tanulókkal kétszer járultunk az Ür asztalához az egész 
tanári kar vezetésével éspedig október hó 31-én és március hó 29-én a 
csendes nap befejezéséül.

A valláserkölcsi érzelmeknek és hazafias erényeknek fejlesztésére 
és megerősítésére felhasználtuk nemcsak az év nagy történelmi ese
ményeit, hanem az iskolai ünnepélyeket és az ifjúsági egyesületeket is. 
Ez utóbbiak munkájáról az Évkönyv külön fejezetben részletesen szá
mol be.

Mint a tanítás és a nevelés egyik jelentős eszköze, a növendékek 
használatára állt nemcsak az ifjúsági könyvtár, hanem a könyvtár- és 
olvasóterem is.

Különösen gondunkat képezte az idén is a rendes iskolai tanításon 
túl a növendékek különleges hajlamainak tervszerű kiképzése a rendkívüli 
tárgyak keretében. Mint rendkívüli tárgyakat tanítottuk a latint, a németet 
és franciát gyakorlati társalgási tanfolyamokban, a zongorát, a ritmikus 
tornát és táncot, a varrást.

A természetrajz-tanítás a természet megismertetésén kívül célul tűzte 
ki a természet megszerettetését is. Ennek a feladatnak a középpontjában 
áll a madarak és fák védelme, melynek a szükségességére és nemes voltára 
igyekeztünk állandóan fölhívni a fiatal leánylelkek figyelmét. A természet
rajz órákon kívül, — melyeket ebben a szellemben vezettük — más alkal
makat is teremtettünk célunk elérésére. így elsősorban a kirándulások 
voltak hívatva a madarak és fák megismertetésére és megszerettetésére. 
A madarak védelmének is szenteltünk időt és munkát. A tél hidegét etetés
sel igyekeztünk számukra elviselhetővé tenni. Gondoskodtunk arról, hogy 
a kertben lévő és az ablakokba kifüggesztett etető házikók ki ne ürüljenek. 
A madarak védelmét szolgálják a kertben fö lá llíto tt kültő-házikók is. 
Végül úgy igyekeztünk a tanulókhoz közel hozni a természetet, hogy ker
tünket részben botanikus kertté alakítottuk át. Egyrészt ritka és külön
leges kőszegi, másrészt alpesi és havasi növényekkel ültettük be.

Társadalmi ünnepélyek és ismeretterjesztő előadások is kiegészítették 
tanító és nevelői munkásságunkat.

1940. október 28-án a „Hangya“ propaganda film bemutatását nézte 
végig nagy érdeklődéssel a tanulóifjúság.

1940. november 12-én Bene Valéria színművésznő irodalmi szavaló 
előadást tartott a tanulóifjúságnak a díszteremben.

1940. november 15-én oktatófilm-bemutató volt a díszteremben. Bemu
tatásra került „Egy zászlóalj élete a mozgósításkor.“
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Tanulmányi kirándulások. Kőszeg városának és közvetlen vidékének 
megismerésére irányuló, valamint egészen szakszerű ismeretek megszerzése 
érdekében rendezett tanulmányi kirándulások a következők:

1940. szept. 9-én. Résztvett az I. o. 30 növendéke. Séta a városban. 
Cél: Település és helyismeret. Időtartam: 2 óra. Vezető tanár: Kiss Ist
vánná dr.

Szept. 20-án. Résztvett az V. osztály 15 növendéke. Hely: Kalaposkő. 
Cél: a Környék megismerése, az osztályszellem ápolása. Vezető tanár: 
Fabriczy Olga.

Szept. 23-án. Résztvett az I. o. 31 növendéke. Hely: Kálvária hegy. Cél: 
tájékozódás a szabadban, Kőszeg közvetlen környékének megismerése. 
Vezető tanár: Kiss Istvánná dr.

Okt. 7-én. Résztvett a IV. osztály 27 növendéke. Hely: Kőszeg, Weöres- 
féle gépgyár. Cél: vas- és fémöntvények készítésének, gépgyártásnak, 
autogénhegesztésnek megtekintése. Vezető tanár: Suhajda Margit.

Okt. 9-én. Résztvett a IV. o. 27 növendéke. Hely: Kőszeg városi 
Múzeum. Cél: Kőszeg ostromának s a középkori városi életnek emlékei. 
Vezető tanár: Kolofont Eta.

Okt. 10-én. Résztvett a III. o. 31 növendéke. Hely: Kőszeg városi 
Múzeum. Cél: Kőszeg ostromának s a középkori városi életnek emlékei. 
Vezető tanár: Kolofont Eta.

» Okt. 17-én. Résztvett a VII. és VIII. osztály 27 növendéke. Hely: Sopron
város. Cél: művészettörténeti műemlékek megtekintése. Vezető tanár: 
Trautmann Anna. Kísérő tanár: dr. Bukovszky Ferenc. Indulás délelőtt 8 
órakor, visszaérkezés délután 18 órakor.

Okt. 19-én. Résztvett a III—IV. osztály 20 növendéke. Hely: Kőszegi 
Hétforrás. Cél: Túrisztika és tájismeret. Vezető tanár: Kolofont Eta.

Okt. 22-én. Résztvett a III. osztály 27 növendéke. Hely: Ják— Szombat
hely. Cél: a jáki templom, szombathelyi múzeum és város műemlékeinek 
megtekintése. Vezető tanár: Kolofont Eta. Kísérő tanár: Varga Erzsébet.

Márc. 29-én. Résztvett a VII. osztály 13 növendéke. Hely: Az Orszá
gos Anya- és Csecsemővédő Egyesület kőszegi gondozó otthonának és 
rendelésének megtekintése. Cél: Csecsemőgondozás gyakorlati megismerése. 
Vezető tanár: Suhajda Margit.

Május 17-én. Résztvett a VII. osztály 13 növendéke. Cél: Szervita 
nővérek kőszegi óvodájának megtekintése és a 3— 6 éves gyermekek gon
dozásának és foglalkoztatásának gyakorlati megismerése. Vezető tanár: 
Suhajda Margit.

Május 17-én. Résztvett a II. osztály 32 növendéke. Hely: Kőszeg kör
nyéke. Cél: Az erdei fák és állatok megismerése. Vezető tanár: Suhajda 
Margit.
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Május 20-án. Résztvett a VI. osztály 8 növendéke. Hely: Kőszeg, Sör
gyár. Cél: A sörgyártás megtekintése. Vezető tanár: Suhajda Margit.

Jún. 9-én. Résztvett a IV. osztály 28 növendéke. Hely: Kőszeg kör
nyéke. Cél: Hörmann-forrás, Irottkő. A kirándulás egésznapos volt s rész
ben autóbusz, részben gyalogtúra. Vezető tanár: Kolofont Eta. Kísérő 
tanár: Faragó József.

Jún. 9-én. Résztvett az V. osztály 14 növendéke. Hely: Bozsok-Velem- 
Kőszeg. Cél: a környék megismerése, az osztályszellem ápolása. Vezető 
tanár: Fabriczy Olga.

Ifjúsági egyesületek munkája ez évben is támogatta a vallásos és
hazafias nevelés magasztos ügyét, illetőleg a sportkör a növendékek 
egészséges testi fejlődését. A gyakorlati nevelés és a takarékosság céljait 
szolgálja a Diákkaptár. Az egyesületek működéséről külön részletes je len
tések számolnak be.

Látogatások. A fenntartó egyházkerület részéről D. Kapi Béla püspök 
a szóbeli érettségi vizsgálatokon való elnöklése alkalmával látogatta meg 
az intézetet.

Az állami felügyeletet gyakorló szombathelyi tanker, kir. főigazgató 
dr. Liber Béla október hóban meglátogatta az intézetet és résztvett a VI. 
osztály egyik latin óráján. Dr. Simon László új tanker, kir. főigazgató 
megnézte az intézetet és a tanári testületet meleg buzdító szavakkal üdvö
zölte. Kócza Géza tanügyi tanácsos március hóban a tornatermi építkezés
sel kapcsolatban helyszíni szemlét tartott.

Adományok. Amidőn beszámolunk az év folyamán intézetünknek jut- 
ju tta to tt adományokról, mindenekelőtt hálás elismeréssel és köszönettel 
emlékezünk meg mindazokról, akik ez évben is jóindulatú pártfogásukba 
vették intézetünket.

Fenntartási adományokra folyó évi június hó 10-ig a következő ado
mányok folytak be: Csikostöttös evangélikus egyházközség 9.60 P.

Jutalmazásokra adományoztak: Kőszeg város 40 P, a Kőszegi Takarék- 
pénztár 40 P, Kőszegvárosi Elektromos Művek 20 P, Gyurátz Ferenc ösz
töndíj-alapítvány kamatai 35 P, Szigethy Lajosné Brósz Erzsébet alapít
vány kamatai 35 P, a Dunántúli Egyházkerületi Lelkészegyesület 50 P, 
Konrath Kornél 50 P, a kőszegi evangélikus egyházközség 20 P.

Az intézet természettani szertára részére a Magy. Kir. József Nádor 
Műegyetem kémiai-fizikai intézete az alább felsorolt fizikai szereket ado
mányozta:

Rövid kar súllyal, erőmérő, kalibráló készülék, analitikus mérleg, hid
rosztatikus mérleg, Hensolat-féle termométer, rézvoltaméter, tangens gal
vanométer, Thomson— Szymanski-féle galvanométer, Jakobi-féle ellenál
lásmérő készülék, scnat 0.15 A—0.75 A-ig, előtét ellenállás, elektromotor,
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indukáló tekercs, Kohlransch-féle dob, tehetetlenségi nyomaték készülék, 
két egymásra merőleges lengő inga, Napmikroszkóp, fotografáló tájkép
lencse, iránytű Cardan mozgással, Siemens-féle galvanométer, Thomson- 
féle galvanométer, Wheatstone-féle híd, Relais két darab, Trouvé-féle mo
tor, cm-es faskála, iránytűs galvanométer. Az ajándék értéke 1548.86 P.

Jótékonyság. A karácsonyi szünidő megkezdése előtti napon kará
csonyfa-ünnepélyt rendeztünk, amelynek keretében 12 szegény gyermeket 
ruhával, élelmiszerekkel és egy-egy kis karácsonyfával ajándékoztunk meg 
Egyébként a növendékek jótékony tevékenységüket az idén is a Belmisz- 
szió Egyesület keretében fejtették ki.

A karácsonyi szeretetünnep javára az alábbi adományok folytak be.
Természetbeni adományok:
1. Egyesek részéről:
Weiszenbeck József 14 drb. kis karácsonyfa. Wächter Gyula 3 kg. 

fenyőtoboz. Róth Jenő karácsonyfa-disz 2 P 29 f. értékben. Polster Márta 
1 pár cipő. Hollós Erzsébet 1 pár cipő. Ihász Jolán 1 pár cipő, 1 pár 
kesztyű. Varga Erzsébet 1 pár cipő, 1 pár hócipő. Schád Boldizsárné 1 
ruha.

2. Az intézet részéről: kalács, sütemény, alma.
3. A növendékek részéről:
a) Ruhaneműt, játékot, könyvet ajándékoztak: Gecsényi Éva, Hetyey 

Kató, Horváth Klára, Kováts Zsuzsi, Koncz Irén, Czégényi testvérek, 
Brückler Emilia, Ferenczy Lenke, Magyar Mária, Szőnyi Éva, Reisz Boriska, 
Tamásdi Éva, Tauschek Erzsébet, Szabó Éva, Weigel Ilona, Wölfel Mar
g it I. oszt. Szentiványi testvérek, Gőcze Ibolya, Kováts Erzsébet II. oszt. 
Boncz Vilma, Debreczeny testvérek, Frey Éva, Bukovszky Magda, Lédig 
Juliska, Mátis Kató, Kleininger Etelka, Weöres Kató, Szíjj Éva, Wagner 
Sarolta III. oszt. Kákossy Mária, Marjai Erzsébet IV. oszt. Mészáros testvé
rek, Róth Éva, Svastits Judit, Benedek Eszter, Sártory Gabriella, Boda 
Irén V. oszt., Porer Ilona VI. oszt., Stettner Erzsébet, Erdős Edit, Róth Edit, 
Weisz Kató VII. oszt. Belcsák Dóra, Németh Emilia VIII. o. tanulók.

b) Gerencsér Katalin III. o. t. 2 P, Konrath Gertrud V. o. t. 10 P.
A karácsonyi szeretetadományokon kívül az ifjúság más téren is elis

merésre méltó buzgóságot fe jte tt ki a nyomor enyhítése terén. Csecsemő
kelengyéket gyűjtött, hogy ezzel is hozzájáruljon a megnagyobbodott 
hazánk számára oly fontos nemzetépítő munkához. A gyűjtés eredménye 
osztályonként a következő:

I. osztály: 3 teljes kelengye, összesen 33 db.
II. „  121 különböző darab.

III. „  1 teljes kelengye és több különböző darab, összesen
100 darab.
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IV. osztály: 89 különböző darab.
V. yy 65 yy

VI. yy 74 yy yy
VII. yy 42 yy y*

VIII. yy 42 yy yy

A Diákkaptár keretén belül gyűjtés indult meg az erdélyi menekültek 
felruházására és könyvekkel való ellátására. A növendékek ajándékaiból 
(felső és alsó ruhaneműk, cipők, könyvek, játékok) egy 80 kg-os láda 
telt meg és elment a marosvásárhelyi ref. leánygimnáziumba, ahol elosz
tották. Készpénzadományokból 51 P gyűlt be.

A „Horthy Miklós Repülőalap“ -ra a tanuló ifjúság körében rendezett 
gyűjtés eredménye: 147.20 P. Ezen összeghez já ru lt még a Diákkaptár 
adománya a hulladékanyagok értékesítéséből: 8.55 P.

Az általános nyomor enyhítésére az intézet 100 P-t ju tta to tt a polgár- 
mesteri hivatal útján a Kormányzóné Őfőméltósága nyomorenyhítő moz
galma javára.

Az árvízkárosultak javára az intézeti pénztárból 100 P-t adomá
nyoztunk.

Ösztöndíjak és jutalmazások. A közszolgálati alkalmazottak gyermekei 
számára létesített tanulmányi ösztöndíjból a V. K. M. adományozása fo ly
tán Kiss Margit V ili. oszt. tanuló évi 100 P ösztöndíjban részesült.

Pénzjutalomban részesültek:

A Gyurátz Ferenc ösztöndíjalapítvány kama
tait, 35 P-t, k a p t a .............................

A Dunántúli Egyh. kér. Lelkészegyesület
50 P-ős jutalomdíját kapta . . . .

Szigethy Lajosné Brósz Erzsébet alapítvány
kamatait, 35 P-t, k a p t a ........................

Kőszeg város 40 P jutalomdíjából
20 P-t k a p o t t .......................................

Kőszeg város Elektoromos Műve 20 P ju ta 
lomdíját kapta ..................................

A Kőszegi Takarékpénztár 40 P adományából 
20 P-t k a p o t t .......................................

A kőszegi ev. gyülekezet 20 P jutalomdíját 
kapta ...............................................................

Kotsis Irén VIII. o. t.

Wolfel Zsuzsanna V ili. o. t

Schmidt M argit V. o. t.

Kováts Zsuzsánna I. o. t. 
Zilaliy Margit III. o. t. 
Takács Margit IV. o. t.

Gneisz Anna III. o. t.

Boda Edit IV. o. t.
Marjai Erzsébet IV. o. t.

Vágvölgyi Teréz V. o. t.



4 0

Konrath Kornél 50 P adományát kapta . . Bachát V iktória  III. o. t.
A Krafka Borbála alapítvány kamatait 16 P-t

k a p t a ......................................................Kovács Katalin III. o. t.

Könyvjutalomban részesültek mindazok a növendékek, akik valameny- 
nyi tárgyból jeles előmenetelt és jeles magaviseletét tanúsítottak.*) Név
soruk a következő: Huppert Erzsébet, Kováts Zsuzsánna, Szalóky Zsuzsánna, 
Szancsali Éva, Tauschek Erzsébet I. o. t., Győrbíró Márta, Horváth Margit, 
Iván Edit, Szőnyi Margit, Thalhammer Teréz II. o. t., Balogh Judit, Gneisz 
Anna, Harsányi Piroska III. o. t., Bereczky Erzsébet, Boda Edit, Kovács 
Kamilla, Marjai Erzsébet IV. o. t., Kakasy Ilona, Kretschmann Éva, Schmidt 
M arg it, Svastits Judit V. o. t., Kovachich Lujza, Mihátsi M argit VII. o. t ,  
Jeney Anna, Kotsis Irén, Sárközy Éva VIII. o. t.

Krafka Borbála alapítvány. Németh Gézáné, Haramia Erzsébet és társai 
gyűjtéséből és időközi kamatokból származó 400 P-s ösztöndíj alapítvány 
kam atait ez évben negyedszer adtuk ki. Az alapítványra gyű jtö tt összeg 
az időközi adományokkal és kamatokkal 1940. évi december 31-én 463.5 P.

Tandíjmentesség és tartásdíjkedvezmény. Tandíjkedvezményt kapott: 
1. Egyházkerületi határozat értelmében 2 tanuló 200 P-t. 2. A kőszegi 
evangélikus gyülekezet adományozása folytán 8 tanuló 550 P-t. 3. A helyi 
Iskolai bizottság adományozása folytán 21 tanuló 1050 P-t.

Tartásdíjkedvezményben részesült 48 tanuló: 9,802.50 P. Ez összegből 
7,115.—  P jutott evangélikus és református lelkészek, tanítók leányai neve
lésének megkönnyítésére.

A Gretchen-Löw árvaalapítványi helyet, mely félfizető bentlakásos 
hely élvezetét jelenti, Gősy Gyöngyi VI. o. t., néhai Gősy Ferenc evangéli
kus tanító árvája kapta meg az elmúlt iskolai évre is.

A segély- és kölcsönkönyvtárból 165 tanuló 2110 drb. tankönyvet ka
pott mérsékelt használati díj fejében. Hárman pedig teljesen ingyen kapták 
a tankönyveket. Kezelője: Marton Géza, akit mivel a könyvkiosztás idején 
még katonai szolgálatot teljesített, az igazgatói iroda alkalmazottja. 
Takács Mária helyettesített.

Iskolai ünnepélyek és megemlékezések. Iskolai ünnepélyek voltak a 
következők: Megemlékezés Erdély visszatéréséről. Tartotta: Arató István 
igazgató az évmegnyitó ünnepélyen.

Megemlékezés az erdélyi bevonulásról. Tartotta: dr. Bukovszky Ferenc 
tanár, aki résztvett a honvédcsapatok nagyváradi bevonulásán.

*) Az elbírálásnál a torna, a kézimunka, a szép- és gyorsírás, továbbá a IV. osz
tályban az egészségtan és az ének nem számít.
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Megemlékezés 1848. október 6-ról. Műsora: 1. Himnusz. Közének. 2. 
Ábrányi Emil: 13. Elmondja: Zilahy Margit III. o. t. 3. Ünnepi megemléke
zés. Felolvassa Zoltai László tanár. 4. Halmos: Október 6-iki gyásznapra. 
Énekli az intézeti énekkar. 5. if j.  Ábrányi Kornél: Október 6-án. Elmondja: 
Takács Margit IV. o. t. 6. Szózat. Énekli az intézeti énekkar.

Október 31-én reformációi emlékünnep. Műsora: 1. Halleluja. Kánon. 
Karének. 2. V. Nagy Géza: Él az Isten. Szavalta: Gotthárd Anna IV. o. t.
3. Bach J. S.: G-moll praeludium. Zongorán játszotta: Konráth Gertrud 
V. o. t. 4. A wartburgi tintafolt. írta és felolvasta: Kretschmann Éva V. o. t. 
5. Halmos: Minden földek dicsérjétek. Karének. 6. Kozma A.: Az agg 
prédikátor. Szavalta: Róth Edit VII. o. t. 7. A reformáció ajándékai IV. 
Előadás: Kiss István vallástanár. 8. Bach J. S.: E-moll praeludium. Zongorán 
játszotta: Wölfel Zsuzsanna VIII. o. t. 9. Reményik S.: M ikor a villany 
kialszik. Szavalta: Diszberger Katalin Vili. o. t. 10. Erős vár a mi Iste
nünk. Karének.

December 17-én karácsonyfa-ünnepély. Műsora: 1. 112. ének 1—3. v. 
Közének. 2. Karácsonyi áhítat. Fliegenschnee Fr. s. lelkész. 3. Gebhardi: 
Glória szálljon a mennybe fel. Karének. 4. Tarnavölgyi A.: A szeretet 
karácsonyán. Szavalta: Havasi Irma IV. o. t. 5. Csajkovszkij: A templom
ban. Zongorán játszotta: Karner Johanna IV. o. t. 6. Nagy Ferenc: Kará- 
csonyvárás. Szavalta: Gneisz Anna III. o. t. 7. Péter József: Szép violácska. 
Karének. 8. Fényben ég a karácsonyfa. Zongorán játszotta: Farkas Márta
I. o. t. 9. A gyermekek köszöneté. 10. A 139. ének 1—2. verse. Közének.
I I .  Az ajándékok kiosztása.

1848. március 15-ike emlékére rendezett ünnepély. Műsora: 1. Szózat. 
Közének. 2. Rudnyánszky Gyula: A honleány. Elmondja: Ivány Zsuzsa I. 
o. t. 3. Magyar jellemkép. Zongorán előadja: Konráth Gertrud V. o. t.
4. Felolvasás. 5. Halmos: Szabadságért elhullt . . .  Előadja az intézeti ének
kar. 6. Mécs László. Boldog a nép, amely örülni tud. Elmondja: Kretsch
mann Éva V. o. t. 7. Halmos: Ima a hazáért. Előadja az intézeti énekkar.
8. Bartók B.: Este a székelyeknél. Zongorán előadja: Svastits Judit V. o. t.
9. Szathmáry István: A szabadság napján. Elmondja: Váry Márta VIII. o. t.
10. Zenekari szám. 11. Petőfi Sándor: Magyarok Istene. Elmondja: Árvay 
Mária IV. o. t. 12. Himnusz. Közének zenekari kísérettel.

A tanulóifjúság május 25-én, a Hősök napján, a tanári testület vezeté
sével kivonult a város által rendezett hazafias ünnepélyre, amelyen Kiss 
István vallástanár az intézet tanári testületé és ifjúsága nevében koszorút 
helyezett el a hősök emléktáblájára.

A június 16-án tarto tt évzáró ünnepély műsora a következő: 1. Halmos: 
Minden földek. Énekli az ifjúsági énekkar. 2. Zilcher: Aratási tánc. Zon
gorán előadja: Koncz Irén I. o. t. 3. Balázs Győző: Az én anyám. Elmondja: 
Horváth Margit II. o. t. 4. Csajkovszkij: Pacsirta dal. Zongorán előadja:
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Bukovszky Magda III. o. t. 5. Túrmezei Erzsébet: Dal a búzamezőkről. 
Elmondja: Takács Margit IV. o. t. 6. Bartók B.: Tót legények tánca és 
Gödöllei piactéren. Zongorán előadja: Svastits Judit V. o. t. 7. Szabó 
Lőrinc: A bagoly. Elmondja: Kretschmann Éva V. o. t. 8. Bárdos: Béres 
vagyok. . .  és Kertész: Ügy tetszik. Énekli az ifjúsági énekkar. 9. A VIII. o. 
nevében beszél: Sárközy Éva. 10. Igazgató záróbeszéde és a jutalom
könyvek kiosztása. 11. Himnusz. Közének.
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Tanári és nevelőtestület.
Tárgy és munkabeosztás.

VI.

A) Rendszeres állásokon működő rendes és helyettes tanárok.
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Mely tárgyakat, mely 
osztályokban és heti 

hány órában tanította?

S
•«3
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~  CTJ
Jegyzet

i Arató István mennyiségtan
természettan ig a zg a tó 31 31 természettan III heti 2 2

2 Dr. Bukovszky 
Ferenc

mennyiségtan
természettan
geometria

(alapv.)
r. tanár 12 4

mennyiségfan II heti 5 
mennyiségtan IV heti 3 
mennyiségtan VI heti 3 
mennyiségtan V ili. heti 3 
természettan V II.  heti 4

18

3 Fabriczy Olga torna r. tanár 12 12

torna t. heti 3
torna II. heti 3
torna M  heti 3
torna IV. heti 3
torna V VI. heti 2
torna V II-V H I. keti 2
ritm ikus torna és tánc hctt 2

17
Az V. osztály 
főnöke. Az ex- 
terná'us veze
tője. A sport
kör vezetője.

4 Faragó József
magyar 
francia 
latin (alapv.)

r. tanár 10 6
magyar Ili heti 4 
la tin  III heti 4 
olasz V. heti 4. 
magyar VII. heti 3 
francia VII. heli 3

18 A francia 
szakleltár őre.

5 Harsányi Gyula földrajz
történelem

r. tanár 
igazgató 
helyettes

31 19 történelem V heti 3 
történelem VI. heti 3 
történelem VII heti 3

9
A földrajzi 
és történelmi 
szertár őre.

6 Hollós Erzsébet
német
latin
magyar (alapv.)

r. tanár 6 6

latin IV heti 4 
német IV. heti 3 
la tin  V '. heti 5 
la tin  kezdő VI. heti fi 
német V». heti 3 
la tin  V ili. h - t i 3

24

A VI. osztály 
főnöke, mter- 
nátusi nevelő. 
A német nyelv 
szertárának 
őre.

7 Kassó Margit német
francia r. tanár 8 8

német 11 heti 4 
német VIU. heti 3 
francia V ili. heli 3

10
Az intern ve
zetője. A V ili. 
osztály főnöke

8 Kiss István ev. lelkészi 
oklevél r. tanár 25 24 vallás 1—VIII. 2 -2 16

A Belmisszió 
Egyesület ve
zetője.

9 Kiss Istvánná
D r. K ovács M a rg it

természetrajz
iöldrajz r. tanár 24 24

fö ldra jz I heti 3 
földrajz 111. heti 2 
fö ldra jz VIII. heti 2 
természetrajz I. heti 2 
természetrajz V. heti 5 
egészségtan IV. 1 
neveléstan V ili. heti 2

17 A III. osztály 
főnöke.

10 Kolofont Etelka
nyelv-történet, 
tudomány 
szakcsoport 
és torna

r. tanár 28 19
magyar I- heti 5 
magyar il. heti 5 
történelem Pl. hefi 3 
történelem IV heti 3 
kézimunka II heti 2

18
A IV. osztály 
fönöke. A tor
naszerek őre.
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Jegyzet

l i Marton Géza mennyiségtan
természettan r. tanár 20 19

mennyiségtan I. heti 4 
mennyiségtan IH. heti 3 
mennyiségtan V heti 3 
mennyiségtan VII heti 3 
természettan VII heti 3 
filozófia VII. heti 2

18
A természet- 
tani szertár 
őre

12 Barczáné
Dr. Schmidt Gizella

német
francia r. tanár 17 14

német I heti 4 
német III. heti 3 
német V heti 3 
francia (haladói VI. heti 5 
német VII. heti 3 
osztályfői óra I heti 1

19
Az 1. osztály 
főnöke. Az ifjú 
sági könyvtár 
őre.

13 Suhajda Margit természetrajz
földrajz r. tanár 7 7

földrajz II. heti 4 
természetrajz 11 heti 2 
természetrajz IV heti 3 
vegytan VI heti 3 
gazdasági ism Vl. heti 2 
természetrajz VII seti 4

18

A ll  osztályfő
nöke A termé
szetrajzi szer
tár őre. Inter- 
nátusi nevelő
nő Diákkaptár 
vezető tanára

14 Trautmann Anna rajz
kézimunka r. tanár 5 5

rajz I -IV . heti 2 -2  
kézimunka II heti 2 
kézimunka IV. heti 2 
szépírás I. heti i 
művészettörténet VH. heti 2 
művészettörténet VIII heti 2

17

A VII. osztály 
főnöke. A rajz
szertár őre in
ter nátusi neve- 
lőnö.

15 Varga Erzsébet magyar
francia h. tanár 4 4

magyar IV. heti 3 
magyar V|. heti 3 
francia 'kezdő) VI. heti 4 
gyorsírás IV heti 2 
kézimunka I. heti 2

14

Az önképzőkör 
vezetője. Inter- 
nátusi nevelő- 
nő Igazgatói 
irodába be
osztva.

16 Zoitai László
magyar
latin
történelem

(alapv.)
r. tanár 5 5

magyar V heti 3 
magyar v il i.  heti 4 
la tin  V. heti 5 
történelem VIII. heti 3 
la tin  VII. heti 3

18 A tanári könyv
tár őre.

B) Óraadó zenetanárok.

i Ihász Jolán zongora
óraadó

zenetanár 3 3 zongora az internátusbán 
heti 18 18 Internátusi

nevelőnő.

2 P olster Márta ének óraadó
zenetanár

3
év
2
hó

3
év
3
hó

ének I. heti 2 
ének 11. heti 2 
ének III. heti 1 
egyh. ének I—II. o. heti 1 
égyházi ének 111—Vili heti 1 
karének 1 — Vili. heti 1 
zongora az internátusbán 
heti 11

19
A szertár őre.
Internátusi
nevelőnő.

C) Hitoktatók.

i Farkas Sándor re f. h i to k ta tó 1 ref. vallás 1 —Vili 4

2

3

Dr. Györög Pál ro m . k á t. h ito k ta tó 7 róm. kát vallás 1—Vili. 8

Dr. Linksz Izsák iz r . h i to k ta tó 14 izr. vallás 1 - V ili. 4



4 5

D) fl tanári testület nyugalmazott tag ja i:

Dr. Gosztonyi Margit r. tanár; nyugalomba vonult 1934. szept. 1-én.. 
KiSSné Bakó Ilona r. tanár; nyugalomba vonult 1923. február 1-én. 
Miklós Berta r. tanár; nyugalomba vonult 1935 április 1-én.
Dr. Miliánné Feigl Amália r tanár; nyugalomba vonult 1932. dec. 1-én. 
Ruttkay Elemérné Sinóros Szabó Erna r. tanár; nyugalomba vonult 

1939. szeptember 1-én.
Teke Sándor r. tanár; nyugalomba vonult 19j5. november 1-én. 
Tholdné Nagy Stefánia r. tanár; nyugalomba vonult 1917. szept. 1-én. 
Dr. ViSliya Aladár r. tanár; nyugalomba vonult 1937. szept. 1-én.

VII.

A tanári és nevelőtestület társadalmi 
és irodalmi munkássága.

Arató István tanügyi főtanácsos, tagja az egyetemes presbitériumnak, 
a kőszegi ev. egyházközség képviselőtestületének és tanácsának, több 
egyházi tanügyi bizottságnak, az Országos Középiskolai Tanáregyesület
nek, az Országos Evangélikus Tanáregyesületnek, az Eötvös Kollégium 
volt tagjai Szövetségének, a Vasvármegyei Múzeumok Baráti Egyesületé
nek, valamint számos helyi jótékony és kulturális egyesületnek. Kisebb 
közleményt írt Beszámoló egy körkérdésről címmel az Orsz. Középisk. 
Tanáregyesület Közlönyében. Természettani tankönyvet adott k i: Ter
mészettan a gimnáziumok és leánygimnáziumok számára, I. kötet, VII. 
osztály.

Dr. Bukovszky Ferenc v. egyetemi tanársegéd, a kőszegi ev. egyház- 
község képviselőtestületének tagja, a Matematikai és Fizikai Társulat tagja, 
a Szegedi Egyetemi Luther Szövetség alapító tagja és v. elnöke, a Turul 
szövetség szegedi „Árpád“ Bajtársi Egyesületének alapító tagja és örökös 
tb. vezére, tart. híradó zászlós, a Felvidéki Emlékérem tulajdonosa, tagja 
több helyi jótékony és kulturális egyesületnek. Tanulmányt írt Az algebrai 
szorzatról címmel ebbe az Évkönyvbe, Test és lélek címmel a Keresztyén 
Igazságba (VIII. 97— 101., 1941.), kisebb cikkeket írt „Nagy“ mondások és 
Horror vacui címmel az Ifjú  Évekbe, előadást ta rto tt a KIÉ téli táboro
zásán.

Fabriczy Olga tagja a Testnevelési Tanárok Országos Egyesületének, 
a Magyar Tánctanítók Országos Szövetségének, a Kőszegi Ev. Nőegylet
nek, a MANSz kőszegi csoportjának, a Stefánia Anya- és Csecsemővédő 
Egyesületnek, a Kőszegi Sportegyletnek és a Kőszegi Zenepártoló Egyesü
letnek.



Faragó József tagja az Országos Evangélikus Tanáregyesületnek, a 
Kőszegi Ev. Diakonisszaegyesületnek és Ev. Nőegyletnek, a Kőszegi Pol
gári Körnek, a Báró Eötvös József Collégium Volt Tagjai Szövetségének.

Harsányi Gyula évdíjas rendes tagja a Magyar Történelmi Tár
sulatnak, az Országos Középiskolai Tanáregyesületnek, az Országos Ev. 
Tanáregyesületnek, a Tanárok Özvegyeit és Árváit Segítő Országos Egye
sületnek, a Vasvármegyei Múzeumok Barátai Egyesületének, pártoló tagja 
a Petőfi Társaságnak', a kőszegi ág. hitv. ev. egyházközség képviselőtes
tületének és tanácsának, a Kőszegi Ev. Nőegyletnek, a Kőszegi Ev. Diako
nissza Egyesületnek.

Hollós Erzsébet tagja az Országos Középiskolai Tanáregyesületnek, 
az Országos Ev. Tanáregyesületnek, a Mansz kőszegi csoportjának, a 
Stefánia Anya- és Csecsemővédő Egyesületnek, a Kőszegi Ev. Nőegyletnek, 
a Kőszegi Sportegyletnek és a Kőszegi Polgári Körnek.

Kassó Margit tagja az Orsz. Középiskolai Tanáregyesületnek, az Orsz. 
Ev. Tanáregyesületnek, a Kőszegi Ev. Nőegyletnek és a Szegedi Egyetemi 
Luther Szövetségnek, az Orsz. Anya- és Csecsemővédő Egyesületnek, a 
Mansz kőszegi csoportjának.

Kiss István tagja a Magyarországi Evangélikus Lelkészegyesületnek, 
az Országos Evangélikus Tanáregyesületnek, a kőszegi evang. egyház- 
község képviselőtestületének és tanácsának, a vasi közép evangélikus egy
házmegye iskolai bizottságának, jegyzője a kőszegi helyi iskolai bizott
ságnak, pénztárosa a vasi közép evangélikus egyházmegyének, a Kőszegi 
Evang. Diakonisszi-Egyesületnek, a Kőszegi Evang. Nőegyletnek, a Kőszegi 
Városszépítő és Turista-Egyesületnek.

Kiss Istvánné dr. Kovács Margit választmányi tagja a Kőszegi Evang. 
Nőegyletnek, tagja az Ev. Papnék Országos Szövetségének, a Kőszegi 
Ev. Diakonissza-Egyesületnek, a Vasmegyei Múzeumok Baráti Egyesüle
tének, a MANSz kőszegi csoportjának.

Kolofont Etelka tagja az Orsz. Ev. Tanáregyesületnek, a Kőszegi Ev. 
Nőegyletnek, az Orsz. Anya- és Csecsemővédő Egyletnek, a Magyar Asz- 
szonyok Nemzeti Szövetségének.

Marton Géza a Kőszegi Ev. Egyházközség gondnoka, tagja az Ev. 
Tanáregyesületnek, a Frontharcos Szövetségnek, a Kőszegi Ev. Nőegy
letnek, a Diakonissza Egyletnek, a Kőszegi Hegyközség és a Kőszegi Szőlő- 
b irtokosok Egyesületének elnöke. Tartalékos híradó hadnagy, a II. o. ezüst 
és a bronz vitézségi érem és a Károly-csapatkereszt tulajdonosa.

Polster Márta tagja a MANSz kőszegi csoportjának, a Stefánia Anya- 
és Csecsemővédő Egyesületnek, a Kőszegi Ev. Nőegyl^tnek és a Kőszegi 
Sportegyletnek, a Kőszegi Zenepártoló Egyesületnek.
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Schmidt Gizella tagja az Országos Középiskolai Tanáregyesületnek, 
az Országos Ev. Tanáregyesületnek, a Magyar Néprajzi Társaságnak, az 
Iglói Diákok Szövetségének, a Vasvármegyei Múzeumok Barátai Egyesü
letének, az Ev. Nőegylet és a MANSz kőszegi csoportjának.

Suhajda Margit tagja az Országos Középiskolai Tanáregyesületnek, 
az Országos Ev. Tanáregyesületnek, a Természettudományi Társulatnak, 
a MANSz kőszegi csoportjának, az Orsz. Anya- és Csecsemővédő Egye
sületnek.

Trautmann Anna tagja a Kőszegi Ev. Nőegyletnek, a MANSz kőszegi 
csoportjának, a Stefánia Anya- és Csecsemővédő Egyesületnek.

Varga Erzsébet tagja az Országos Protestáns Tanáregyesületnek, a 
Kőszegi Ev. Nőegyletnek, a Kőszegi Ev. Diakonissza Egyesületnek, a 
MANSz kőszegi csoportjának, a Stefánia Anya- és Csecsemővédő Egye
sületnek, a Kőszegi Sport Egyletnek, a Kőszegi Zenepártolók Egyesületé
nek és a Kőszegi Polgári Körnek.

Zoltai László tagja az Országos Középiskolai Tanáregyesületnek, az 
Országos Ev. Tanáregyesületnek, a Magyar Szemle Barátai Szövetségének, 
a Kőszegi Ev. Nőegyletnek, a Kőszegi Ev. Diakonissza Egyesületnek, a 
Kőszegi Polgári Körnek, a Kőszegi Zenepártoló Egyesületnek, a Kőszegi 
Sportegyletnek.
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V i l i .

Érettségi vizsgálatok.

A folyó iskolai évben egy ízben tartottunk érettségi vizsgálatot. Az 
érettségi vizsgálatra jelentkezett 15 tanuló, közöttük 9 latin kiegészítő 
vizsgálatra is.

Az írásbeli vizsgálatok május hó 15., 16., 17. és 19. napjain voltak, 
a szóbeli vizsgálat D. Kapi Béla dunántúli ág. h. ev. püspök elnöklete 
alatt és vitéz Muray Endre székesfehérvári gimnáziumi igazgatóhelyettes, 
kormányképviselő jelenlétében június 9. és 10. napján volt.

Az írásbeli vizsgálat tételei a következők:
Magyar: 1. Az irodalom jelentősége az egyén és a nemzet életében.

2. Magyarország nemzetiségi kérdése.
A tanulók közül 6 az első tételt, 9 a második tételt dolgozta ki.
Német: Adott magyar szöveg fordítása németre. Szemelvény Makkav 

Sándor: Élet és élet című novellájából.
Francia: Adott magyar szöveg fordítása franciára. Szemelvény M ik

száth Kálmán: Az öreg Gróf című novellájából.
Latin: Adott latin szöveg fordítása magyarra. Sallustius: De coni- 

Catil. c. 52. 19—31. mondatok.
A vizsgálat eredménye:
Kitüntetéssel érett: Jeney Anna, Kotsis Irén, Sárközy Éva.
Jelesen érett: Belcsák Dóra, Kiss Margit, Wölfel Zsuzsanna.
Jól érett: Bertha Ida, Diszberger Katalin, Gálos Éva, Ihász Edit, Küttel 

Eleonóra, Németh Emilia, Szőnyi Klára, Váry Márta.
Érett: Seregély Erzsébet.
Összesítés: Kitüntetéssel érett 3, jelesen 3, jó l 8, érett 1.
Javítóvizsgálatra, illetőleg a vizsgálat megismétlésére senkit sem uta

sítottak.
9 tanuló latin kiegészítő érettségi vizsgálatot tett. Közülök 2 jeles, 

7 jó  eredménnyel

/
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Az internátus.

Az internátusbán elhelyezett növendékek tanítását és nevelését a tanári 
és nevelőtestület az alábbiakban feltüntetett munkabeosztás szerint lá tja el.

Arató István igazgató. Intézi az intézet adminisztrációs ügyeit és 
felügyel annak mindenirányú tevékenységére.

Kassó Margit internátusvezetőnő. Az összes internátusi ügyek közvet
len irányítója, vezetője és ellenőrzője.

Fabriczy Olga az externátus vezető tanára. Közvetlen felügyeletet 
gyakorolt az externátusban elhelyezett növendékek felett. Napi beosztás 
szerint résztvett az általános felügyeleti munkában és a növendékek tanul
mányainak ellenőrzésében.

Hollós Erzsébet tanárnevelőnő. Közvetlen felügyeletet gyakorolt két 
hálóban elhelyezett 16 növendék felett. Napi beosztás szerint résztvett 
az általános felügyeleti munkában és a gyenge előmenetelű növendékek
nek tanulmányaikban való támogatásában.

Ihász Jolán tanárnevelőnő. Közvetlen felügyeletet gyakorolt egy háló
ban elhelyezett 10 növendék' felett. Résztvett a gyenge előmenetelű tanulók
nak tanulmányaikban való támogatásában és napi beosztás szerint az 
általános felügyeleti munkában.

Kováts Ferenc városi karnagy tanította a vonóshangszereket.
Mohr Jenő zenetanár tanította a zongorát.
Polster Márta tanárnevelőnő. Közvetlen felügyeletet gyakorolt egy 

hálóban elhelyezett 8 növendék felett. Napi beosztás szerint résztvett az 
általános felügyeleti munkában, a gyenge előmenetelű tanulók tanulmá
nyaikban való támogatásában. Végezte a növendékek kiadásának beírását 
és elkönyvelését.

Suhajda Margit tanárnevelőnő. Napi beosztás szerint résztvett az 
externátusban elhelyezett növendékek felügyeletében.

Szovják Gizella zenetanítónő tanította a zongorát.
Trautmann Anna tanárnevelőnő. Felügyeletet gyakorolt egy hálóban 

elhelyezeti 10 növendék felett. Napi beosztás szerint résztvett az általános 
felügyeleti munkában és a gyenge előmenetelű növendékek tanulmányaik
ban való támogatásában.

Varga Erzsébet tanárnevelőnő. Felügyeletet gyakorolt egy hálóban 
elhelyezett 16 növendék felett, résztvett az általános felügyeleti munkában 
és a növendékek tanulmányi ellenőrzésében.

IX.
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Vönöczki Endréné zenetanár tanította a zongorát.
Dr. Kirchknopf Béla intézeti orvos, ellátta az internátus összes orvosi 

teendőit.
Dr. Bukovszky Ferenc leánygimnáziumi rendes tanár. Vezette az 

intézet összes számadásait.
Özv. Schád Boldizsárné házvezetőnő. Közvetlenül vezette az inter

nátus háztartását és anyagszámadását.
Gincsay Erzsébet diakonissza nővér, nevelőnő. Felügyelt az externá- 

tusban elhelyezett növendékekre napi beosztás szerint. Elkísérte őket sé
táikra. Felügyelt az externátus rendjére és tisztaságára.

Krecsmárik Erzsébet diakonissza nővér, nevelőnő. Felügyeletet gya
k o ro lt egy hálóban elhelyezett 11 növendék felett. Napi beosztás szerint 
résztvett az általános felügyeleti munkában. Elkísérte a növendékeket sé
tá ik ra  és intézte a növendékek szükségleteinek beszerzését.

Póczy Mária diakonissza nővér, betegápolónő. Állandóan ügyelt a 
betegszobákra, ápolta a betegeket, a növendékek fürdésénél felügyelt, 
ágy- és asztalneműjüket kezelte.

Schmickl Judit Gabriella diakonissza nővér, nevelőnő. Felügyeletet 
gyakorolt egy hálóban elhelyezett 10 növendék felett. Napi beosztás szerint 
résztvett a növendékek felügyeletében és tanulmányaik ellenőrzésében. 
Elkísérte a növendékeket sétáikra. Kezelte az írószerraktárt. Második fél
évben segédkezett a növendékek kiadásának beírásánál.

Szülők kívánságára a gyengébb tanulókkal különórában foglalkoztak: 
Jagits Emilia, Kertai János, Takács Mária, Boda Edit IV. o., Kakasy Ilona 
V. o., Kotsis Irén VIII. o., Marjai Erzsébet IV. o. és Schmidt M argit V. o. 
növendékek.

A begtlakó növendékek névsora:

Árvay Mária, Vasvár, Vas m.
Bachát Viktória, Örimagyarósd, Vas m.
Balázs Amália, Rábaszentandrás, Sopron m. 
Balázs Erzsébet, Szombathely, Vas m.

5 Balogh Éva, Nagygeresd, Sopron m.
Balogh Judit, Nagygeresd, Sopron m.
Barsvári Lívia, Szekszárd.
Bálint Matild, Márianosztra, Hont m.
Belcsák Dóra, Komárom.

10 Benedek Eszter, Tordas, Fejér m.
Benkő Ilona, Nagygeresd, Sopron m.
Benkő Kriszta, Celldömölk, Vas m.
Bertalan Emma, Lovászpatona, Veszprém m.
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Beretzky Erzsébet, Mezőberény, Békés m.
15 Braun Márta, Mezőberény, Békés m.

Boda Edit, Felsőgalla, Komárom m.
Boncz Vilma, Iharosberény, Somogy m.
Bukovszky Magda, Szászvár, Baranya m.
Buti Emma, Vásárosfalu, Sopron m.

20 Büki Zsuzsanna, Mekényes, Baranya m.
Csetényi Zsuzsanna, Molnári, Zala m.
Czvitkovics Ilona, Nagygeresd, Sopron m.
Dala Piroska, Sajtoskál, Sopron m.
Diszberger Katalin, Pincehely, Tolna m.

25 Erdős Edit, Porpác, Vas m.
Erdős Lenke, Káld, Vas m. 
ikafalvi Farkas Márta, Kaposvár.
Ferenczy Ilona, Ukk, Zala m.
Ferenczy Lenke, Dabrony, Veszprém m.

30 Frey Éva, Bedeg, Tolna m.
Gálos Éva, Rábaszentandrás, Veszprém m.
Gecsényi Éva, Szilsárkány, Sopron m.
Gerencsér Katalin, Nagymórichida, Győr m.
Gőcze Ibolya, Nemeskér, Sopron m.

35 Gőgös Emma, Nemesszalók, Veszprém m. (Elemi iskojai tanuló.) 
Gősy Gyöngyi, Ostffyasszonyfa, Vas m.
Hetyei Katalin, Nemesládony, Sopron m.
Horváth Klára, Sajtoskál, Sopron m.
Huppert Mária, Monor, Pest m.

40 Ihász Edit, Kerta, Veszprém m.
Ivány Zsuzsanna, Deáki, Pozsony m.
Kalmár Zsuzsanna, Nagykanizsa.
Kakasy Ilona, Homok, Jász-Nagy-Kun-Szolnok m.
Jeney Anna, Kőszeg. (November és június hónapokban.)

45 Józsa Zsófia, Budapest.
Király Éva, Gádoros, Békés m. (Kimaradt.)
Kiss Margit, Nagybarátfalu, Győr m.
Koltay Magda, Magyarszecsőd, Vas m.
Koltay Margit, Magyarszecsőd, Vas m.

50 Kotsis Irén, Mesterháza, Sopron m.
Konráth Gertrud, Szabadka.
Kovachich Lujza, Pórládony, Sopron m.
Kováts Erzsébet, Pincehely, Tolna m.
Kovács Kamilla, Sopron.

55 Kovács Katalin, Csönge, Vas m.
Kovács Zsuzsanna, Nemeskolta, Vas m.
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Kretschmarin Éva, Nagyszékely, Tolna m.
Kurucz Lilla, Ászár, Komárom m.
Lédig Júlia, Mezőberény, Békés m.

60 Lőrincz Rózsa, Ventepuszta, Zala m.
Magyar Mária, Magyargencs, Vas m.
Marjai Erzsébet, Gyékényes, Somogy m.
Mátis Katalin, Vásárosfalu, Sopron m.
Mihátsi Margit, Ostffyasszonyfa, Vas m.

65 Molnár Olga, Nemesszalók, Veszprém m.
Nagy Irén, Meszlen, Vas m.
Németh Emilia, Sobor, Sopron m.
Németh Éva, Budapest.
Novák Erzsébet, Ötvöskónyi, Somogy m.

70 Pataky Júlia, Siklós, Baranya m. (Kimaradt jan. 1.) 
Pápay Valéria, Naszód, Besztercze-Naszód m.
Papp Éva, Sömjénmihályfa, Vas m.
Petrovich Margit, Márianosztra, Hont m.
Porer Ilona, Nádudvar, Hajdú m.

75 Reisz Borbála, Sáripuszta, Veszprém m.
Saródy Kornélia, Csönge, Vas m.
Saródy Jolán, Csönge, Vas m.
Saródy Valéria, Csönge, Vas m.
Sárközy Éva, Székesfehérvár.

80 Sártory Gabriella, Balatonboglár.
Schmidt Margit, Györköny, Tolna m.
Síkos Lenke, Kispodárpuszta, Veszprém m.
Sipos Mária, Balassagyarmat, Nógrád m. 
Stenberger Edit, Kaposvár.

85 Svastits Judit, Ják, Vas m.
Szabó Éva, Meszlen, Vas m.
Szalóky Zsuzsanna, Nemesszalók, Veszprém m. 
Szentiványi Piroska, Vése, Somogy m.
Szentiványi Zsuzsanna, Vése, Somogy m.

90 Szijj Éva, Dabrony, Veszprém m.
Szőnyi Klára, Balatonkenese.
Szőnyi Margit Éva, Üjhodospuszta, Veszprém m. 
Szőnyi Margit, Őriszentpéter, Vas m.
Tauschek Erzsébet, Révfülöp.

95 Terner Magda, Beled, Sopron m.
Tompos Ida, Kissomlyó, Vas m.
Tóth Irén, Bakonyszombathely, Veszprém m. 
Trenovszky Cecilia Klára, Budapest.
Turcsek Katalin, Békéscsaba.
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100 Véli Margit, Kaposvár.
Vindis Katalin, Gyékényes, Somogy m.
Weigel Ilona, Mucsfa, Tolna m.
Wölfel Zsuzsanna, Somogydöröcske.

Az internátusi élet mindenben igazodik az iskola szelleméhez és a 
leggondosabb felügyelet mellett is kerül minden merevséget: lehetővé 
teszi minden növendéknek, hogy kötelessége végeztével korához és egyé
niségéhez mérten szórakozzék. Ha napi leckéjéről a felügyelő tanárnőnek 
beszámolt, az ifjúsági olvasóteremben válogathat könyvek és fo lyó ira tok 
között, kézimunkázhatik, megírhatja a leveleit, szép idő esetén szaladgálhat 
a kertben, vagy társasjátékokkal mulathat. Az internátus több ügyesítő 
társasjátékot szerzett be a növendékek számára.

Amennyire lehetséges, az internátus pótolni igyekszik növendékeinek 
az otthont. A nevelőtestület állandóan a növendékekkel van, együtt ét
keznek, sétálnak, sportolnak. A bentlakó tanárnők szobái a gyermekek 
hálótermei mellett vannak, hogy így este is, reggel is foglalkozhassanak 
a növendékekkel, akik így éjszaka sincsenek felügyelet nélkül. Minden 
egyes gyermeket megfigyelnek és egyénileg irányítanak. Az internátus 
vezetője e megfigyeléseket, amennyire szükségesnek látszik, közvetlen 
bizalommal tárja fel a szülők előtt s a közös nevelői cél érdekében a 
szülőktől is hasonló bizalmat kér: azt t. i., hogy a gyermekre vonatkozó 
minden tapasztalatukat, sőt esetleges aggodalmaikat is teljes őszinteséggel 
közöljék.

Különös gondot ford ít az intézet a modern nyelvek tanítására. A 
német-francia középiskolai tanárok rendszeres társalgási tanfolyamokat 
is tartottak, amelyekről az Évkönyv más helyen részletesen is beszámol. 
A többi nevelőnő is beszél legalább németül vagy franciául s így a gyer
mekeknek állandóan alkalmuk van arra, hogy e nyelveket a mindennapi 
érintkezésben gyakorolhassák.

Alkalmas időben a leányok minden szabad idejüket az intézeti árnyas 
kertben tö ltik. Itt tanulnak és szórakoznak. Üdülő szórakozásul szolgálnak 
a különféle társasjátékok (turul, ping-pong, stb.) s az intézeti tenniszpálya.

A növendékek hetenként használják a modern fürdőtermet, mely bő
ségesen fel van szerelve kádakkal és zuhanyokkal. A betegek számára 
a főépülettől teljesen elkülönített épület emeletén napos, barátságos beteg
szobák s egy fürdőszoba van berendezve. Az épület földszintjén, teljesen 
elkülönítve ápolja szükség esetén egy külön ápolónő a könnyű fertőző 
betegeket. Ha a növendék esetleg komolyabb járványos betegségbe esnék, 
az internátusi ápolónő felügyelete mellett a szombathelyi járványkórházba 
■küldjük.

A ritmikus torna és tánc tanítását, kiegészítve a magyar népi és tár
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sadalmi táncokkal, Fabriczy Olga oki. testnevelő tanár, oki. táncmester 
látta el.

Az internátus házirendje:

Az internátus házirendje a következő:

Télen-nyáron VW órakor felkelés.
V48 órakor istentisztelet (írásmagyarázat, ének, ima), utána reggeli. 

8 — 3A2 óráig tanítás órarend szerint, 3U \\  órakor tízórai, 3A2 órakor 
ebéd, V23—V24 óráig séta, tenisz, vagy korcsolya, V 24—3/i8-ig a másnapi 
órákra való készülés, 5 órakor uzsonna. Zongora-, ritmikus torna- és 
társalgóórák, zongoragyakorlás s végzett munka után tetszés szerint olva
sás, kézimunka, levélírás vagy szórakozás. 8  órakor vacsora, utána közös 
istentisztelet, azután a növendékek a hálótermekbe mennek és esti mosa
kodás után 9 órakor lefeküsznek.

A korcsolyázás kötelező, felmentés csak orvosi bizonyítvány alapján 
nyerhető.

Szombat délután tiszta ruha átvétele, ruhabeadás, szekrényrendezés.
Vasár- és ünnepnapokon istentisztelet.
A növendékeket a szülők és rokonok csak vasárnap látogathatják 

meg, mely alkalommal először az internátusvezetőnőnél s távollétében a 
napos nevelőnőnél jelentkeznek. A növendékek csak oly látogatókat 
fogadhatnak, akiket az internátus vezetője ismer, vagy akik a szülők 
felhatalmazását m utatják fel. A tanév első két hónapjában azonban egy
általán nem fogadhatnak látogatókat, hogy az intézeti életet minél előbb 
megszokhassák.

Oly helybeli rokonok, vagy ismerősök, akikkel az érintkezést a szülők 
és az internátus vezetője megengedik, rendesen minden hó első vasár
napján déli 12 órától kezdve kivihetik az intézetből a növendékeket, de 
legkésőbb 7 órára vissza kell őket hozniok. Az intézet ily  alkalommal 
kísérő gyanánt csak megbízható személyeket fogad el, semmi esetre sem 
kiskorúakat vagy szobalányokat. Az a növendék, aki kimenő napon nem 
té r vissza pontosan az intézetbe, elveszti a következő kimenetel jogát, de 
ezt a vezetőség azoktól is megvonhatja, akiknek haladása vagy viselkedése 
kifogás alá esik. É jjelre kimaradni semmi esetre sem szabad, még szülői 
felügyelet alatt sem.

Élelmiszercsomagot csak Mikulásra és húshagyókeddre kaphatnak a 
növendékek, 5 kg-ig.

A növendékek a karácsonyi és húsvéti ünnepeket otthon tö ltik , más 
ünnepeken azonban csak külön engedéllyel utazhatnak haza. Szünidő 
után az intézetbe való visszatéréskor tartoznak a növendékek orvosi bizo
nyítvánnyal igazolni, hogy sem családjukban, sem abban a helységben, 
ahol a szünidőt tö ltötték, ottlétük alatt nem vo lt járványos beteg.
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A szülők kifejezett kérésére a karácsonyi és húsvéti, sőt idejében az 
internátusvezetőnőnek beadott kérésére a nagyvakációra hazautazó növen
dékeket is elkísérjük Szombathelyig, de Budapestig is. E kíséret többekre 
eloszló csekély költsége a különkiadások számláját terheli. A szülőknek 
írásban adott engedélye alapján egyedül is útra engedjük növendékeinket, 
hangsúlyozni kívánjuk azonban, hogy ily esetben az úton előforduló zava
rokért az intézet semminemű felelősséget nem vállal.

A nagytakarítások s esetleges tatarozás miatt sem a karácsonyi, sem 
a húsvéti szünetre nem maradhatnak az internátusbán növendékek.

A növendékek a tanév végén nevelőnőjük ellenőrzése mellett cso
magolják be holmijukat, melynek egyrészét az esetben, ha a következő 
iskolaévre is vissza szándékoznak jönni, az intézetben is hagyhatják meg
őrzésre.

A becsomagolt holmikért azonban csak a podgyásznak a háztól való 
elszállításáig vállal az intézet felelősséget, azért kérjük azokat a szülőket, 
akik gyermekeik pontosságában és ügyességében nem bíznak meg, hogy 
kelengyéjüket a záróünnepély előtti, vagy utáni napon személyesen 
vegyék át.

A növendékeknek az internátusi vezetőség tudta nélkül leveleket 
elküldeni nem szabad. Szüleiknek hetenként, más hozzátartozóiknak havon
ként egyszer írhatnak; az utóbbiakkal fo lytatott levelés korlátozásának s 
ellenőrzésének jogát a vezetőség belátása szerint gyakorolhatja.

Ékszereket és pénzt a növendékek nem hozhatnak, mert ezekért az 
intézet nem vállal felelősséget. Zsebpénzzel egyáltalában nem szabad ellátni 
a növendékeket.

A betegszobába a betegeken és az ápoló személyzeten kívül más 
nem mehet be. A többi növendékkel üzenet vagy levél útján való érint
kezés is tilos.

A felvétel feltételei.

A felvételért az iskolai igazgatósághoz címzett folyamodványokat az 
alábbi mellékletekkel felszerelve kell beadni. Melléklendő a születési, 
iskolai, oltási, illetőleg újraoltási és hatósági orvos kiállította egészségi 
bizonyítvány, mely szerint az illető gyermek egészséges, nem szenved oly 
testi és lelki fogyatkozásban, mely őt nevelőintézetben való tartózkodásra 
alkalmatlanná teszi.

A folyamodványok február hó 1-től kezdődőleg nyújthatók be s a 
beérkezés sorrendjében nyernek elintézést.

Az előző évben már az intézetben volt növendékek szülei június hó 
3ü-ig kötelesek írásban nyilatkozni, vájjon vissza kívánják-e adni gyerme
keiket az intézetbe. Ilyen nyilatkozat hiányában a helyeket az új fo lya
modók tö ltik  be.
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Az internátusba felvett növendékek díjai a következők:

Iskolai összes díjak 
Tartásdíj egész évre 
Orvos és betegápolás évi

135 P
850 „  

20 „
Tekintettel a változó gazdasági viszonyok folytán egyre növekvő 

áremelkedésre, az intézet fenntartja magának a jogot a tartásdíj évközben 
való megváltoztatására.

Méltányos esetben a helyi iskolai bizottság a hozzá benyújtott külön 
folyamodás alapján tartásdíjkedvezményeket engedélyez.

Kedvezmény iránti folyamodvány az iskolai bizottsághoz címezve a 
felvételi kérvénnyel egyidejűleg az igazgatósághoz nyújtandó be. A tartás
díj havonként fizetendő és minden hó 1-én esedékes. Azonban július 15-ig, 
ille tőleg a felvételkor, 100 P előlegül a hely lefoglalására beküldendő. 
Ha a befizetés a hó 8. napjáig nem fo ly ik  be, késedelmi kamatot számítunk.

Minden növendék tartozik az év elején 1 por- és tányértörlőt az 
intézetnek beszolgáltatni, amelyeket mint elhasználandó tárgyakat év 
végén nem kap vissza. Ezekbe e növendékek száma helyett egy I. betűt 
kell varrni.

Ha évközben a növendék kimarad, a kimaradás hónapjának végéig 
a tartásdíjat fizetni tartozik, ha azonban ezen idő utánra szóló befizetése 
van, azt az intézet visszatéríti.

Külön kiadások fedezésére minden félév elején minden tanuló után 
40 pengő fizetendő be. Ebből nyernek fedezetet: tankönyvek, író- és rajz
szerek, hangjegyek, levelezési költségek, kézimunkához való anyagok, 
gyógyszerek, toiletteszerek, ruha- és cipőjavítások és a szülők kívánságára 
beszerzett tárgyak.

A fenti rendes díjakon kívül azok, akik valamely külön tanfolyamra 
is jelentkeznek, e tanfolyamok díjait is fizetni tartoznak. Ezek díja iró l az 
igazgatóság ad felvilágosítást.

Azoknak a tárgyaknak jegyzéke, amelyeket a növendékeknek 
magukkal kell hozni.

a) Ágynemű: Háromrétű matrác, amelynek hossza 180 cm., széles
sége 80 cm., egy fejpárna, egy levarrott paplan, háromszori fehér áthuzat. 
3 lepedő. Minden bentlakó növendék tartozik, egy gyapjú ágytakarót napi 
árban átvenni az intézettől.

b) Fehérnemű: 6 nappali ing, 6 kombiné, 6 hálóing, melyből három 
hosszúujjú legyen, vagy pizsama, 2 színes fésülködő kabát, 2 fehér nyári 
nadrág, 3 könnyű tompaszínű trikónadrág, 3 téli színes trikónadrág, 2 
fekete klottnadrág, legalább 6 pár fekete harisnya, 24 zsebkendő, 6 törü l
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köző, 3 mosdótáltörlő, 2 drb. mosdókesztyű, 2 drb. fésűkendő vagy fésű
táska, 2 mosófejkendő, 1 drb. fehér abrosz, 4 asztalkendő, 1 világoskék 
abrosz, 4 kávés asztalkendő, 2 asztalkendő táska, 2 pohártörlő, 1 portörlő, 
1 fürdőlepedő vagy köpeny és 1 szennyeszsák.

c) Felsőruházat: ünnepnapra külön rajz szerinti magyar ruha, hét
köznapra matrózruha. A magyar ruha anyaga sötétkék szövet, fekete 
sujtással. Szükséges tehát: 1 sötétkék magyar ruha, 2 sötétkék szövet 
szoknya, 2 fehér vászon blúz magyaros himzett gallérral és 2 kék-fehér 
csíkos blúz. (A blúzok csak hosszú ujjúak lehetnek!) A régi sötétkék 
kabátok viselhetők még, ha azonban újat kap a növendék, az magyar 
szabású legyen, kevés sujtással, kis prémgallérral. A magyar kabáthoz 
íi Bocskay-sapkát az egyöntetűség kedvéért it t  csináltatjuk meg (esetleg 
hozott anyagból is). Akinek van sötétkék nyári svejci sapkája (ú. n. 
Pullmann-sapka), azt is hozza magával. —  Szükséges még: 1 sötétkék 
és 1 piros pettyes kartonruha (kertbe, kirándulásra stb., szabása tetszés 
szerint magyaros vagy úgynevezett „d irndl“ , vagy más egyszerű). 1 könnyű 
fehér ruha grenadinból, szádéból vagy batisztból (ujjatlan ne legyen!), 3 
fekete klottkötény (semmi esetre se legyen ujjas munkakabát), 1 meleg 
pongyola, 1 munkaköpenyszabású fehér kötény terítéshez, 1 pár fekete 
egypántos lakkcipő, 2 pár fekete fél bőrcipő, 1 pár fekete magasszárú 
cipő, ami egyszersmind korcsolyacipő is lehet, 1 pár hócipő, 1 reggeli 
papucs, 1 nvakbavaló sál, 1 esernyő, s lehetőleg 1 hátizsák kirándulásra.

Minden ruhához annyi szövetet kell adni, hogy javítani, esetleg 
hosszabbítani lehessen.

Kérjük az igen tisztelt szülőket, hogy a ruhák elkészítésénél a szok
nyából legalább 10 cm., ujjánál legalább 5 cm. szövetet felhajtani szíves
kedjenek.

d) Egyéb szükséges tárgyak: 1 pár evőeszköz és kanál kínaiezüstből. 
Valódi ezüst kanalakért nem vállal az intézet felelősséget. Számmal el
látott fogmosó- és ivópohár, 1 bontó és 1 sűrű fésű, 1 haj-, 1 fog-, 1 ruha- 
és 1 cipőtisztítókefe. Varróeszköz, cérna, olló, szappan, fogpor, 1 pár 
korcsolya.

e) Egy por- és tányértörlő az intézetnek való beszolgáltatás céljából, 
nem számmal, hanem I. betűvel jelölve.

Minden ruhadarabba és egyéb tárgyba bejegyzendő az intézeti szám.
Minden növendék köteles a magával hozott tárgyakról két egymással 

teljesen megegyező s a szülőktől aláírt jegyzéket hozni. A jegyzékek közül 
az egyik a szülőknél, a másik az illető hálóra felügyelő nevelőnőnél marad.

Az előírásnak meg nem felelő ruhákat az intézet szeptemberben nem 
veszi át. Ilyeneket tehát a tanulók semmi esetre se hozzanak magukkal.

A szülők részéről több oldalról elhangzott az a kérelem, hogy a 
gyermekeik felszerelésének megkönnyítésére az intézet a jövőben hasz
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nálati díj mellett ne csak matrácot adjon a növendékeinek, hanem egyéb 
felszerelési tárgyakat is. Ilyen irányú kívánságok kielégítésére az intézet 
a következőket határozta el:

Aki ágy- és asztalnemű használati díja fejében az iskolai év elején 
egy összegben befizet 30 P-t, az fel van mentve a gyajútakaró megvé
telének kötelezettsége alól, nem kell magával hoznia sem matrácot, sem 
ágyneműt, sem asztalneműt, sem evőeszközt és nem tartozik beszolgáltatni 
évenkint egy por- és egy tányértörlőt.

Aki e kedvezményben részesülni kíván, erre vonatkozó kérelmét a 
felvételi folyamodványban kell jeleznie, mert a felszerelés csak korlátolt 
mennyiségben áll rendelkezésre.





60

Magyaros gallér és kézelő 
leírása.

Sötétkék matrózgallér anyag fehér 
hímzéssel (Készítése a szabásminta 
egyik részén látható.)

Az itt közölt mintánál csak a sza
bás kötelező, a m intát tetszésszerint 
<szűrhimzésből) lehet választani, ha
sonló elrendezésben.

A közölt szabásrajz általános mé
retű!

Az anyag egyszerű beszegéssel 
legyen és a hímzés sehol se érintse 
a gallér szélét.

t e

te
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Az elvégzett tananyag 
és a tanulmányi eredmény.

A tanítás az I—VI. osztályokban az 1938. évi állami tanterv és a 
hozzátartozó átmeneti utasítások szerint, a VII—VIII. osztályokban pedig 
a vallás és közoktatásügyi miniszternek 1889/1927. ein. sz. rendeletével 
kiadott leánylíceumi tanterv szerint haladt. E tantervek az Egyetemi 
Nyomdában kaphatók. (Budapest, Múzeum-körűt 6.)

A gyorsírást, mint rendes tárgyat tanítottuk a IV. osztályban, heti 2 
órában. Elvégzett tananyag: a fogalmazási gyorsírás.

M int rendkívüli tárgyat tanítottuk a latin nyelvet a VII—VIII. osztály
ban, heti 3—3 órában.

A rendkívüli tárgyak keretében feldolgozott tanulmányi anyagról és 
a résztvevő tanulókról külön fejezet számol be.

A tanulmányi eredményt részletesen a tanulók érdemsorozata, továbbá 
a statisztikai kimutatás tüntetik fel.

Mivel a tanítás az új rendelet szerint 1 óra 40 percig tart, külön 
délutáni gyakorlatokat az idén nem tartottunk.

A gyakorlatoknak az anyagát természetesen erősen lecsökkentve igye
keztünk bevinni magába a tanításba s alkalmi kirándulásokat, helyettesí
tési órákat használtunk fel a rendes órák gyakorlatokkal való kiegészí
tésére.

X.
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Rendkívüli tárgyak.

Az intézet különösen nagy súlyt helyez a rendes iskolai tanítás mellett 
a művészi és gyakorlati irányú tanításra. E rendkívüli tárgyakat növen
dékeink nagy szorgalommal és szeretettel tanulták. Tanítottuk a német 
nyelvet közvetlen társalgási és gyakorlati órákon, a zongorát, a kézi
munkát, a ritmikus tornát és táncot és a latin nyelvet a VI—VIII. osztá
lyokban azok számára, akiknek e nyelv ismeretére későbbi tanulmányaik 
m ia tt szükségük van.

Német társalgás.

I. csoport.

Tanította: Schmidt Gizella. Heti 2 óra.

A háziállatok, madarak. Sorozatos képek megbeszélése a Münchener 
Bilderbogen-ből: Das Kätzchen und die Fliege (vetítéssel). A család és élete, 
felkelés, étkezés, játék, a gyermekszoba. Tréfás jelenetek eljátszása: Die 
Katze im Kinderzimmer und die kurzsichtige Tante. — Lieschen wird 
verheiratet. — Társasjátékok a tanteremben: halászjáték, a tárgykörök 
feldolgozása, Fekete Péter —  és „Der Vogel flieg t“ rendszerű játékokban. 
Társasjáték a kertben: Kommt nach Hause meine Gänserchen . . . Blinde 
Kuh változatok.

X I.

A résztvevő tanulók névsora:

(A név után következő római számjegy azt az osztályt jelenti, amelyikbe 
a növendék az iskolában jár.)

Farkas Márta I. 
Hetyey Katalin I. 
Huppert Erzsébet I. 
Kalmár Zsuzsanna I.

Koltay Magda I. 
Kováts Zsuzsanna I. 
Molnár Judit I. 
Papp Éva I.

Reisz Borbála I. 
Saródy Kornélia I. 
Szalóky Zsuzsanna I 
Szőnyi Éva I.

II. csoport:

Tanította: Kassó Margit. Heti 2 óra.

Haustiere. Vögel. Der Wald. Rätsel. Hopp, Pferdchen lauf Galopp (dal 
hanglemezről), Es klappert die Mühle (dal), Die fünf Sinne. Der brave 
Knabe (képről). Neugieriges Mädchen. Der faule und der fleissige Schüler
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(képről). Der schlimme Heinrich (képről). Stille N acht. .. ,  O du Selige . . .  
karácsonyi énekek, Weihnachten, Besuch bei einer kranken Freudin, Gute 
Tochter h ilft der Mutter (képről). Eine Osterhasengeschichte (vetítéssel). 
Schlackel und Wackel (vetítéssel). Geschichte von bösen Friedrich (vetí
téssel). Der holde Mai (dal) és társasjátékok.

A résztvevő tanulók névsora:

Balázs Amália II. 
Bálint Matild II. 
Benkő Ilona II. 
Csetényi Zsuzsa II. 
Gőcze Ibolya II.

Győrbiró Márta II. 
Gerencsér Kató III. 
Horváth Margit II. 
Koltay Margit II. 
Kovács Erzsébet II.

III. csoport.

Lőrincz Rózsa II. 
Mátis Kató III. 
Németh Éva III. 
Rajnai Éva II. 
Saródv Valéria II.

Tanította szept.—okt.-ben: Hollós Erzsébet, nov.-től: Kassó Margit.

Heti 2 óra.
Die Glieder des menschlichen Körpers. Habgier, Der Fuchs und die 

Trauben, Der W olf und der Kranich, Der Star in der Tasche, Der süsse 
Brei, Seltsamer Spazierritt, Der alte Grossvater und der Enkel. Die zwölf 
Reisenden. T ill Eulenspiegel, wie er dreimal getauft wurde ... ,  Wie er einem 
reisigen Mann antwortet. . . ,  Eulenspiegel in dem Immenkorb .. ., Als er 
zu Magdeburg von der Laube fliegen wollte . . ., Wie er sich einem B ro t
becker verdigte, Eulenspiegel bei dem Schmiede, Wie er Hühner krauf- 
te . . ., Wie Eulenspiegel den Frauen di*e Pelze wusch . . ., Die sieben Raben 
(Grimm), Das Tränenkrüglein (Bechstein), Der getraue Küchenjunge (Mül- 
lenhoff), Der Geiger in der Wolfsgrube (vv. Schubert), Das versteinerte 
Brot (Müllenhoff), Das brave Mütterchen (Müllenhoff), Der Arme und 
der Reich (Grimm) és társasjátékok.

A résztvevő tanulók névsora:

Balázs Erzsébet IV. 
Beretzky Erzsébet IV. 
Bertalan Emma III. 
Boncz Vilma III. 
Braun Márta IV.
Buti Emma III.

Erdős Lenke V.
Kovács Katalin IV.
Pataky Júlia III. jan. 1.-ig 
Szőnyi M argit II. 
Trenovszky Cecilia 1.

IV. csoport.
Tanár: Schmidt Gizella. Heti 2 óra.

Szépirodalmi művek megbeszélése: Bonseis: Die Biene Maja és Him
melsvolk. Felix Salten: Bambi. Speyer: Der Kampf der Tertia.
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Résztvevő tanulók:

Konrath Gertrud V. Kovács Kamilla IV.

Francia társalgás.
Haladó csoport.

Tanár: 1940. nov. 1-ig: Schmidt Gizella dr., nov. 1-től: Varga Erzsébet.

Feldolgozott olvasmányok: Princesse Ségure. Le chateau merveilleux. 
La chévre de M. Seguin. Les vieux. Le m órt du dauphin. Le sous-préfet 
aux champs. L ’agonie de la Sémillante. La reine des neiges. La petite siréne.

Résztvevő tanulók:

Konrath Gertrud V. Véli Margit VI.

Zenetanítás és zenei nevelés.

Zongoratanárok: Ihász Jolán, Mohr Jenő, Polster Márta, Szovják 
Gizella és Vönöczki Endréné.

Intézetünkben a zongoratanítás a következő terv szerint halad:
I. osztály: Kálmán—Molnár— Senn zongoraiskola I. és II. kötete. A 

dur skálák és hármashangzatok játszása két oktávon át. Megfelelő elő
adási darabok.

II. osztály: Molnár— Senn—Kálmán zongoraiskola III. kötete. A dur 
és harmonikus moll-skálák és hármashangzatok játszása két oktávon át. 
Előadási darabok.

III. osztály: A dur és moll-skálák párhuzamos és ellentétes mozgás
ban, tercekben és sextekben, hármazhangzatok. Tanulmányok: Czerny: 
Előtanulmányok. Bertini: Etűdök, szonatinák, előadási darabok.

IV. osztály: Skálák négy oktávon át, tercben, sextben és decima- 
menetben. Hármashangzatok és domináns szeptimakkordok. Tanulmányok: 
Czerny: Előtanulmányok. Bertini: Etűdök, Bach: Kis prelúdiumok, szona
tinák, előadási darabok.

V. osztály: Skálák, mint az előző osztályban, hozzávéve a szűkített 
szeptimakkordot. Tanulmányok: Czerny: Előtanulmányok, Bertini: Etűdök, 
Bach: Kis prelúdiumok. Előadási művek: Clementi, Haydn, Mozart köny- 
nyebb szonátáiból. Előadási darabok.

VI. osztály: Az összes dur, moll és kromatikus skálák, oktávok, teljes 
fogású akkordok. Pischna ujjgyakorlatai. Tanulmányok: Czerny: Kézügyes
ség iskolája, Bertini: Etűdök, Bach: Kis prelúdiumok és Kétszólamú inven
ciók. Előadási művek: Clementi, Mozart, Haydn és Beethoven szonátáiból. 
Előadási darabok.
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VII. osztály: Skálák továbbfejlesztése. Pischna ujjgyakorlatai. Tanul
mányok: Czerny: Kézügyesség iskolája. Cramer: Etűdök, Bach: Kétszó- 
lamú invenciók. Előadási művek: Clementi, Haydn, Mozart és Beethoven 
szonátáiból. Előadási darabok.

VIII. osztály: Skálák, Pischna ujjgyakorlatai. Tanulmányok: Czerny: 
Kézügyesség iskolája, Cramer: Etűdök, Bach: Kétszólamú invenciók. E lő
adási művek: Clementi, Haydn, Mozart, Beethoven szonátáiból. Előadási 
darabok.

E tanterv lényegében megfelel annak, amelyet a vallás- és közokta
tásügyi miniszter úr 88923. III./a. sz. rendeletével a zeneiskolák számára 
adott ki.

A zongoratanulásban résztvevő növendékek névsora:
(A név után következő római számjegy azt az osztályt jelenti, amelybe 

a növendék az iskolába jár.)

7. Zongoraosztály.

Né v :
Erdős Lenke V. 
Farkas Márta I. 
Ferenczy Ilona I. 
Gerencsér Katalin 111. 
Hetyey Katalin I. 
Ivány Zsuzsa I. 
Lőrincz Rózsa II. 
Reisz Boriska I. 
Szalóky Zsuzsa I. 
Szőnyi Margit Éva I.

T a n á r a :  
Mohr Jenő 
Ihász Jolán 
Szovják Gizella

Polster Márta 
Mohr Jenő 
Szovják Gizella 
Ihász Jolán 
Szovják Gizella

összesen: 10.

II. Zongoraosztály.

Boda Edit IV. 
Csetényi Zsuzsa II. 
Gőcze Ibolya II. 
Huppert Marika I. 
Kovács Erzsébet II. 
Saródy Valéria II. 
Szabó Éva I. 
Szentiványi Zsuzsa

* ■>.< *£>••’'«;■***** ‘.y.'

Mohr Jenő 
Vönöczky Endréné 
Ihász Jolán 
Mohr Jenő 
Szovják Gizella 
Mohr Jenő 
Ihász Jolán 
Szovják Gizella

összesen: 8

III. Zongoraosztály.

Bukovszkv Magda III. Polster Márta
Kalmár Zsuzsa I. Ihász Jolán
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Né v :
Karner Johanna IV. 
Kurucz Lilla III.
Lédig Júlia III. 
Szentiványi Piroska III. 
Szíjj Éva III.
Turcsek Katalin III.

T a n á r a :
Polster Márta

f J  f )

Szovják Gizella 

>> >>

Összesen: 8.

IV. Zongoraosztály.

Braun Márta IV. 
Kakasy Ilona V. 
Pataky Júlia III.* 
Sternberger Edit IV. 
Svastis Judit V.

Szovják Gizella 
Polster Márta 
Ihász Jolán 
Szovják Gizella 
Ihász Jolán

Összesen: 5.

V. Zongoraosztály.

Benedek Eszter V. Ihász Jolán
Kovachich Lujza VII. Mohr Jenő

Összesen: 2.

VI. Zongoraosztály.

Belcsák Dóra VIII. 
Benkő Krisztina VI. 
Diszberger Katalin Vili. 
Konrath Gertrud V. 
Wölfel Zsuzsa VIII.

Polster Márta 
Mohr Jenő 
Szovják Gizella 
Mohr Jenő 
Ihász Jolán

Összesen: 5.

VII. Zongoraosztály.

Sárközy Éva VIII. Mohr Jenő
Összesen: 1.

He g ed ű ta n í t á s .

A vonóshangszerek tanítását, mint a múlt évben, az idén is Kováts 
Ferenc városi karnagy látta el. — Hegedűt tanultak: Debreczeny Stefánia 
III., Kovács Katalin III., Kováts Lidia IV. o. t.

Gordonkát tanultak: Balogh Éva VI. o. t. és Weisz Katalin VII. o. t. 
Gordont tanult: Terner Magda VII. o. t.

* Pataky Júlia jan. 8.-án kimaradt.
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Zenei nevelés.

Abból a célból, hogy a tanulók a nyilvánosság előtt is beszámoljanak 
előrehaladottságukról, másrészt, hogy a szerepléshez hozzászokjanak, négy 
ízben tartottunk növendék-hangversenyt, amelynek műsora a következő:

Az 1940. dec. 15-én megtartott házi növendékhangverseny műsora:

1. „Óh kedves tél“ ....................

2. „Fényben ég a karácsonyfa“ .

3. Bartók: Elvesztettem zsebken
dőmet .......................................

4. Schmidt: Szonatina II. tétel . .

5. Schumann: Katona-induló . .

6. Bertini: Tanulmány . . . .

7. Clementi: Szonatina . . . .

8. Diabelli: Szonatina I. tétel . .

9. Csajkovszky: A templomban .

10. Burgmüller: A lovaglónő . . .

11. Lazarus: Valse lente . . . .

Az 1941. május 11-én megtartott

1. Le Couppey: Bourrée . . . .

2. Gurlitt: Bártan előre . . . .

3. Haydn: M e n ü e t t ....................

4. Beethoven: Alpesi tánc
Schumann: Katona-induló . .

5. Schmitt: Szonatina . . . .

Játssza: Ivány Zsuzsa I. zong. o. n. 
Tanára: Polster M.

„ Farkas Márta I. zong. o. n. 
Tanára: Ihász J.

„  Saródy Valéria I. zong. o. n. 
Tanára: Mohr J.

„  Huppert Mária II. zong. o. n.
Tanára: Mohr J.

„  Gőcze Ibolya II. zong. o. n. 
Tanára: Ihász J.

„  Lédig Júlia III. zong. o. n.
Tanára: Szovják G.

„  Szíjj Éva III. zong. o. n.
Tanára: Szovják G.

„  Bukovszky Magda III. z. o. n.
Tanára: Polster M.

„  Karner Johanna III. z. o. n.
Tanára: Polster M.

„  Svastits Judit IV. zong. o. n. 
Tanára: Ihász J.

„  Diszberger Kató V. zong. o. 
Tanára: Szovják G.

házi növendékhangverseny műsora:

Játssza: Farkas Márta I. zong. o. n. 
Tanára: Ihász J.

„  Szentiványi Zuzsi II. z. o. n.
Tanára: Szovják G.

„  Szentiványi Piri II. z. o. n. 
Tanára: Szovják G.

„  Huppert Mária II. z. o. n.
Tanára: Mohr J.

„  Kovács Erzsébet II. z. o. n. 
Tanára: Szovják G.
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6. Bartók: Cickom. Népdalfeldolg.

7. Csajkovszky: Polka . . . .

8. Csajkovszky: A boszorkány

9. Rohde: Gondoladal....................

10. Hoffmann: Ballada....................

11. Bloch: I. magyar ábránd . . .

12. A. Cluffat-Percy Such: Két tánc

13. Toselli: S z e re n á d ....................

14. Schubert: Moment musical, op.
94. 5. sz.......................................

15. M ozart: 111. vonóstrió I. tétel .

16. Lavotta: Szerenád . . . .

17. Händel: Induló a „Ricardo“ c.
o p e r á b ó l..................................

18. Haydn I.: Andante
Haydn M.: Menüett . . . .

19. Rameau: Tamburin . . . .

Játssza: Gőcze Ibolya II. zong. o. n. 
Tanára: Ihász J.

„  Bukovszky Magda II. z. o. n.
Tanára: Polster M.

„  Kurucz Lilla III. zong. o. n.
Tanára: Polster M.

„  Kakasy Ilona IV. zong. o. n.
Tanára: Polster M.

„  Konrath Gertrud VI. z. o. n. 
Tanára: Mohr J.

Hegedűn előadja: Debreczeny Istvánka 
Kíséri: Gálos Éva.

Gordonkán előadja: Balogh Éva 
Kíséri: Gálos Éva.

Hegedűn előadja: Kováts Lidia 
Kíséri: Gálos Éva.

Gordonkán előadja: Weisz Kató 
Kíséri: Gálos Éva.

Előadják: Kováts L., Debreczeny 1., 
Weisz K.

Előadják: Kováts L. és Debreczeny I. 
Kíséri: a zenekar.

Játssza: a zenekar.

Játssza: a zenekar.
Játssza: a zenekar.

Az 1941. jún. 15-én megtartott vizsgahangverseny műsora:

I. Zongoraosztály.

1. K e r i n g ő ...................

2. G urlitt: Bátran előre .

3. Neumann: Kak'uk . .

4. Händel: Gavotte . .

5. Bloch: Paraszt-tánc

Játssza: Tauschek Erzsi 
Tanára: Ihász J.

„  Hetyei Katalin
Tanára: Szovják G 

„  Szőnyi Éva
Tanára: Szovják G 

„  Farkas Márta
Tanára: Ihász J.

„  Szalóky Zsuzsa
Tanára: Ihász J.
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7.

8.

9 .

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20. 

21.

22.

2 3 .

24.

Bátor: A csodakút...................

Molnár: Szonatina . . . .

Bartók: Elvesztettem zsebken
dőmet .......................................

Rameau: M e n ü e tt ...................

Söchtling: Babuskám táncolj 
velem .......................................

Fényben ég a karácsonyfa . .

Franck: Egy baba keservei . .

Gurlitt: Kis d a ra b ...................

Roloff: A sza m á r...................

Ferenczy Ilona 
Tanára: Szovják G. 
Gerencsér Kató 
Tanára: Szovják G.

Ivány Zsuzsa 
Tanára: Polster M. 
Reisz Borbála 
Tanára: Szovják G.

Szentiványi Zsuzsi 
Tanára: Szovják G. 
Lőrinc Rózsa 
Tanára: Mohr J. 
Saródy Valéria 
Tanára: Mohr J. 
Csetényi Zsuzsanna 
Tanára: Vönöczkiné. 
Erdős Lenke 
Tanára: Mohr J.

II. Zongoraosztály.
Krug: V a l z e r ........................

„Erdő mellett“ ........................

Beethoven: G-dur szonáta I. t.

Zilcher: Menüett . . . . .

Hej görbénye, görbénye (Nép
dal Bartók feldolgozásában) .

Haydn: M enüett........................

Schmitt: Szonatina...................

látssza: Huppert Mária 
Tanára: Mohr J.

„  Szabó Éva
Tanára: Ihász J.

„  Boda Edit
Tanára: Mohr J.

„  Turcsek Kató
Tanára: Szovják G.

„  Gőcze Ibolya
Tanára: Ihász J.

„  Szentiványi Piroska
Tanára: Szovják G.

„  Kovács Erzsébet
Tanára: Szovják G.

III. Zongoraosztály.
Rohde: Szitakötők tánca . . . Játssza: Lédig Júlia

Tanára: Szovják G.
Csajkovszky: Mazurka . . .  „  Karner Hanna

Tanára: Polster M.
Diabelli: Szonatina II. t. . . . „  Braun Márta

Tanára: Szovják G.
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25. Haadek G.: Táncolnak a babák

26. Clementi: Szonatina II. . . .

27. Beethoven: Románc . . . .

28. Csajkovszky: Pacsirta dal . .

Kalmár Zsuzsa 
Tanára: Ihász J. 
Kurucz Lilla 
Tanára: Polster M. 
Szíjj Éva
Tanára: Szovják G. 
Bukovszky Magda 

Tanára: Polster M.

IV. Zongoraosztály.

29. Schytte: Tarantella . . . .  Játssza: Sternberger Edit
Tanára: Szovják G.

30. Kuhlau: Szonatina...................  „  Kakasy Ilona
Tanára: Polster M.

31. Bartók: Gödöllei piactéren . . „  Svastits Judit
Tanára: Mohr J.

V. Zongoraosztály.

32. Bach: C-dur praeludium . . . Játssza: Benkő Kriszta
Tanára: Mohr J.

33. Bach: G-moll praeludium . . „  Kovachich Lujza
Tanára: Mohr J.

34. Chopin: A-moll keringő . . .  „  Benedek Eszter
Tanára: Ihász J.

VI. Zongoraosztály.

35. Hoffmann: Ballada

36. M ozart: III. vonóstrió I. tétel

37. Söchting: Intermezzo . . .
38. Schütz K.: Szimfónia . . .
39. Bihari: Bercsényi nótája . .
40. Péter L: Jobbra nézz! Induló

Játssza: Konrath Gertrud 
Tanára: Mohr J.

Játsszák: Kováts Lidia, Debreczeny 
Stefánia, Weisz Kató.

Előadja: a zenekar.
Előadja: a zenekar.
Előadja: a zenekar.
Előadja: a zenekar.

Ritmikus torna és tánc.

Tanította: Fabriczy Olga testnevelési tanár, oki. táncmester.
A ritm ikus tornát és táncot a társadalmi táncokkal együtt tanulták 

a növendékek heti két órában.
A gyakorlások célja a test minden oldalú fejlesztése, főtekintettel a 

mozgások egyöntetű, harmonikus, szép kivitelére, a ritmusérzék fejlesz
tése, táncmozdulatok és táncok begyakorlása.
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A tanítás anyaga: rugalmasító, izomfejlesztő, ügyesítő gyakorlatok, 
ritmikus és kifejező mozgások, magyar, nép- és társadalmi táncok.

A résztvevő tanulók névsora:

Iványi Zsuzsanna I. 
Kalmár Zsuzsanna I. 
Molnár Judit I.
Papp Éva I.
Tauschek Erzsébet I. 
Balázs Amália II. 
Csetényi Zsuzsanna II. 
Franki Zsuzsanna II. 
Gőcze Ibolya II. 
Horváth Margit I. 
Saródy Valéria II.

Szőnyi Margit II. 
Thalhammer Teréz II. 
Harsányi Piroska III. 
Kurucz Lilla III.
Pataky Júlia III. (I. félév) 
Pomogyi Magdolna III. 
Róth Margit III.
Marjai Erzsébet IV. 
Sternberger Edit IV. 
Vindis Katalin IV.

összesen: 21.

Varró tanfolyam.
(Heti 2 órában.)

Tanította: Trautmann Anna. A kézimunka tanára.

Jelentkeztek: Benkő Ilona II. o. t., Vindis Katalin IV. o. t.
Tananyag: Szabás, varrás, összeállítás, eldolgozás.
Elvégzett anyag: Benkő Ilona: egy fésülködő kabát és egy kötény, 

Vindis Katalin egy fésülködő kabát és egy zubbony.

Rajz tanfolyam.
(Heti 2 órában.)

Tanította: Trautmann Anna. A rajz tanára.

Jelentkeztek: Pataky Júlia III. (kimaradt a II. félévben), Svastits Judit
V. o. t.

Tananyag: A művészi rajz gyakorlása.

Latin nyelv.
Tanították: Zoltai László (VII. o.) és Hollós Erzsébet (V III. o.).

A VII. osztályban a feldolgozott tanítási anyag: szemelvények Vergilius 
Aeneisének I—VI. énekéből és C. Plinius Caecilius Secundus leveleiből az
I. 1, 6, 9, V. 19, VI. 16, Ad Traianum 96, 97. Nyelvtanból a mondattan k i
egészítése és az alaktan és mondattan állandó ismétlése. Római társadalmi 
és vallási régiségek. Havonként egy-egy iskolai dolgozat magyarból latinra 
és latinból magyarra a nyelvtani anyag és fordítás gyakorlására.
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A résztvevő tanulók névsora:

Kovachich Lujza 
Sipos Mária

Mihátsi Margit
Összesen: 3.

A VIII. osztályban a tanulók szemelvényeket fordítottak Horatius 
müveiből (ódák, epodosok, satirák, epistolák) és Tacitus Annaleséből. Az 
olvasmányok alapján összefoglalták az alaktani és mondattani ismereteket, 
áttekintették a rómaiak állami és magánéletét és a római irodalom egyes 
korszakait. A nyelvtani anyag és a fordítás gyakorlására havonként egy- 
egy iskolai dolgozatot írtak magyarból latinra és latinból magyarra.

A résztvevő tanulók névsora:

Belcsák Dóra 
Diszberger Katalin

Küttel Eleonóra 
Németh Emilia 
Sárközy Éva 
Wölfel Zsuzsanna

Gálos Éva 
Kiss Margit 
Kotsis Irén Összesen: 9.
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Ifjúsági egyesületek.
A Belmisszió-egyesület 1940—41. isk. évi működése.

Az egyesület célja tagjai vallás-erkölcsi érzületének és egyházias 
öntudatának elmélyítése. Tagjai az iskola I—V ili.  osztályos növendékei. 
Vezetője: Kiss István vallástanár. Az egyesület ezidei ifjúsági elnöke: 
Ihász Edit VIII. o. t., jegyzője: Szőnyi Klára VIII. o. t., pénztárosa: Küttel 
Nóra VIII. o. t. és laptárosa: Gősy Gyöngyi VI. o. t.

Az egyesület négy irányú munkásságot fe jte tt ki.
I. Havonként 3 bibliaórát tartott. Ezeket 8 csoportban a VIII. osztályo

sok vezették, kiket egy-egy vezetőköri órán a vallástanár készített elő.
II. A hónap negyedik hetén közös összejövetel volt. Ezeket is ének, 

imádság, bibliaolvasás és a vezető-tanár magyarázata vezette be, különben 
pedig ezek az összejövetelek a tagok vallásos irányú öntevékenységének 
alkalmai voltak. Elhangzott 30 szavalat, 9 zene-, ill. énekszám és felolva
sásra került 9 dolgozat.

III. A tagok 88 példányszámban járattak vallásos lapokat és pedig 
62 Ifjú  Éveket, 4 Harangszót, 22 Kis Harangszót. Ezenkívül az iratterjesztés 
keretében jó  könyveket és hitmélyítő iratokat adtunk el.

IV. A jótékonyságot természetbeni és pénzadományokkal gyakoroltuk. 
A ruhák, könyvek és játékok — Évkönyvünk más helyütt közölt kimutatása 
szerint — az iskola karácsonyfa-ünnepélyén osztattak ki. A pénzzel pedig 
a következőképen sáfárkodtunk:

B E V É T E L :

XII.

Időközi k a m a t o k .................................. 26.32 P
A tagok a d o m á n y a ........................... 134.— ,.
A tagok g y ű j té s e .................................. 169.83 „
A perselyek t a r t a lm a ........................... 35.80 „

összesen: 365.95 P
K I A D Á S :

Gyámintézetnek .................................. 50.— P
H a ran gszóna k ......................................... 10.— „
K ü lm is s z ió r a ......................................... 10.— „
F o g h á z m is s z ió ra .................................. 10.— „
MEKDESz tagok kiszállása . . . . 6.— „
A sárszentmiklósi gyülekezetnek 20.— „
Portó és e g y e b e k .................................. 4.95 ,.

összesen: 110.95 P
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Pénztári maradvány: 255.— P, mely összeggel a múlt évi Évkönyvben 
kimutatott 754.— P, 1009.— P-re emelkedett. Ez az összeg a Kőszegi Taka
rékpénztár I. 192. számú betétkönyvében van elhelyezve.

Kiss István vallástanár.

A „Széchenyi István“ önképzőkör 1940—41. évi működése.

A körnek ez évben 36 rendes és 18 pártoló tagja volt. Rendes tagok 
a V I—VIII. o., pártoló tagok az V. o. tanulói.

Alakuló gyűlésünket 1940. évi szept h. 23-án tartottuk, melyen a 
tisztikar a következőképen alakult: ifjúsági elnök: Sárközy Éva V ili. o. t., 
alelnök: Kiss M argit V III. o. t., főjegyző: Jeney Anna VIII. o. t., aljegyző: 
Stettner Erzsébet VII. o. t., pénztáros: Váry Márta VIII. o. t., főkönyv- 
táros: Kotsis Irén V III. o. t., alkönyvtáros: Kovachiéh Lujza V II. o. t. és a 
bírálók.

Az év folyamán összesen 7 rendes gyűlést tartottunk, melyeknek 
műsorán a tagok szavalatokkal, dolgozatokkal, könyvismertetésekkel szere
peltek. Néhány kedves önálló novella is felolvasásra került, sőt két tag 
ügyes verse is. Mindenkinek alkalmat adtunk, hogy képességeinek meg
felelő tárgykörben munkálkodjék. A rendes gyűléseket megelőzően bíráló- 
gyűlésket tartottunk, melyeken már a bemutatást megelőzően foglalkoztak 
a bírálók a szavalatokkal és dolgozatokkal.

Minden gyűlésen rendeztünk osztályonként külön-külön irodalmi és 
más tárgyú versenyeket is az egyes tárgyak, de elsősorban az irodalomban 
való jártasság bizonyítására. A verseny győztese: Kretschmann Éva V. 
osztályú tanuló.

Gyűléseinken legbuzgóbban munkálkodott: Kirchknopf Mária VII. o. t., 
aki odaadó munkásságáért a zárógyűlésen jegyzőkönyvi dicséretet, az év
záró ünnepélyen könyvjutalmat kapott.

Körünk ez évben is élénk részt vett az iskolai ünnepélyek rendezésé
ben, a március 15-iki ünnepély pedig — a hagyományoknak megfelelően — 
egészen önállóan rendezte.

Megalakult ez évben a kör fotószakosztálya is, melynek irányítását 
M arton Géza tanár vállalta. Célja ennek, hogy a tagok az amatőr fény
képezésben is képezhessék magukat.

Vagyonunk egy részét ezidén is, m int az eddigi években, értékes 
könyvek beszerzésére fordítottuk, hogy a tagok megismerkedhessenek az 
irodalom, első sorban a magyar irodalom, legújabb értékes alkotá
saival.

Könyvtárunk állománya ez év végén 500 kötet, 11 kotta, 11 színdarab, 
öt fényezett diófaszekrényben elhelyezve, melyek szintén a kör tu la j
donai.
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B E V É T E L :
Mult évi készpénzmaradvány . . . 296.21 P
K a m a t ......................................................  9.73 „
Ez évi bevétel tagsági díjakból . . . 206.— ,,

összesen: 511.94 P

K I A D Á S :
A lezárt pénztárnapló tételei szerint . . 189.44 P
Bevételből a kiadás levonva kp. maradv. 322.50 „

azaz háromszázhuszonkettő pengő 50 fillér, mely összeget a Kőszegi Taka
rékpénztárban 1706. betétszám alatt helyeztük el.

Varga Erzsébet vezetőtanár.

A Sport-Egyesület 1940—41. évi működése.

Az egyesület tagjai az intézet III—V ili. osztályának növendékei. 
Alakuló gyűlésünket 1940. szept. 25-én tartottuk, melyen a tisztikar a 
következőképen alakult meg: ifjúsági elnök: Váry Márta VIII. o. t., jegyző: 
Gálos Éva VIII. o. t., szertáros: Róth Éva VII. o. t.

Az egyesület céljául tűzte ki a sport és testképzés minden ágát meg- 
kedveltetni a növendékekkel, amit lehetővé tettek az intézet tornaterme, 
szép sportpályája, melyen két teniszpálya és jászótér van és Kőszeg túrisz- 
tikára kiválóan alkalmas környéke.

Hetenként tornadélutánokat tartottunk két csoportban, külön a 
III— IV. és az V—VIII. osztályok számára, melyeken a növendékek kedvükre 
tornászhattak.

Télen szánkázni jártunk, jó  idő esetén pedig kirándulást rendeztünk 
Kőszeg környékének megismerésére.

1941. febr. 19-én és 26-án összetett atlétikai versenyt rendeztünk 
külön az alsó- és felsőosztályosok számára.

Az alsósok versenye: helyből távolugrás, kötélhajtás időre és célba- 
dobásból állott. 1. Pomogyi Magdolna, 2. Gneisz Anna, 3. Zilahy M argit
III. o. tanulók.

A felsőosztályosok versenyének számai: magasugrás, kötélhajtás időre 
és labdahajítás. 1. Benkő Krisztina VI. o. t., 2. Váry Márta VIII. o. t., 
3. Mészáros Klára VI. o. t.

1941. május 24-én asztali-tenisz versenyt tartottunk a III—IV. osztály
nak. 1. Józsa Zsófia IV. o. t., 2. Frey Éva III. o. t., 3. Marjai Erzsébet
IV. o. .t

A háziversenyek győztesei, illetve helyezettjei éremdíjazásban része
sültek.
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Pénztári elszámolásunk a következő:

Az iskolai testnevelési alapból az egyesület kapott . 136.80 P
M últ évi maradvány : ................................. 267.77 „

Összesen: 404.57 P
Kiadások:
A teniszpálya rendbehozatala ..........................................44.— P
É r m e k .....................................................................15.10 „
Ping-pong l a b d á k .......................................  1.60 „

Összesen: 60.70 P
A bevételből a kiadást levonva készpénzmaradvány . 343.77 P

Az összeg mint betét a Kőszegi Takarékpénztárban van elhelyezve.

Fabriczy Olga vezetőtanár.

A Diákkaptár 1940—41. évi működése.

A Diákkaptár tagjai az intézet I— VIII. osztályú növendékei. Alakuló 
gyűlésüket szeptember hó 7-én ta rto tták meg, melyben a tisztikar a követ
kezőképen alakult: Ügyvezető igazgató: Diszberger Katalin VIII. o. t., 
főpénztáros: Kiss M argit VIII. o. t., főellenőr: Wölfel Zsuzsanna VIII. o. t. 
I. osztály elnöke: Tauschek Erzsébet, ellenőr: Szancsali Éva, pénztáros: 
Farkas Márta, cégvezető: Iványi Zsuzsa. II. osztály elnöke: Stur Judit, 
ellenőr: Hegedűs Katalin, pénztáros: Saródy Valéria, cégvezető: Horváth 
Margit. III. osztály elnöke: Gneisz Anna, ellenőr: Róth Margit, pénztáros: 
Harsányi Piroska, cégvezető: Bertalan Emma. IV. osztály elnöke: Gajdos 
Mária, ellenőr: Boda Edit, pénztáros: Marjai Erzsébet, cégvezető: Takács 
M argit. V. osztály elnöke: Kretschmann Éva, ellenőr: Róth Éva, pénztáros: 
Schmidt Margit cégvezető: Svastits Judit. VI. osztály elnöke: Benkő Krisz
tina, ellenőr: Weiszenbeck Veronika, pénztáros: Bresztovszky Judit, cég
vezető: Véli Margit. VII. osztály elnöke: Saródy Olga, ellenőr: Weisz 
Katalin, pénztáros: Kovachich Lujza, cégvezető: Kirchknopf Mária. VIII. 
osztály elnöke: Németh Emma, ellenőr: Küttel Eleonóra, pénztáros: Belcsák 
Dóra, cégvezető: Jeney Anna.

A Diákkaptár célja a növendékek hazafias szellemének ápolása, gya
ko rla ti, szabad pályákra való irányítása, hulladékanyagok gyűjtése. A 
hulladékanyagok begyűjtése hetenkint egyszer történik. A növendékek 
fémhulladékaikat ingyen ajánlják fel a hadseregnek.

Az 1939/40. iskolaév nyári vakációjában a növendékek termelő mun
kájából 569.88 P gyűlt össze, az 1940/41. iskolaév szeptemberétől május 
hónapig 674.07 P gyűlt össze, összesen 1.243.95 P.

A Diákkaptár gyűjtést rendezett tagjai között az erdélyi menekültek 
karácsonyi felsegélyezésére. A növendékek ajándékaiból (felső- és alsó-
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ruhákból, cipők, könyvek, játékok) nagy, 80 kg-os láda telt meg és a 
marosvásárhelyi ref. leánygimnáziumba küldtük, ahol elosztották. Kész
pénzadományokat is kaptunk, 51 P-t.

A Diákkaptár munkája a nyári hónapokban sem szünetel.

Suhajda Margit felugyelőtanár.

XIII.

A Volt Növendékek Szövetsége.

Az előző iskolai évben dr. Bertha Benőné Szalay Ida, Küttel Dezsőné 
Kováts Margit, Suhajda Margit és Varga Erzsébet egykori növendékeink 
mozgalmat indítottak a Volt Növendékek Szövetségének megszervezé
sére.

A szervezés munkája a lefolyt évben megindult ugyan, de a rendkívüli 
háborús viszonyok miatt az ünnepélyes megalakítást kénytelenek voltunk 
békésebb időkre elhalasztani.

A mozgalom megindítói tervbe vették, hogy egy disz-zászlót fognak 
az intézetnek adományozni és ennek felavatásakor valamennyi régi évfo
lyam növendékei számára találkozót rendeznek. Ez alkalommal fog a Szö
vetség véglegesen megalakulni.

Felkérjük mindazokat, akik a mozgalomhoz csatlakozni kívánnak, 
szíveskedjenek szándékukat személyi adataiknak (férjhezmenteknél leány
név, továbbá az évfolyam, melyben az intézetbe jártak) közlésével az igaz
gatóságnál bejelenteni

I

9
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A könyv- és szertárak gyarapodása

A) Iskola.

Az 1940. évi gyarapodás a következő: Bútorok: vétel 1 db., összesen 
74.37 P értékben. Felszerelés: vétel 23 db., 324.10 P értékben. Tanári 
könyvtár: vétel 95 db., ajándék 18 db., összesen 569.15 P értékben. Művé
szettörténeti szertár: vétel 1 db., összesen 27.— P értékben. Földrajzi szer
tár: ajándék 1 db., összesen 12.—  P értékben. Természetrajzi szertár: 
vétel 5 db., összesen 145.— P értékben. Fizikai szertár: vétel 2 db., aján
dék 32 db., összesen 1548.86 P értékben. Torna szertár: vétel 12 db., ösz- 
szesen 58.30 P értékben. Vegytan: vétel 15 db., összesen 22.78 P értékben. 
Német nyelvi szertár: vétel 92 db., összesen 55.14 P értékben. Ifjúsági 
könyvtár: vétel 23 db., összesen 95.—  P értékben. Ifjúsági könyvtár olvasó
terme: vétel 14 db., összesen 79.— P értékben.

Az intézet szertárállománya 1940. évi december 31-én, 4°/o levonása 
után:

X IV . •

Bútorok ............................................ 603 db. 12.699.46 P
Felszerelés............................................ 383 „ 11.124.67 >>
Tanári k ö n y v t á r ............................. 3435 „ 12.860.73 yy

Történelmi s z e r tá r ............................. 104 „ 471.28 yy

Művészettörténelmi szertár . . . 264 „ 557.13 yy

Földrajzi szertár ............................. 155 „ 966.14 yy

Természetrajzi szertár........................ 991 „ 2.826.07 yy

Fizikai s z e r t á r ..................................

00 
1—H 12.316.06 yy

Rajzszertár ....................................... 379 „ 898.78 yy

T o rn a sze rtá r....................................... 349 „ 3.362.04 yy

Vegytani szertár ............................. 281 „ 215.81 yy

Modern nyelvi s z e rtá r........................ 484 „ 1.084.66 yy

Német nyelvi s z e r tá r ........................ 291 „ 352.07 yy

összesen: 9203 db. 59.734.90 P

Ifjúsági k ö n y v t á r ............................. 1209 „ 3.240.34 yy

Ifj. könyvtár olvasóterme . . . . 421 „ 1.296.16 yy

Összesen: 10833 db. 64.271.40 P

Könyv- és szertárainkat szives adományaikkal gyarapították: A buda
pesti ev. leánygimnázium, a magy. k ir. földmívelésügyi minisztérium, a
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magy. kir. József Nádor Műegyetem kémiai-fizikai intézete, a székesfő
városi Statisztikai Hivatal, Kiss Istvánná dr. Kovács Margit, Schenk Jakab 
és dr. Visnya Aladár.

A szíves adományokért hálás köszönetét mondunk.

B) Bentlakás.

Az internátus és az externátus szakleltárainak gyarapodása az 1940. 
évben.

Internátus.
Bútorok ................................................. 30 db. 1.100.89 P
Felszerelés................................................. 15 „ 368.29 „
Hangszer és zenei felszerelés . . . . 38 „ 179.24 „
Fehérnemű, á g y n e m ű ............................. 14 „ 415.45 „
Edények ..................................................... 161 „ 796.94 „
Betegszoba fe lsze re lé se ........................ 15 „ 1 2 .-  „

összesen: 273 db. 2.872.71 P

Externátus.

F e lsze re lé s .....................................................  9 db. 73.02 P

összesen: 9 db. 73.02 P

Az internátus és az externátus leltárállománya 1940 dec. 31-én 4%-os 
levonás után.

Internátus

Bútorok . 921 db. 9.479.55 P
Felszerelés ............................................ 759 „ 8.642.50 „
Hangszer és zenei felszerelés . . . 1407 „ 6.640.13 „
Fehérnemű, á g y n e m ű ........................ 1642 „ 7.335.32 „
Edények . 1992 „  . 3.241.50 „
Betegszoba fe ls z e re lé s e ................... 538 „ 2.301.04 „

összesen: 7259 db. 37.640.04 P

Externátus.

Bútorok és fe ls z e re lé s ........................  478 db. 3.679.46 P

összesen: 478 db. 3.679.46 P

Internátus és externátus összesen: 7.737 db., 41.319.50 P értékben.
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A tanulók érdemsorozata.
XV.

Vastag betűkkel van szedve azoknak a tanulóknak a neve, akiknek általános elő
menetele kitűnő vagy jeles. — Az átlagos osztályzat csak az előmenetelre döntő tár
gyakra vonatkozik.

I. osztály.
Osztályfő: Schmidt Gizella.

A tanuló neve és 
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Bajna Piroska r. k. 2 2 2 2 2 2 2 3 3 2 3 2 3 2 3 elégs.
Brückler Emilia ev. 
Czégényi Klára ev.*

2 1 1 2 1 2 2 2 1 1 1 1 1 1-6 jó

Farkas Márta ref. 2 1 1 3 3 2 3 2 2 1 2 1 1 2 -3 elégs.
5 Ferenczy Ilona ev. 1 1 1 2 2 2 2 2 1 1 2 1 2 1-7 jó

Ferenczy Lenke ev. 1 1 1 2 2 2 1 2 2 1 2 2 2 1-7 jó
Gecsényi Éva ev. 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1-2 jeles
Hetyey Katalin ev. 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2 1 1 1-2 jeles
Horváth Klára ev. 2 1 1 2 2 1 1 2 1 1 1 1 2 1-4 jó

10 Huppert Erzsébet izr. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1-0 kitűnő
Iványi Zsuzsanna ref. 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1-2 jeles
KalmárZsuzsanna r. k. 3 3 2 3 3 3 3 3 3 2 2 3 3 2 '9 elégs.
Koltay Magdolna ref. 2 1 1 3 2 2 1 2 1 3 2 1 1 1-8 jó

elégs.Koncz Irén r. k. 2 1 2 3 3 2 1 2 1 1 2 1 1 2 3

15 Kováts Zsuzsanna ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 kitűnő
Magyar Mária r. k. 2 1 2 2 1 2 2 5 1 2 2 1 2 1-8 jó
Molnár Judit r. k. 2 2 2 3 2 3 2 2 2 3 2 1 2 2 3 elégs.
Nagy Irén ev. 2 1 2 3 3 3 3 3 1 3 3 1 2 2-6 elégs.
Papp Éva ev. 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1-2 jeles

20 Reisz Borbála ev. 1 1 1 2 3 1 2 3 2 2 3 1 2 2 0 elégs.
Saródy Kornélia ev. 2 2 1 3 3 3 3 3 2 3 2 2 3 2'6 elégs.
Szabó Éva ev. 2 1 1 3 2 1 1 2 1 2 2 1 1 1-6 jó
Szakáts Éva Júlia ref. 2 1 1 2 3 2 2 2 2 1 2 2 2 20 jó
Szalóky Zsuzsanna ref. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 10 kitűnő

25 Szancsali Éva ref. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 10 kitűnő
Székely Gabriella ev. 2 1 2 2 2 2 2 2 1 1 2 2 3 1-9 jó
Szőnyi Éva M argit ev.

* Kimaradt.

1 1 1 2 3 3 3 2 2 2 2 2 2 1 2-4 elégs.
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Tamásdy E. Zsuzsa r. k. 2 1 2 2 i 2 i 2 1 i 2 1 2 1*4 jó
Tauschek Erzsébet ev. 1 1 1 1 i 1 i 1 1 2 1 1 1 10 kitűnő

30 Trenovszky Klára ref. 2 3 1 2 i 2 2 2 2 2 2 2 3 1*7 jó
Weigel Ilona Olga ev. 1 1 1 3 ! 3 3 3 2 3 3 2 3 2*3 elégs.
Wölfel Margit ev. 1 1 1 2 i 2 1 2 2 1 2 2 2 1*3 jó

Magántanulók:
Kovács Klára — — 1 1 1 2 1 1 2 1— — 1 1*3 jó
Szűcs Erzsébet*

Általános eredmény: jó  (1*7)

* Vizsgálatlan maradt.
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II. osztály.
Osztályfő: Suhajda M argit.
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Balázs Amália ev. 1 i i 2 i 2 i 2 1 3 3 i 1-4 jó
Bálint Matild ref. 2 2 i 3 3 3 3 3 2 3 2 2 2 -6 elégs.
Benkő Ilona ev. 2 1 2 3 2 3 1 2 2 1 2 1 21 elégs.
Büki Zsuzsanna ev. 2 2 1 2 2 1 2 3 1 2 2 1 1-7 jó

5 Czégényi Katalin ev. 2 1 1 2 1 2 1 2 1 1 2 1 1-4 jó
jóCsetényi Zsuzsanna ev. 1 1 1 3 1 1 2 1 2 2 1 1-6

Dala Piroska ev. 1 1 1 3 2 3 2 3 2 2 1 2 2 -3 elégs.
jóFranki Zsuzsanna izr. 2 2 2 2 2 3 1 2 1X 2 3 2 1-9

Gőcze Ibolya ev. 2 1 1 3 2 2 2 2 1 2 1 1 1-9 jó
10 Györbiró Márta r. k. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1-0 kitűnő

Hegedűs Katalin r. k. 2 1 1 2 1 2 1 2 1 1 2 2 1-4 jó
Horváth Margit r. k. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 kitűnő
Iván Edit r. k. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 f m 2 1 1-0 kitűnő
Koltay Margit ref. 1 2 1 3 2 3 2 3 2 2 3 1 2 -3 elégs.

15 Kovács Erzsébet ref. 2 2 1 2 1 3 1 3 1 3 2 1 1-7 elégs.
jóKovács Margit r. k. 2 1 1 2 1 2 1 1 1 2 1 1 1-3

Lakosy Éva r. k. 2 1 1 2 1 2 1 2 1 2 2 1 1-4 jó
Lőrincz Rózsa ev. 2 2 2 3 3 3 2 3 2 2 3 1 2 -6 elégs.
Marczali Éva r. k. 2 1 1 2 2 3 1 3 1 2 1 1 1-9 elégs.

20 Mayer Ilona ev. 2 1 1 2 1 2 1 2 1 1 1 1 1-4 jó
jóRajnai Éva ref. 1 1 1 3 1 2 1 2 1 2 2 1 1-6

Saródy Valéria ev. 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2 1 1-1 jeles
jóSass Ilona ev. 1 2 1 2 2 2 1 3 1 2 2 1 1-7

Seper Mária r. k. 2 1 2 2 2 1 1 2 1 2 1 1 1-6 jó
25. Síkos Lenke ev. 2 3 1 3 2 3 1 3 1 2 3 2 2 -0 elégs.

Solymár Margit r. k. 2 2 2 2 3 4 2 2 2 3 3 1 2-4 e l é g t e l e n
Somos Éva ev. 2 1 1 2 3 2 1 2 1 2 2 1 1-7 jó
Stur Judit r. k. 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1-0 jeles
Szentiványi Zsuzsa ev. 2 2 2 3 2 3 1 3 2 3 2 1 2 -3 elégs.

jó30 Szép Ilona ev. 2 1 1 2 1 1 1 2 2 2 1 1 1-4
Szőnyi Margit ref. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1-0 kitűnő
Thalhammer Terézia 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 i 1 1 - 0 kitűnő

jóTóth Irén ev. 2 1 1 2 1 2 1 1 1 f m 2 1 1-2
Zűri Klára r. k. 

Magántanuló:
2 2 2 2 2 3 1 3 1 2 1 1 2 -0 elégs

35 Síkos Gyöngyi ev. — 1 2 1 3 2 3 2 2 3 2 2-0 elégs.

Az osztály előmenetele: jó (1 *65)
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O sztályfő: Kiss l.-né, Kovács M a rg it dr.
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Bachát V iktória ev. i 2 i i 2 3 2 2 2 2 1 2 2 2 1-7 jó
Balogh Judit ev. i 1 i i 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 10 kitűnő
Bertalan Emma ev. i 1 i i 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1-1 jeles
Boncz Vilma ev. 2 1 i 2 1 1 2 2 2 2 1 2 2 1 1-5 jó

5 Bukovszky Magdolna ev 2 2 i 1 1 2 1 1 2 2 1 1 1 1 1-4 jo
Buti Emma ev. 1 1 i 1 2 1 1 1 2 2 1 2 3 1 1-3 jo
Debreczeny Istvánka r. k. 2 1 2 1 1 1 3 2 3 3 1 1 2 1 1-8 elégs.
Fazekas Erzsébet r. k. 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1 1 1 2 1 1-2 jo
Földes Éva r. k. 2 1 2 2 2 3 3 2 2 2 1 2 1 1 2 0 elégs.

10 Frey Éva izr. 2 2 2 1 2 2 2 3 2 1 1 3 2 1 L 8 jó
Gerencsér Katalin ev. 1 2 1 2 2 2 2 2 2 3 1 2 3 2 17 jó
Gneisz Anna ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1-0 kitűnő
Grüner Anna Mária r.k. 2 1 1 1 1 1 2 1 2 2 1 2 2 1 P4 jó
Gyűrkey Alice r. k. 2 3 2 3 3 3 2 2 2 3 3 3 3 3 2-5 elégs.

15 Harsányi Piroska ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1-0 kitűnő
Kleininger Etelka r. k. 2 2 1 2 3 2 3 2 3 3 1 2 2 2 22 elégs.
Kovács Katalin ev. 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 Pl jeles
Kurucz Lilla ref. 2 1 1 2 3 3 3 3 3 3 1 1 1 2 2-2 elégs.
Lédig Júlia ev. 2 2 1 2 3 2 2 1 2 2 1 2 1 2 P7 jó

20 Mátis Katalin Ida ev. 1 1 1 2 2 3 3 2 2 2 1 2 2 1 1-7 elégs.
Németh Éva ev. 2 2 2 3 4 3 3 3 3 3 1 2 1 3 2-b elégt.
Pomogyi Teréz ev. 2 2 1 2 2 3 3 2 2 2 1 2 1 1 2-0 elégs.
Róth Margit ev. 2 1 1 2 2 2 2 2 2 2 1 2 2 1 1-6 jó
Szentiványi Piroska ev. 2 2 1 2 2 3 2 2 1 2 1 2 1 2 17 jó

25 Szíjj Éva ev. 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2 1 1 2 2 1 5 jó
Turcsek Katalin ref. 1 1 1 2 2 3 2 2 2 3 1 2 2 1 L8 elégs.
Wagner Sarolta r. k. 1 1 2 1 2 2 3 2 3 3 1 1 2 2 L9 elégs.
Weöres Katalin ev. 2 1 1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 3 1 1-4 jó
Zilahy Margit r. k. 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 2 P l jeles

Magántanuló:
30 Fülöp Mária izr‘. — — 1 2 1 2 2 2 2 1 1 2 — 2 P5 jó

Kimaradt: Pataky Julianna ref.

Az osztály előmenetele: jó (1 *64)
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IV. osztály.
Osztályfő: Kolofont Eta.
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Árvay Mária r. k. 2 i i 2 i 1 1 2 i i 2 2 i i 1-3 jó
Balázs Erzsébet ev. 2 3 2 3 3 3 3 3 3 i 3 3 3 i 2 6 elégs
Beretzky Erzsébet ref. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 i 1 1 1 i 10 k itű n ő
Boda Edit ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 l i fm 1 1 i 1 0 k itű n ő

5 Braun Márta ev. 1 1 1 3 3 2 2 2 3 i 3 2 2 i 2.1 elégs.
Csergő Margit ev. 2 1 1 3 2 3 2 1 3 i 2 1 3 i 2-0 elégs.
Debreczeny Klára r. k. 2 1 1 3 2 3 1 1 3 i 2 2 2 i 1-9 elégs.
Gajdos Mária r. k. 1 1 1 2 1 1 2 1 2 i fm 1 1 i 1-4 jó
Géczy Tulipán ref. 2 1 2 3 2 4 3 3 3 i 2 1 3 i 2 '6 elégs.

10 Gotthard Anna ev. 2 2 1 2 1 2 1 2 2 i 1 1 2 i 1-5 jó
Havasi Irma ev. 1 2 1 3 2 3 3 2 2 i 1 1 2 i 2-1 elégs.
Hegedűs Lívia r. k. 2 3 1 3 2 3 3 3 3 i 3 2 3 i 2 -4 elégs.
Józsa Zsófia ref. 2 2 1 3 2 3 3 2 3 i fm 1 3 i 2 2 elégs.
Karner Johanna ev. 1 1 2 3 3 3 2 2 3 i 3 2 2 i 2 '4 elégs.

15 Kákossy Mária r. k. 2 2 1 3 2 4 3 1 3 i 1 1 3 i 2 2 elégt.
Kovács Kamilla ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 i 2 1 1 i LO k itű n ő
Kovács Lídia r. k. 2 2 2 3 2 4 2 3 3 i 1 2 3 i 2 -5 elégt.
Marjai Erzsébet ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 i 1 1 1 i 1 0 k itű n ő
M óhr Magdolna r. k. 2 2 1 3 2 4 3 1 3 i 1 1 2 i 2 2 elégt.

20 Mozsolits Karolin ev. 2 2 2 3 3 4 3 3 3 i 2 2 3 i 2 -7 elégt.
Petrovich Margit ref. 1 2 1 1 2 2 2 2 2 i 3 2 1 i 1-6 jó ~
Solymár Edit r. k. 2 3 2 3 3 4 4 3 4 i 3 2 3 i 3 0 elégt.
Sternberg Edit izr. 1 1 1 1 2 1 1 1 1 i 2 1 1 i 1-1 jeles
Szabadváry Ilona r. k. 2 2 1 2 2 3 2 1 3 2 2 2 2 i 2 0 elégs.

25 Szentirmai Hajnalka 2 2 1 3 3 3 4 2 3 2 3 2 3 2 2 6 elégt.
Takács Margit r. k. 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 jeles
Takács Szidónia ref. 2 2 1 3 3 4 4 3 4 1 2 3 3 1 3 0 elégt.
Treiber Ilona r. k. 2 2 3 3 3 3 3 3 3 1 3 2 3 1 2'7 elégs.
W indis Katalin ev. 1 1 2 2 2 3 3 2 2 1 2 2 2 1 2 1 elégs.

Az osztály előmenetele: elégséges (2-0)



V. osztály.
O sztályfő: Fabriczy Olga.
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Benedek Eszter ev. i i i i 2 2 i i i i 2 1-3 jó
Benkő Irma ref. i i i i 3 3 2 i 2 i 2 1-8 elégs.
Boda Irén r. k. 2 i 2 2 3 1 2 i 2 2 2 1-8 jó
Búzás Jolán ref. 1 i 1 1 3 3 3 i 1 2 2 1-9 elégs.

5 Erdős Lenke . ev. 1 i 1 2 3 3 1 i 2 2 2 1 7 elégs.
Franki Ágnes izr. 2 2 1 2 3 3 4 3 3 3 2 1-8 elégt.
Kakasy Ilona ref. 1 1 1 1 1 1 l 1 1 1 1 1 0 kitűnő
Konrath Gertrud ev. 1 1 1 1 1 2 1 1 2 1 2 1-3 jó
Kőhalmi Izabella r. k. 1 2 2 3 3 3 3 2 3 2 3 2 -6 elégs.

10 Kretschmann Éva ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 fm 1-0 kitűnő
Küttel Ilse ev. 2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 fm 1-1 jó
Mészáros Vilma r. k. 2 2 2 2 3 2 3 2 2 2 i 2-3 elégs.
Novák Erzsébet r. k. 1 1 2 2 3 3 2 2 3 3 fm 25 elégs.
Rótli Éva ev. 2 1 1 l 1 1 1 1 1 1 i 1 0 jeles

15 Sártory Gabriella ref. 2 1 1 1 2 1 2 1 1 1 2 1-3 jó
Schmidt Margit ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 kitűnő
Svastits Judit 'ev. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1-0 kitűnő
Vágvölgyi Teréz ev. 1 1 1 2 1 1 2 1 2 2 1 1-5 jó

Magántanuló:
Kovács Márta r. k. 2 3 1 2 3 3 3 2 2 4 elégs.

Az osztály előmenetele: jeles (1.5).

Kimaradt: Király Éva ev.
* Kovács Márta a franciát tanulta, a többiek valamennyien 

.az olasz nyelvet.
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VI. osztály.
Osztályfő: Hollós Erzsébet.
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Balogh Éva ev. i i i 2 2 2 2 2 2 2 3 i 2 -0 jó
Barsváry Lívia ev. 2 i 2 2 4 3 3 3 3 3 3 3 2 -9 elégt.
Benkő Krisztina ref. 2 2 1 1 2 3 2 1 1 2 3 1 1-8 elégs.
Gősy Gyöngyi ev. 1 1 1 2 2 2 2 1 1 2 2 2 1 7 jó

5 Mészáros Klára r. k. 2 2 2 3 3 3 2 2 1 1 2 2 2-1 elégs.
M olnár Olga ref. 2 1 1 3 2 3 3 2 2 2 4 3 3 4 elégt.
Porer Ilona ref. 2 1 2 2 3 1 2 1 1 1 3 2 1-7 elégs.
Véli Margit ref. 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1-1 jeles
Weiszenbeck Vera r. k. 2 2 1 3 2 3 2 3 1 2 3 2 2 2 elégs.

Magántanuló:
Fülöp Klára izr. 1 2 4 3 3 3 1 2 3 2 -4 elégt.

Az osztály előmenetele: jó  (2 0) 

Kimaradt: Elek Judit r. k.
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VII. osztály.
O sztályfő: Trautmann Anna.
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Czvitkovics Ilona ev. i i i i i i i i i 2 2 i i 2 12 jó
Erdős Berta izr. 2 i i 2 2 2 2 i i 2 3 2 i fm — 1-7 jó
Kirchknopf Mária r. k. 2 i i 1 2 1 1 í i 1 1 1 i 2 — 11 jó
Kirnbauer Emma ev. 2 i i 1 1 1 1 i i 2 2 1 i 2 — 11 jó

5 Kovachich Lujza ev. 1 i j 1 1 1 1 i i 1 1 1 i 2 — 1 0 kitűnő
Mihátsi Margit ev. 1 i i 1 1 1 1 i i 1 1 1 i 1 2 10 kitűnő
Pápay Valéria r. k. 2 i i 2 3 2 2 i i 2 2 1 i 2 — 1-7 jó
Róth Edit ev. 2 i i 2 2 2 2 i 2 2 2 1 i 1 — 1-7 jó
Saródy Jolán ev. 2 i i 2 3 2 3 i 1 3 3 2 i 2 — 20 elégs.

10 Sipos Mária ev. 1 i i 1 2 2 2 i 1 1 1 1 i 1 — 1-3 jó
Stettner Erzsébet ref. 1 i i 1 1 1 1 i 1 1 2 2 í 1 — 1-2 jó
Terner Magda ev. 1 i i 2 2 '2 2 i 1 2 2 1 í 2 — 1-6 jó
Tompos Ida ev. 1 i i 2 3 2 2 í 1 2 2 1 i 1 — 1-7 jó
Weisz Katalin ev. 2 i i 2 2 2 3 i 1 2 3 1 2 2 — 1-9 elégs.

Magántanuló:
Vajda Georgina — — i 1 1 1 1 i 2 2 1 1 1 — — 1-1 jó

Az osztály előmenetele: jeles (14)
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Vili. osztály.
Osztályfő: Kassó Margit.

A tanuló neve és 
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Belcsák Dóra ev. i 1 i i 2 2 1 i 2 2 i i 2 2 1-4 jó
Diszberger Kató ev. i 1 i 2 2 2 1 2 2 2 i i 2 2 1-6 jó
Gálos Éva ev. i 1 i 2 2 2 3 3 2 3 i i 2 2 2-0 elégs.
Ihász Edit ev. i 1 i 2 1 2 3 3 2 3 i i 2 — 1-9 elégs.

5 Jeney Anna ref. i 1 i 1 1 1 1 1 1 1 i i 1 — 10 kitűnő
Kiss Margit ev. i 1 i 1 1 2 2 1 2 1 i i fm 1 1-3 jó
Kotsis Irén ev. i 1 i 1 1 1 1 1 1 1 i i i 2 1-0 kitűnő
Küttel Eleonóra ev. i 1 i 2 2 2 1 2 2 3 i i i 2 17 jó
Németh Emília ev. i 1 i 1 1 1 3 2 2 2 i i 2 2 1-5 jó

10 Sárközy Éva ev. i 1 i 1 1 1 1 1 1 1 i i 2 2 1-0 kitűnő
Szőnyi Klára ev. i 1 i 1 2 2 3 3 3 3 i i fm — 20 elégs.
Váry Márta ref. i 1 i 1 2 2 2 2 2 3 i i i — 1-8 jó
Wölfel Zsuzsanna ev. i 1 i 1 2 2 2 1 2 1 i i 2 2 14 jó

Magántanulók:
Bertha Ida ev. — — i 2 1 2 1 1 3 2 2 2 — — 1-7 jó

15 Seregély Erzsébet ev. i 2 1 2 2 3 3 3 2 2 21 elégs.

Az osztály előmenetele: jó  (1-6)
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XVI.

Statisztikai adatok.

« I. II. III. IV. V. VI. V II. V III. Együtt
o s z t á l y b a n

I. A tanulók száma:
Beírt nyilv. tanulók . . . 32 34 30 29 19 10 14 13 181
Beírt magántanulók . . . 2 1 1 — 1 1 1 2 9
Osztályozott nyilv. tanulók 31 34 29 29 18 9 14 13 177
Osztályozott magántanulók 1 1 1 — 1 1 1 2 8
Osztályozott összesen . . . 32 35 30 29 19 10 15 15 185
Osztályozatlan maradt . . 1 I
K im a ra d t............................. 1 — 1 — 1 1 — — 4

I I .  Az osztályozott tanulók 
száma:

1. Vallás szerint:
E vangé likus........................ i9 17 18 11 9 3 10 13 100
R e fo rm á tu s ........................ 5 5 2 6 4 4 1 2 29
Róm. ka to liku s .................... 7 12 8 11 5 2 2 — 47
I z r a e l i t a ............................. 1 1 2 1 1 1 2 — 9

2.  Kor szerint:
1930. évben született . . . l3 — — — — - - — — 13
1929. „ 17 18 35
1928. „ 2 15 16 33
1927. „  ,, — 2 11 17 — — — — 30
1926. „ — — 3 11 8 — — — 22
1925. „ — — — 1 9 4 1 — 15
1924. „ — — — — 1 6 7 — 14
1923. „ — — — — — — 3 9 12
1922. „ — — — — — — 4 2 6
1921. „ — — — — 1 — — 4 5

3. Anyanyelv szerint:
M a g y a r ............................. 30 34 29 29 18 10 15 15 180
N é m e t................................... 2 1 1 1 _ 5

N y e l v i s m e r e t  szerint:
csak magyarul beszél . . 26 30 22 25 13 7 9 11 143
németül i s ............................. 4 5 7 4 6 3 6 4 39

4. Szülők foglalkozása szerint:
K ö zé p b irto ko s .................... 1 5 1 — 3 — 5 — 15
K is b ir to k o s ......................... 7 3 3 3 — 1 — 1 18
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I. II. III. IV. V. VI. VII. Vili.
Együtt

o s z t á l y b a n

Gazdasági tisztviselő . . . 2
•

3 1 1 2 9
N a g y ip a ro s ......................... 1 — — 2 — — — — 3
K is ip a ro s .............................. 1 2 4 1 1 — — — 9
Ipari tisztviselő . . . . — 3 1 4
Ipari segédszemély . . . — — 1 3 — — — — 4
Nagykereskedő.................... — — — 1 — — 1 — 2
Kiskereskedő......................... 1 1 1 2 2 — 2 — 9
Közieked. tisztviselő . . . 1 6 — -— 2 1 — 1 11
Közieked. segédszemély . . — — 2 2 — — — — 4
K ö z tis z tv is e lő .................... 2 2 1 1 3 2 1 2 14
Pap, tanár, tanító . . . . 9 5 10 2 2 2 2 4 36
Másféle értelmiségi . . . 5 1 1 2 2 2 — 1 14
Közhiv. altiszt, írnok . . . — 2 1 5 — 1 — — 9
K a to n a tis z t......................... 2 1 2 3 — _ 2 — 10
K a to n a -a lt is z t.................... — 1 — 1
Nyugdíjas köztisztviselő . . 2 1 — — 1 — — 2 6
Egyébnyugdíjas.................... — 2 — 1 — — — 2 5
Egyéb foglalkozás . . . . — — — 1 — — 1 — 2

5. A szülők lakhelye szerint:

Iskola székhelyén . . . . 4 12 10 10 8 1 5 2 52
A várm. más községében . 8 5 2 4 2 3 5 3 3l
Baranya vármegyében . . — 1 1 — — — — — 2
Bars „  . . — — — — — 1 — — 1
Békés „  . . — — 2 2 — — — — 4
Fejér „  . . — 1 1 — 2 — — 1 5
Győr „  . . — — 1 — — — — 1 2
Hajdú „  . . — 1 — — — 1 — — 2
Heves „  . . — 1 1
H ont „  . . — 1 — 1 — — — — 2
Jász-Nagykún-Szolnok . . — — 2 1 2 — 1 — 6
Komárom „  . . — — 1 2 — — — 1 4
Nógrád „  . .

1
1 — 1

N yitra  „  . . 1
Pest „  . . 3 2 — 3 — — — — 8
Somogy „  . . 1 1 3 3 2 2 — 1 13
Sopron „  . . — 3 3 — — 1 3 3 13
Szatmár „  . . — 1 1
Tolna „  . . 2 1 — — 2 — — 1 6
Veszprém „  . . 4 2 2 1 — 1 — 2 12
Zala „  . . 3 2 — 1 — — — — 6
B u d a p e s t.............................. 2 1 1 — — — — 1 5
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1 I- 11. 111. IV . V. VI. V II. VIII. Együtt
o s z t á l y b a n

Sopron .................................. 3 1 4
Szeged .................................. 1 — 1 — — — — — 2
Szabadka ............................. — — — 1 — — — 1

6. Mulasztott órák:
Igazolt órák száma . . . 1244 2063 951 1912 872 569 333 398 8342
Igazolatlan órák száma . . —

7. Rendk. tárgyként tanult
a rendes tanulók közül:

L a t i n .................................. — — — — — — 3 9 12

III. Osztályozott tanulók:

1. Tanulási eredménye
tárgyanként:

Magaviselet . . . .  1 15 12 14 12 12 3 7 13 88
15 22 15 17 6 6 7 — 88

3 1 1
Rendszeretet . . . .  1 26 24 19 14 15 6 14 13 131

o 3 9 9 12 3 3 — — 39
3 2 1 1 3 — — — — 7

V a llás tan .................................1 23 28 24 21 14 7 15 15 147
2 9 7 6 7

1
5 3 — — 37

16
4

Magyar nyelv . . . .  1 lü 7 16 7 11 2 8 9 70
2 12 18 12 5 6 5 7 b 71
3 10 10 2 17 2 3 — — 44
4 —

Latin n y e lv .......................... 1 — — 13 8 9 1 — — 31
2 — — 12 3 4 5 2 — 26
3 — — 4 11 6 2 — — 23
4 — — 1 7 — 2 — — 10

Német nyelv . . . .  1 14 10 10 8 9 2 6 7 66
2 10 12 11 8 5 2 6 4 58
3 8 12 9 10 4 6 3 4 56
4 — 1 — 3 1 — — — 5

Francia nyelv . . . .  1 — — — — — 1 7 7 15
2 — — — — — 6 8 4 18
3 — —' — — 1 3 — 4 8
4 —
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I. II. Hl. IV. V. VI. VII. VIII. Együtt
0 sz t a 1 y b a n

Olasz n y e lv ....................1 14 14
o
3 z Á_

3
1 I z

3
1

14
T ö rté n e le m ....................1 9 8 9 4 7 8 43

2 — — 13 13 2 3 6 7 44
3 — — 8 8 8 3 2 — 29
4 —

F ö ld ra jz .........................! 10 18 11 — — — — 4 43
2 16 13 16 — — — — 11 56
3 6 4 3 13
4

Term.-rajz, kémia . . . 1 17 27 — 12 8 3 13 — 80
2 10 7 — 9 7 6 2 — 41
3 5 1 — 8 4 1 — — 19
4

Természettan . . . .  1 _' _ 7 _ — — 7 3 14
2 — — 18 — — — 10 9 37
3 — — 5 — — — 1 3 9
4 —

Mennyiségtan . . . .  1 10 9 8 7 10 — 5 5 54
2 16 14 14 5 7 3 7 4 70
3 6 12 8 15 2 6 3 6 58
4 — — — 2 — 1 — — 3

Filozófia, neveléstan . . 1 — — — — — — 13 13 26
0 2 2 4

— — — — — — — — —

Művészettörténet . . .  1 15 13 28
2 2 2
3 —
4 —

R a j z ............................. 1 20 26 28 27 — — — — 101
2 10 9 2 2 — — — — 23
3 2 2
4 —

S z é p írá s .........................1 21 21
2 9 9
3 1 1
4

Egészségtan . . . .  1 — — — 14 — — 14 — 28
2 — 13

2
1 14

2
4 — — — — — — —
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1. II. III. IV. V. VI. VII. Vili. Együtt
0  s z t á 1 y b a n

Gazdaságtan................... 1 _ _ _ _ 7 _ _ 7
2 — — — — — 2 — — 2
3 — — — — — 1 — — 1
4 —

K ézim unka................... 1 15 28 19 28 — — — — 90
2 11 7 10 I — — — — 29
3 b 1 — — — — — 7
4 —

felmentve — — —
É n e k .............................1 19 13 12 44

2 8 15 16 39
3 5 7 2 14
4 —

Testgyakorlás . . . .  1 7 7 11 8 5 2 4 4 48
2 20 20 14 10 9 5 9 7 94
3 4 5 4 8 1 2 — — 24
4 —

felmentve 1 3 — 3 3 — 1 2 13
Gyorsírás ................... 1 _ — — 9 — — — — 9

2 — — — 8 — — — — 8
3 — — — 12 — — — — 12
4

2. Előmenetel szerint:
Kitűnő r e n d ű ................... 5 5 3 4 4 — 2 3 26
Jeles r e n d ű ........................ 4 2 3 2 1 1 — — 13
Jó rendű ............................. 13 17 14 4 6 2 11 8 75
Elégséges rendű.................... 10 10 9 1 1 7 4 2 4 57
Egy tárgyból elégtelen . . 1 1 6 1 3 6 — 12
Két tárgyból elégtelen . . — — — — — — — — —

Több tárgyból elégtelen . .

IV. A rendes tanulók 
szállásviszonyai:

2 2

Az intézetben lak ik*)**) 
A MÁV nevelőintézet és

22 15 16 11 9 7 9 10 99

árvaházban lakik . . . 3 b 2 5 " 2 — — 1 19
S z ü le in é l............................. 5 12 11 10 8 1 4 2 53
Rokonainál, ill. szállásadónál

V. A felvett tanulók 
tandíjfizetés szerint:

1 2 1 3 1 1 9

Egész tandíjat fizet . . . 29 26 25 23 2 10 13 14 142
Egész tandíjmentes . . . 1 1 1 1 4 — 2 10
Féltandíjmentes . . . . 2 8 4 5 13 — — 1 33
*) Férőhelyek száma 90, tartásdíj évi 850.— P.
**) Ezen kívül az internátusbán lakott egy elemi iskolás tanuló.
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Az intézet benépesülése.

Évszám
l. Nyilvános tanulók

Ö
ss

ze
se

n 2. Magántanulók C
.1 C/3CJ N cn<s>
o 1—

2
ös

sz
es

en

I. 11. 111. IV. v . VI. VII. Vili I. 11. 1I).|1V. V. VI. Vll. Vili

o s z t á l y b a n o s z t á l y b a n

1 9 2 1 — 22 22 3 0 2 9 2 7 2 2 16 9 11 1 7 5 — 3 3 4 — — — — 1 0 1 7 5

1 9 2 2 — 23 29 27 2 7 2 7 8 18 13 8 1 5 7 — — 2 1 2 — — — 5 162

1 9 2 3 — 24 24 2 9 2 3 2 4 8 9 16 13 1 4 6 1 2 — 1 — — — — 4 1 5 0

1 9 2 4 — 2 5 47 31 3 0 2 3 1 3 7 7 15 1 6 4 8 1 — — — 1 — — 10 1 7 4

1 9 2 5 — 26 29 3 5 2 7 2 5 1 2 14 7 7 1 5 8 5 3 2 1 — — — 2 13 171

1 9 2 6 — 27 16 2 4 3 7 2 3 1 1 13 15 5 1 4 4 5 4 4 — — — — — 13 15 7

1 9 2 7 — 28 16 2 0 2 3 3 2 1 6 6 10 17 1 4 0 2 1 1 3 8 — — — 15 1 5 5

1 9 2 8 — 29 24 16 2 1 2 2 2 7 18 4 11 1 4 3 3 2 1 1 3 7 — 1 18 161

1 9 2 9 — 3 0 14 27 16 2 5 1 8 26 19 5 1 5 0 3 2 2 — 1 4 2 1 18 1 6 5

1 9 3 0 — 31 32 15 2 3 1 8 1 3 16 27 21 1 6 5 3 1 2 2 — — — — 8 17 3

1 9 3 1 — 32 25 27 16 20 7 10 10 25 1 4 0 1 5 1 2 1 3 3 1 17 15 7

1 9 3 2 — 33 13 19 2 7 14 1 0 7 8 8 1 0 6 1 1 2 3 5 2 1 3 18 1 2 4

1 9 3 3 — 3 4 16 13 17 2 8 4 9 8 11 1 0 6 6 — 1 1 2 4 2 1 17 1 2 3

1 9 3 4 — 35 19 15 13 17 1 6 4 9 9 1 0 2 5 2 — 1 4 2 1 — 18 1 2 0

1 9 3 5 — 3 6 17 25 2 1 1 4 1 3 17 4 13 1 2 4 4 5 2 2 1 1 1 — 16 1 4 0

1 9 3 6 — 87 28 2 0 2 8 2 4 1 4 12 18 6 1 5 0 3 3 2 1 2 1 — — 12 16 2

1 9 3 7 — 3 8 31 3 8 24 2 9 1 5 16 11 17 1 8 1 2 2 — 1 3 — 2 1 11 19 2
1 9 3 8 — 3 9 21 20 33 2 0 1 4 16 13 11 1 5 8 5 — 1 1 — 3 1 — 11 16 9

1 9 3 9 — 4 0 35 26 3 0 2 9 1 0 12 13 15 1 7 0 2 5 — — 2 — 3 — 12 1 8 2
1 9 4 0 — 41 32 34 3 0 2 9 1 9 10 14 13 18 1 2 1 1 — 1 1 1 2 9 1 9 0

X V II .

A jövő iskolai év.

Az intézet a jövő iskolai évben az 1934. évi XI. t.-c. alapján s a 
törvény végrehajtására vonatkozó utasítások értelmében az I., II., III., 
IV ., V., VI. és VII. osztályokban leánygimnázium, a VIII. osztályban pedig 
a régi leánylíceumi tanterv szerint fog haladni a tanítás. A leánygimná
zium tanítási terve általában ugyanaz, m int a fiúgimnáziumoké, csak a 
leányok a latin nyelvet a III. osztályban kezdik tanulni. A kézimunka pedig 
rendes tárgy mind a négy gimnáziumi osztályban.

A növendékek lehetnek bejárók, vagy bentlakók.
Vidékiek csak mint bentlakó növendékek vétetnek fel. Kivételt képez

nek azok, akik legközelebbi hozzátartozóiknál lakhatnak az igazgatóságtól 
nyert külön engedély alapján.

A jövő év megnyitásának rendje a következő:
Június 19-én délelőtt 9— 12-ig beiratás. Ez alkalommal befizetendő 

20 P felvételi díj.
Szeptember 3-án d. e. 9 órakor javítóvizsgálatok.
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Szeptember 4-én d. e. 9 órakor különbözeti és magánvizsgálatok.
Szeptember 5-én d. e. 9 órakor -a szeptember 4-én megkezdett magán- 

vizsgálatok folytatása.
Szeptember 6-án d. e. 9— 12-ig bejárók pótbeiratása.
Szeptember 9-én d. e. 9— 12-ig és d. u. 3—6-ig kizárólag bentlakó 

növendékek jelentkezése és beírása.
Felhívjuk az új növendékeket és mindazokat, akiknél ezt a vasúti 

összeköttetés lehetővé teszi, hogy már délelőtt jelentkezzenek.
Szeptember 10-én az iskolai év ünnepélyes megnyitása.
Szeptember 11-én a rendes tanítás kezdete.
fe lké rjü k  a szülőket, hogy a k ije lö lt időket pontosan tartsák meg, 

mivel az év elején úgyis összetorlódó sokirányú teendő miatt a kitűzött 
időn túl beírni nem áll módunkban.

A javító- és magánvizsgálatokra legkésőbb augusztus hó 15-ig kell 
személyesen vagy írásban jelentkezni. A vizsga letételére pedig minden 
külön felhívás nélkül szeptember 3-án, illetve 4-én reggel 9 órakor kell 
az intézet igazgatói irodájában megjelenni.

A bejáró tanulók díja:
Felvételi díj 20 P, esedékes a beiratáskor.
Tandíj évi 100 P, esedékes egyenlő részletekben szept. és febr. elején.
Vegyesdíj évi 15 P, esedékes szept. elején.
A református tanulók vallásoktatási díja évi 10 P.
Az izr. tanulók a vallásoktatásért évenként 32 P-t fizetnek.
A bentlakó tanulók díja:
Felvételi díj 20 P, esedékes szept. elején.
Tandíj évi 100 P, esedékes egyenlő részletekben szeptember és február 

elején. Vegyesdíj 15 P, esedékes szeptember elején.
Református és izr. tanulóknak 10, illetve 32 P hitoktatási díj.
Tartásdíj évi 850 P, esedékes 85 P-ként minden hónap első napján
Tekintettel a változó gazdasági viszonyokra, az intézet fenntartja a 

jogot a tartásdíj évközben való megváltoztatására.
Betegápolási díj évi 20 P, esedékes egyenlő részletkben szeptember 

és február elején.
Bentlakó növendék a felvételkor 100 P előleget tartozik befizetni.
A nem kötelező zongoratanulás díja évi 160 P, mely egyenlő rész

letekben szept. és február elején esedékes. Vonós hangszerek tanulása 
évi 140 P.

Megfelelő számú jelentkező esetén az intézet német, francia, ritmikus 
torna- és tánc-, valamint rajz- és varró-tanfolyamokat is rendez, amelyekre 
vonatkozólag az igazgatóság az érdeklődőknek külön nyújt felvilágosítást. 
Ilyen tanfolyamok évi díja 40 P.

Azok, akik eziránt indokolt kérelmüket az igazgatóságnál előterjesztik,
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a segély- és kölcsönkönyvtárból kaphatnak használatra tankönyveket. 
A .használati díj évi 15 P.

Minden új bentlakó növendék tartozik egy gyapjútakarót átvenni 
napi árban.

Azok a növendékek, akik az intézettől kérnek matrácot, ezért évi 
10 P használati díjat fizetnek, mely egy összegben év elején esedékes.

Azok a növendékek pedig, akik az intézettől kérnek használatra nem
csak matrácot, hanem gyapjútakarót, ágyneműt, asztalneműt, evőeszközt, 
az év elején egy összegben 30 pengő használati díjat tartoznak befizetni. 
Ezt a kezvezményt azonban a felszerelés korlátoltsága miatt csak azoknak 
tudja nyújtani az intézet, akik idevonatkozó kérelmüket legkésőbb, aug. 
hó 1-ig bejelentik.

A bentlakó növendékek külön kiadásaik fedezésére félévenkint 40 P 
előleget tartoznak befizetni, amiről az intézet félévenként ad elszámolást.

A zene, társalgás és tánc, továbbá a rendkívüli tárgyak a jelentke
zőknek egész évre kötelezők és évközben azokból kimaradni nem lehet.

Az intézet igazgatósága fenntartja magának azt a jogot, hogy a 
zenét és egyéb rendkívüli tárgyakat tanuló növendékeket az egyes taná- 
í okhoz, illetőleg a különböző csoportokba, saját legjobb belátása szerint 
oszthassa be.

Évközben kimaradó tanuló a befizetett iskolai díjakból, a zenedíjból 
és más tanfolyamok díjaiból visszatérítést nem kap; a tartásdíjból a hátra
lévő hónapokra eső részt az intézet visszatéríti. Az elszámolásnál a kimara
dás hónapja egészen az intézetben tö ltö tt hónapnak számít.

Késedelmes fizetés esetében az intézet késedelmi kamatot számít.
Budapesten, vagy azon túl lakó internátusi növendékeket a kará

csonyi és a húsvéti szünidő elején Budapestig elkísértetjük és ott adjuk 
át a szülőknek, hasonlóképen a visszautazáskor egy kísérő Budapesten 
veszi át őket.

Mind a bejáró, mind a bentlakó tanulókra nézve kötelező az egyen
ruha viselése.

Iskolai mindennapi ruha továbbra is a csíkos matróz. Ünnepi ruha 
a mellékelt rajznak megfelelő sötétkék ruha. Két éve bevezettük az előb
bihez hasonló magyaros sújtásos fehér blúzokat is. Ezek azonban nem 
váltak be és így a könnyű nyári blúz továbbra is a fehér matróz marad. 
A meglévő magyaros fehér ruhákat, akiknek ilyen már van, tovább visel
hetik. Fekete munkaköpenyek viselése nincs megengedve.
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Az 1940— 41. iskolai évben használt 
tankönyvek jegyzéke

XVIII.

A tr tta n i tankönyvek közül csak az evangélikus vallásúak vannak közölve.

A jövő iskolai évben az új tanterv fokozatos bevezetése m iatt több tankönyv változni fog.

I. osztály: Dr. Luther Márton: Kis Káté, Dunántúli ev. énekeskönyv, 
Bereczky S.: Ószövetségi élet- és jellemkép, Jékely—Kerecsényi— Vajthó: 
Magyar olvasókönyv I., Nagy J. Béla: Magyar nyelvtan I., Thienemann— 
Schwarz—Hajdú: Német nyelvköny a leánygimn. I— IV. oszt. számára. I., 
Kari—Temesy: A magyar föld és népe, Kogutowicz: Iskolai atlasz, Gre- 
guss—Kari: A magyar lakóház és tájéka, Gesztiné—Wolkenberg: Mennyi
ségtan I., Kerényi—Rejeczky: Énekes ABC az I. osztály számára.

II. osztály: Dr. Luther Márton: Kis Káté, Bereczky S.: Jézus élete 
és tanítása, Dunántúli ev. énekeskönyv, Prónay—Szabó: Magyar olvasó
könyv II., Nagy J. Béla: Magyar nyelvtan II., Thienemann—Schwarz— 
Hajdú: Német nyelvkönyv a leánygimnázium I— IV. oszt. számára. Kari— 
Temesy: A világrészek földrajza, Kogutowicz: Iskolai atlasz, Greguss— Kari: 
Természetrajz II., Gesztiné— Wolkenberg: Mennyiségtan II., Harmath— 
Karvaly: Magyar lányok nótáskönyve II.

III. osztály: Dr. Luther Márton: Kis Káté, Bereczky S.: Rövid egy
háztörténet, Dunántúli ev. énekeskönyv, Prónay—Szabó: Magyar olvasó
könyv III., Nagy J. Béla: Magyar nyelvtan III., Thiemann—Schwarz— 
Hajdú: Német nyelvkönyv a leánygimn. I—IV. oszt. számára, Marczinkó— 
Sálfy—Várady: Magyar nemzet elbeszélő története, Barthos—Kurucz:Egye
temes történelmi atlasz, Kari—Temesy: Általános földrajz, Kogutovicz: 
Iskolai atlasz, Dr. Renner János: Természettan, Gesztiné—Wolkberg: Meny- 
nyiségtan III., Incze—Kerényi: Latin olvasókönyv III. o. sz., Kún: Iskolai 
latin nyelvtan.

IV. osztály: Dr. Luther Márton: Kis Káté, Hetvényi L.: Keresztyén 
vallástan, Dunántúli ev. énekeskönyv, Székely—Kerecsényi—Vajthó: Ma
gyar olvasókönyv a IV. oszt. számára, Lehr: Arany: Toldi, Thienemann— 
Schwarz— Hajdú: Német nyelvkönyv a leánygimn. I— IV. oszt. számára, 
Marczinkó—Pálfy—Várady: Történelem IV. o., Barthos—Kurucz: Egyete
mes történelmi atlasz, Bárcza: Egészségtan, Bodrossy—Hoffer: Ásványtan, 
Mérey—Hadarits—Sárközy: Mennyiségtan, Kerényiné: Latin olvasókönyv
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IV. o., Kún: Iskolai latin nyelvtan, Harmath—Karvaly: Magyar lányok 
nótáskönyve II., Radnai: Fogalmazási gyorsírás.

V. osztály: Gaudy László: A keresztyénség megalapításának története, 
Dunántúli ev. énekeskönyv, Kerecsényi— Vajthó: Magyar olvasókönyv a 
prot. gimn. és leánygimn. V. osztályának, Boros—Szabó: Olasz nyelv
könyv a gimn. és leánygimn. V. osztálya számára, Bánóczy— Arany: Toldi 
estéje, Lux—Theisz: Német nyelviskola III., Kardeván Károly: Német nyelv
tan kis tükre, Storm: Pole Poppenspäler, Sényi: Francia nyelvkönyv V., 
Marczinkó—Pálfi— Várady: Középkor és ú jkor, Incze—Kerényiné: Latin 
olvasókönyv V. o. sz., Kún: Iskolai latin nyelvtan, Barthos— Kurucz: Egye
temes tört. atlasz, Greguss—Kari: Élettudomány, Mérei—Hadarits—Sár- 
közy: Mennyiségtan V., Radnai: Irodai gyorsírás.

VI. osztály: Bereczky: Egyháztörténet I., Dunántúli ev. énekeskönyv, 
Ady— Lengyel: Poétika VI., Csiky: Sophokles: Antiogne, Névy: Shakes
peare: Julius Caesar, Lux— Theisz: Német nyelviskola IV., Kardeván Károly 
Német nyelvtan kis tükre, Heinrich—Lessing: Minna v. Barhelm, Petrich— 
Sényi: Francia nyelvkönyv VI., Theisz: Francia nyelvtan, Marczinkó — 
Pálfi—Várady: A legújabb kor története, Bartos—Kurucz: Egyetemes tö r
ténelmi atlasz, Hekler— Bónisné: Művészettörténelem II., Szilárd Z.: Nö
vénytan, Mérey—Ghymes: Mennyiségtan V., Veress: Logaritmustábla, 
Boros—Szabó: Olasz nyelvkönyv a gimn. és leánygimn. V. oszt. számára.

Latin: VI. osztály: Roseth: Szemelvények Phaedrusból, Csengery: Sze
melvények Ovidiusból, Édes: Cicero: De imperio Gn. P., H ittrich: Latin 
nyelvtan II.

VII. osztály: Bereczky S.: Egyháztörténet (változni fog), Dunántúli ev. 
énekeskönyv, Petrich: Nemet nyelvkönyv VII. o. sz., Kardeván K.: Német 
nyelvtan kis tükre, Theisz Gy.: Francia nyelvtan, Ember—Várady: Ma
gyarország története (változni fog), Barthos— Kurucz: Egyetemes törté
nelmi atlasz, Sziládi Z.: Állattan, Dr. Gerlóczy— Fodor: Egészségtan, Veress: 
Logaritmustábla, Dr. Zsigmond Ferenc: Magyar irodalomtörténet, Bárczi 
Géza: Francia nyelvkönyv a leánygimn. VI. o. számára, Kari János—vitéz 
Temesy Győző: Hazánk részletes földrajza és térképismeret, Mérey— 
Endrédy—Sárközy— Lovas: Algebra és mértan, Arató István: Természet- 
tan a VII. o. számára. Bokor—Bunschuh— Crabowiczkv: A műalkotások 
szemléltető ismertetése a leánygimn. VII. o. számára.

Latin: VII. osztály: W irth : P. Vergilius Maró: Aeneis, Reiner: Szemel
vények C. Plinius Caecilius Sec. leveleiből, H ittrich: Latin nyelvtan II., 
H ittr ich : Római régiségek.

VIII. osztály: Szelényi Ö.: Ev. keresztyén világnézet, Dunántúli ev. 
énekeskönyv, Pintér Jenő: Magyar irodalomtörténet II-, Koszó—Kaiblinger 
—  Petrich: Német nyelvkönyv VIII., Theisz— Petrich—Sényi: Francia nyelv
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könyv Vili., Theisz Gy.: Francia nyelvtan, Ember—Várady: Magyarország 
története, Bartos—Kurucz: Egyetemes történelmi atlasz, Hekler—Bónisné: 
Művészettörténelem IV., Geszti L.: Földrajzi világkép Vili., Kogutovicz: 
Iskolai atlasz, Csapody—Fornwald: Kísérleti fizika II., Mérey—Ghymes: 
Mennyiségtan VIII., Imre: Népiskolai neveléstan, Veress: Logaritmustábla.

Latin: VIII. osztály: W irth: Szemelvények Horatius müveiből, Schmidt: 
Szemelvények Tacitus Annaleseiből, H ittrich: Latin nyelvtan II., H ittrich: 
Római régiségek.

Szótárak: Kelemen: Német—magyar, Magyar— német (IV—VIII.), 
Üjváry: Francia—magyar, Magyar—francia (V—VIII.) Burián: Latin— 
magyar, Magyar—latin (V—VIII.).

Rendkívüli tárgyak könyvei: Radnai: Irodai gyorsírás és Beszédírás.
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